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ÐÎÇÄ²Ë 2
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Предмет та провідні питання методики керування образотворчою діяль�
ністю дітей. Базові науки, на яких ґрунтується експериментальна методи�
ка. Короткі відомості про становлення методики керівництва образотвор�
чою діяльністю дітей як науки

ПРЕДМЕТ ВИВЧЕННЯ МЕТОДИКИ

Методика керівництва образотворчою діяльністю дітей вивчає
проблеми, пов’язані з експериментальною розробкою змісту, форм та
методів навчання образотворчій діяльності в її різновидах: малюванні,
ліпленні, аплікації, художньому конструюванні.

Вивчення особливостей керівництва різними видами образотвор"
чої діяльності ґрунтується на визначенні їх ролі у вихованні духовної
культури дитини та її особистісних якостей, вікових та індивідуальних
характеристик психічного розвитку, з’ясуванні педагогічних умов, що
забезпечують успішне оволодіння нею навчальним та творчим проце"
сом.

Духовні цінності та ідеали не передаються, як відомо, генетично.
Крім того, їх зміст час від часу поглиблюється, диференціюється. Цей
процес збагачення, прогресу духовної культури стає можливим завдя"
ки соціальному успадкуванню духовних цінностей, актуалізації в су"
спільному житті одних і забуттю інших залежно від характеру пануючих
соціальних потреб, а також залежно від індивідуального віддання переваг
і схильностей.

У зв’язку з цим методика керівництва образотворчою діяльністю
дітей, перш за все, ґрунтується на наукових даних мистецтвознавства та
естетики.

Основне питання, що постає перед сучасною методикою керівницт"
ва образотворчою діяльністю дітей полягає в тому, в якій мірі і в яких
педагогічних умовах виникає можливість формування тих психічних про"
цесів і утворень, які забезпечують готовність до оволодіння навчальним і
творчим процесами на рівні дошкільного дитинства.
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На ці та інші питання допомагають знайти відповідь результати екс"
периментальних досліджень психології та педагогіки.

Нарешті експериментальні висновки анатомії, фізіології та гігієни
дають можливість будувати навчальний процес відповідно до вікових
особливостей розвитку вищої нервової діяльності в дітей дошкільного
віку.

КОРОТКІ  ВІДОМОСТІ ПРО СТАНОВЛЕННЯ
МЕТОДИКИ КЕРІВНИЦТВА ОБРАЗОТВОРЧОЮ

ДІЯЛЬНІСТЮ ЯК НАУКИ

Рішення теоретичних і практичних завдань, що висуваються ме"
тодикою керівництва образотворчою діяльністю дітей, має складну
історію.

Усі видатні вітчизняні та зарубіжні педагоги минулого (К.Д.Ушинсь"
кий, Я.А.Коменський, Ф.Фребель, І.Песталоцці та інші) надавали важ"
ливого значення дитячій образотворчій діяльності, вважаючи її корис"
ною забавою. Навчання малюванню розглядалося ними як навчальний
предмет, спрямований не тільки на оволодіння дітьми першого ступеня
загальної системи образотворчого мистецтва, як й на підготовку ока і руки
до письма.

Особливий інтерес до дитячого малювання виник у 80"90"ті роки
XIX століття. Він обумовлений виникненням нового напрямку психо"
логії — дитячої психології, у зв’язку з цим дитячий малюнок почав роз"
глядатися як об’єктивний матеріал для вивчення психології дітей, їх роз"
витку.

З цього періоду теоретичний аналіз дитячої діяльності зазнає впливу
тих чи інших напрямків, що склалися в психологічній науці. Так, на по"
чатку XX століття біогенетичний закон Е.Геккеля (онтогенез є коротке і
швидке повторення філогенезу) стає загальноприйнятою концепцією в
розумінні проблем дитячою та педагогічною психологією.

Образотворча діяльність дитини, зважаючи на це, розглядається як
спонтанний процес поступового розгортання образотворчих здібностей,
при цьому виділяються стадії, які з незмінною послідовністю проходять
одна за одною.

Цьому періодові належить ряд досліджень зарубіжних психологів,
етнографів, мистецтвознавців (А.Ріхард. Малюнки первісних народів;
Е.Гроссе. Походження мистецтва; К.Річчі. Діти " художники та інші),
присвячених питанню походження мистецтва й установленню подібності
дитячих малюнків із мистецтвом первісних народів.

Одночасно з появою зарубіжних теорій розвитку дитячої обра"
зотворчої діяльності виник інтерес до дитячого малюнка в Росії. Було
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перекладено багато робіт зарубіжних авторів – Д.Селлі, К.Бюллера,
М.Брауншвіга, К.Річчі, Г.Кершенштейнера та інших. Вітчизняні дослід"
ники старанно вивчали праці зарубіжних авторів. Спеціальні роботи при"
свячувалися аналізу цих досліджень: Л.Оршанський. Сучасний стан пи"
тання про дитячі малюнки (1908); І.Соловйов. Біографічний метод у вив"
ченні дитячих малюнків (1913); М.Рибніков. Дитячі малюнки та їх
вивчення (1926) та інші.

У 1909 році в Москві відкрилася виставка «Мистецтво в житті дити"
ни». З’явилися в друку статті, лекції, книжки про художнє виховання
дітей.

Характерним для робіт вітчизняних авторів (Л.Г.Оршанський,
М.О.Рибніков, К.М.Лепілов, Ф.І.Шміт та інші) було те, що результа"
ти образотворчої діяльності дітей розглядалися з педагогічних позицій
— з погляду розвитку в дітей спостережливості, пам’яті, уваги, есте"
тичних почуттів. Особливе значення мала книга відомого фізіолога
В.М.Бехтєрєва «Первісна еволюція дитячого малюнка в об’єктивному
вивченні» (1910), положення якої актуальні й у сучасній педагогіці.
Ця робота присвячена переважно ранньому періоду дитячого малю"
вання. Основну увагу В.М.Бехтєрєв приділяє характеру штрихів, що
наносить дитина, вказуючи при цьому на раннє прагнення дітей до
відтворення навколишньої дійсності: “Дитина після первісних спроб
до малювання простих штрихів і каракуль, перш за все, намагається
малювати те, що бачить навколо себе. Тому в її малюнках якби відтво"
рюються враження його дитинства”. Вірна оцінка малюнка, на його
думку, потребує знайомства з умовами, в яких він створювався і які
могли на нього вплинути. Зважаючи на це В.М.Бехтєрєв установлює
критерії оцінки дитячого малюнка, виходячи з правильності ліній, схо"
жості з зображуваним предметом, повноти виразу теми, ретельності
промальовки і т. д.

Великий інтерес до вивчення дитячого малюнка виявляв Ф.І.Шміт.
Він створив музей дитячої творчості в Харкові, а потім кабінет творчості
при Всеукраїнській Академії наук у Києві. Мета його досліджень — вияв"
лення закономірностей дитячої творчості. Разом з тим у тлумаченні цього
питання він дотримувався ідеалістичних позицій, стверджуючи, що ди"
тина відтворює не дійсність, а образи своєї фантазії. Йому належать робо"
ти: Психологія малювання (1919 р., український переклад 1921 р.); Мис"
тецтво як предмет навчання (1923); Чому і навіщо малюють діти (1925) та
інші. Висунута Ф.І.Шмітом послідовність вирішення проблеми малюнка
наводить його на думку про те, що дітей можна виховувати тільки на тво"
рах мистецтва, відповідних за стилем їх власній творчості.

Найбільшого впливу на теорію і практику художнього виховання в
20"ті роки виявив О.В.Бакушинський — мистецтвознавець, історик, пе"
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дагог. Він проводив свої дослідження в Москві в Державній Академії ху"
дожніх наук, де очолював кабінет примітивного мистецтва й дитячої твор"
чості. Теоретичні погляди О.В.Бакушинського суперечливі, вони відтво"
рюють вплив різних філософських і психологічних теорій. З одного боку,
він стверджує залежність художньої творчості від розвитку сенсорних
процесів — сприймання і відчуття. З іншого боку, він ідеалістично ро"
зуміє акт творчості як виникнення образів, що народжуються в душі ху"
дожника, і вираження їх у тому чи іншому матеріалі. Процес реалізації
образу, на його думку, носить інтуїтивний характер: ясна свідомість може
не брати в ньому участі.

О.В.Бакушинський вважав, що дитяча творчість як родовий досвід
досконала і в порівнянні з ним творчість дорослого здається безкров"
ною і потворною. Отже, стверджував він, дитині в дорослого вчитися
нічому. Завданням художнього виховання, у зв’язку з цим, він вважає:
“...пошук і розробку таких педагогічних методів, які б могли ощадне про"
нести яскравий могутній вогонь первісного родового творчого періоду
через критичні літа підлітковості та юнацтва в душевний склад дорослої
людини”.

У наведеному висловлюванні озвучено педагогічне кредо О.В.Баку"
шинського. Прекрасний дослідник, чуйний прихильник дитячої твор"
чості, він все ж дотримувався ідеалістичних і біогенетичних теорій.

Значним дослідником дитячого малюнка була також Є.О.Фльоріна,
яка поєднала в собі художника"живописця і педагога. Її наукова педаго"
гічна діяльність охоплює великий період  з 20"х по 50"ті роки.

У педагогічній спадщині Є.О.Фльоріної особливу цінність набу"
ває експериментальне дослідження, яке надало їй можливість вияви"
ти творчу безпорадність дітей 6"7 років, образотворчою діяльністю яких
педагог не керує.

Є.О.Фльоріною були написані підручники, програми, методичні
посібники про керівництво образотворчою діяльністю дітей, її друковані
роботи, а також численні доповіді і виступи мали великий вплив на прак"
тичну діяльність дошкільних закладів.

У кінці 30"х і на початку 40"х у Є.О.Фльоріної складається тверде
переконання в тому, що крім загального керівництва, створення спри"
ятливих умов для творчої діяльності, потрібно навчати їх малюванню.
Навчання малюванню розглядається нею як цілісний навчально"ви"
ховний процес, у якому поєднується вирішення виховних, навчальних і
творчих завдань.

Узагальнюючи результати своєї експериментальної роботи,
Є.О.Фльоріна в статті «Елементи навчання дітей малюванню» (1943) ви"
словила глибокі думки щодо змісту навчання і його передумов.
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У 40"50 рр. Є.О.Фльоріною та її співробітниками розроблявся й уточ"
нювався зміст навчання образотворчої діяльності, спадковість завдань ху"
дожнього виховання дітей дошкільного закладу і школи, вимоги до ху"
дожнього матеріалу, методи розвитку художньо"творчих здібностей. Але
прийнята нею позиція — оберігання дитячої творчості від “грубого втру"
чання” — не дозволила їй проводити послідовно ідею активного навчання
дітей образотворчій діяльності.

Зрозуміти основні закономірності розвитку образотворчої діяль"
ності дитини допомагає висунута в 60"ті роки у вітчизняній психології
теорія психічного розвитку дитини шляхом успадкування нею специ"
фічно людських психічних властивостей і здібностей, які виникли в ході
історичного розвитку людства і фіксовані в предметах матеріальної і
духовної культури. Із цього постає, що й психічна регуляція образотвор"
чої діяльності здійснюється за допомогою психічних дій, характерних для
людини, які не можуть виникнути природним шляхом, а повинні бути
привласнені дитиною.

У вітчизняній психології та педагогіці особливого значення набу"
ли дослідження, пов’язані з розробкою методів передачі дітям норм
реалістичного образотворчого мистецтва, навчання їх відтворенню
дійсності. При такому підході творчість професійного художника прий"
мається за зразок, до якого поступово повинна наблизитися образотворча
діяльність дитини. У зв’язку з цим дослідники, спираючись на типологічні
та індивідуальні характеристики психічного розвитку дітей дошкільного
віку, а також на особливості форм відтворення дійсності, притаманних
цьому віковому періоду, розпочали вивчати можливості перебудови цих
особливостей.

Одним із досягнень у розробці теорії і практики керівництва об"
разотворчою діяльністю дітей у цьому напрямку набули результати
багаторічних досліджень Н.П.Сакуліної, узагальнені в монографії
«Малювання в дошкільному дитинстві» (1965).

Аналізуючи характерні особливості дитячих малюнків, Н.П.Са"
куліна показала, що вони в багатьох випадках обумовлені особливос"
тями зорового сприймання і створених на його основі уявлень дітей
про навколишній світ. Сприймання Н.П.Сакуліна розуміє як актив"
ний процес аналізу властивостей предмета і їх узагальнення в цілісний
образ. У цьому процесі провідного значення вона надає визначенню фор"
ми як властивості, виділяє той чи інший предмет з навколишнього сере"
довища. У зв’язку з цим Н.П.Сакуліною був запропонований метод цілес"
прямованого обстеження властивостей предмета, здійснюваного за виз"
наченою схемою: узагальнення – аналіз – узагальнення.

Одним із досягнень у вітчизняній педагогічній науці цього періоду
стала колективна розробка проблеми сенсорного виховання дітей до"



68

В.П.Котляр. Основи образотворчого мистецтва і методика художнього виховання дітей

шкільного віку. У роботах Н.П.Сакуліної, присвячених цій проблемі,
показано вплив образотворчої діяльності на розвиток сенсорних здібнос"
тей дитини.

Теоретичні положення, сформульовані Н.П.Сакуліною, були покла"
дені в основу вивчення специфіки навчання дітей окремим видам
 образотворчої діяльності: предметному малюванню (В.П.Захарова), те"
матичному малюванню (А.А.Волкова, Л.О.Раєва), декоративному малю"
ванню (Є.І.Васильєва, Є.Г.Ковальська), ліпленню (О.О.Коссаковська,
О.М.Фадєєва, Н.Б.Халєзова). Крім того, розробляються окремі питання
методики: формуванню графічних умінь присвячуються дослідження
Т.С.Комарової, особливостям малювання з натури старшими дошкіль"
никами — Р.Г.Козаковою, впливу поетичного образу природи на творчість
дітей — Л.В.Компанцевою та інші.

Наслідки були взяті за основу відповідного розділу «Програми вихо"
вання в дитячому садку» (1962).

Психологічні дослідження О.В.Запорожця, Л.А.Венгера, М.М.Под"
дьякова, В.С.Мухіної, О.О.Мєлік"Пашаєва та інших допомогли з’ясува"
ти психолого"соціальну природу дитячої діяльності, розкрити механіз"
ми, покладені в її основу, установити закономірності розвитку психічних
процесів і утворень, що забезпечують успішність оволодіння дитиною
образотворчою діяльністю.

На основі результатів цих досліджень у наступні десятиріччя про"
довжилося подальше більш поглиблене вивчення особливостей навчання
дітей різним видам образотворчої діяльності. Системному підходу в на"
вчанні дітей різним видам образотворчої діяльності були присвячені до"
слідження Т.С.Комарової. Слід відзначити, що Т.С.Комарова продовжи"
ла розробку багатьох питань, яких торкалися у своїх дослідженнях
Є.О.Фльоріна та Н.П.Сакуліна. Особлива заслуга цих досліджень поля"
гає в тому, що вони були спрямовані не тільки на вирішення проблем
навчального процесу, а й творчої діяльності дитини.

Проблема поєднання навчальних і творчих завдань у процесі навчан"
ня дітей образотворчої діяльності розглядалися також у дослідженнях
В.О.Єзикеєвої, В.П.Котляра, Т.Г.Козакової, О.О.Дронової, В.О.Інже"
стойкової, Г.О.Підкурганної та інших.

У зв’язку з вивченням особливостей залучення дітей до творчої діяль"
ності виникла необхідність розкриття оптимальних умов, які б сприяли
успішності оволодіння цим процесом. Один з напрямків у вирішенні про"
блеми удосконалення навчального й творчого малювання полягав у екс"
периментальному вивченні можливостей ознайомлення дітей з елемен"
тарними основами образотворчої грамоти й типологічними підходами до
творчого пошуку (В.П.Котляр, Г.О.Підкурганна, В.Л. Захарова, О.В. Ма"
лицька).
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Великої уваги дослідники надавали питанням навчання дітей деко"
ративному малюванню, дослідження яких розпочалося ще в 40"ві роки
Є.О.Фльоріною та її співробітниками. Внаслідок проведених досліджень
Є.О.Фльоріна прийшла до висновку, що народне й декоративно"приклад"
не мистецтво відповідає інтересам дітей, збагачує їх художнє сприйман"
ня, спонукає до естетичних переживань і творчої діяльності.

Розвинена в Україні сучасна методика навчання дітей декоративно"
му малюванню (О.О.Дронова, Л.І.Сірченко, Л.Я.Скиданова та інші) ба"
зується на матеріалах народного та декоративно"прикладного мистецтва.
Дітей знайомлять з їх виразними засобами, які традиційно склалися в
різних районах нашої держави, залучають до виконання творчих робіт за
мотивами народних розписів.

У подальшому своєму розвитку сучасна методика керівництва
образотворчою діяльністю дітей як наука керується стратегічними зав"
даннями і пріоритетними напрямками реформування дошкільного вихо"
вання в Україні, визначених Національною державною програмою «Ос"
віта. Україна. XXI століття».

У вирішенні завдань, висунутих зазначеним державним докумен"
том, дослідники образотворчої діяльності дітей вбачають своє призна"
чення у формуванні національної свідомості, любові до рідної землі,
свого народу, забезпеченні пізнавальної активності, започаткуванні
основ творчої діяльності, залученні до скарбниць національної і світо"
вої культури.
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Ïèòàííÿ äëÿ îáãîâîðåííÿ òà ñàìîîñâ³òè

1. Які ознаки свідчать про науковість підходу до сучасної методики керів&
ництва образотворчою діяльністю дітей?

2. На яких теоретичних засадах психології та педагогіки ґрунтується су&
часна методика керівництва образотворчою діяльністю дітей?

3. Чи слід вважати навчання елементарним основам образотворчої діяль&
ності “грубим втручанням” дорослого в життя та розвиток дитини?

4. Які провідні напрямки вдосконалення вітчизняної методики керівницт&
ва образотворчою діяльністю дітей визначені на сучасному історично&
му етапі? Чим вони обумовлені?
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ÐÎÇÄ²Ë 3

ÏÑÈÕÎËÎÃ²×Í² ÎÑÍÎÂÈ ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×Î¯
Ä²ßËÜÍÎÑÒ² Ä²ÒÅÉ ÄÎØÊ²ËÜÍÎÃÎ Â²ÊÓ

Природа образотворчої діяльності дітей. Структурні компоненти обра�
зотворчої діяльності. Характеристика готовності дитини до образотворчо�
го мистецтва. Умови оволодіння образотворчою діяльністю дітьми дошкіль�
ного віку

ПРИРОДА ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ

Теоретичний аналіз образотворчої діяльності дітей дошкільного
віку відрізняється різноманітністю підходів до обґрунтування приро"
ди й умов формування цієї діяльності. Він неодноразово підпадав впли"
ву тих чи інших домінуючих у свій час концепцій психологічної науки.

В основному інтерпретація теорії образотворчої діяльності дітей
розгорталася під впливом закону Е.Геккеля (онтогенез є коротке і
швидке повторення філогенезу), гіпотези інсайта, висунутої В.Келе"
ром (раптове осяяння) і теорії психоаналізу, запропонованої 3.Фрей"
дом.

На підставі зазначених напрямків була зібрана велика кількість фак"
тичного матеріалу щодо природи дитячого малюнка, виділені його відмінні
ознаки, визначені основні стадії розвитку образотворчої діяльності дити"
ни. Певного тлумачення набула мотивація цієї діяльності й причини, які
обумовлюють специфіку малюнків на різних етапах дошкільного дитин"
ства. Але жодна з цих важливих проблем не знайшла вирішення. Вони
залишилися гостро дискусійними і потребували подальшого дослідження
й обґрунтування.

У сучасній вітчизняній психології природа дитячої образотворчої
діяльності пояснюється, виходячи з філософського вчення про при"
власнення індивідом моральної та духовної культури, яка була створе"
на людством. Зважаючи на це, психічний розвиток дитини розглядається
як процес, що має конкретно"історичну й соціальну природу. Всі етапи
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цього розвитку обумовлені особливостями передачі суспільного досвіду
(Л.С.Виготський, С.Л.Рубінштейн, О.В.Запорожець, О.М.Леонтьєв,
Л.А.Венгер, В.С.Мухіна).

Виходячи з цього, розвиток дитячого малювання розглядається як
певна сторона цілісного психічного розвитку дитини, в якому виявля"
ються як загальні, так і специфічні закономірності. Як цілісна діяльність,
малювання не може бути зведеним до проявів одного якогось психічного
процесу або утворення. Воно має синтетичну структуру, виражаючи особ"
ливості зорового сприймання та уявлення дитини, розвитку її рухів, мис"
лення та ставлення до дійсності.

Розвиток малювання детермінований різними формами опану"
вання дитиною соціального досвіду. У ньому поєднується привлас"
нення загальних людських властивостей і здібностей (знакова функ"
ція свідомості, засобів сприймання, заснованих на використанні сен"
сорних еталонів тощо) й оволодіння особистою образотворчою
культурою.

Як один із важливих видів діяльності дитини, малювання не тільки
свідчить про певні особливості її психологічного розвитку, але й саме
забезпечує цей розвиток, сприяє збагаченню й перебудові багатьох
психічних процесів і утворень. Виникнення зображувальних функцій
малювання — одне з центральних питань для розуміння природи ди"
тячого малювання. Для цього, у першу чергу, важливо визначити, в яких
умовах черкання дитиною на папері перетворюється в діяльність, спря"
мовану на зображення предмета. Крім того, надзвичайно важливо зро"
зуміти, в якому зв’язку перебуває слово, що означає цей предмет, і слово,
що означає його зображення.

За даними досліджень В.С.Мухіної, передумови виникнення до"
зображувальної діяльності спостерігаються приблизно в дітей 9–10
місяців. Пояснюється це тим, що в цей період бурхливо розвивається ор"
ієнтовно"дослідницька активність: дитина постійно спрямована на оз"
найомлення з оточуючими її предметами. У процесі орієнтовного маніпу"
лювання діти виявляються в змозі відтворити результат випадкової дії,
який чимось їх зацікавив. Більш за все вони віддають перевагу найбільш
чітким карлючкам: коротким лініям (горизонтальним, вертикальним),
крапкам, “галочкам”, спіралевидним лініям та іншим.

Приблизно після 1,5"річного віку ставлення до карлючок змінюєть"
ся: діти починають наділяти їх тим чи іншим змістом. В окремих випад"
ках вони заздалегідь повідомляють про те, що збираються намалювати, і
після того дійсно виконують графічні побудови у відповідності з назвою.
У кінці 2"го року дитина починає більш визначено засвоювати зображу"
вальну функцію малювання: шукає в карлючках схожість з реальними
предметами або з запропонованими йому дорослим графічними зразка"
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ми. Можливість виникнення в карлючках реального предмету настільки
приваблива, що дитина починає напружено чекати цього моменту, нано"
сячи при цьому енергійно штрихи олівцем або мазки фарбою. Вона впізнає
предмети або явища в таких сполученнях ліній і плям, які мають лише
віддалену схожість. При цьому бажання настільки гостре, що дитина час"
то в одному й тому ж зображенні вбачає декілька назв.

Аналіз того, як дитина шукає образ реального предмета у своїх кар"
лючках, приводить до переконання в тому, що установлення відносин
між карлючками і реальними предметами чи явищами для дитини має
велике значення не тільки елементи візуальної схожості між ними, але й
слово, яким вона однаково зазначає як карлючку, так і предмет, і яке стає
“сховищем” графічного образу.

У цей період на дитяче малювання впливає не тільки досвід рухів,
але і життєвий досвід у цілому.

На 3"му році життя в дітей у процесі вільного малювання спостеріга"
ються всі види досягнень, яких вони набули в дозображувальній діяль"
ності. На одному й тому ж аркуші паперу дитина може вправлятися в на"
несенні різноманітних зображень і надавати їм певного змісту.

Найбільш значним досягненням на цій стадії оволодіння діяльністю
є вільне відображення власних карлючок. Наслідування запропоновано"
му зразку в цей період фактично не дає нічого принципово нового. Це
досягнення стає можливим лише з огляду спеціалізацію самої орієнтов"
ної діяльності, яка виявляється в примірюванні руху.

Виникнення в дитини наміру відтворити ту чи іншу графічну кон"
фігурацію на основі примірювання є однією з важливих умов переходу
до зображувальної функції образотворчої діяльності. Але саме її виник"
нення обумовлене наявністю в дитини комплексу психічних новоутво"
рень. Перш за все, це формування знакової функції свідомості. Крім
того, формуванню зазначеної функції образотворчої діяльності сприяє
переміщення слова від формулювання кінцевого результату до попе"
редньої фази зображення, що свідчить про наявність задуму. Зміна
функції слова на цій стадії оволодіння образотворчою діяльністю має
принципове значення. Вона дає підставу стверджувати той факт, що
дитини діє не стереотипно, а на основі попередньо сформульованого
образу.

Зазначені положення свідчать про те, що кожний крок у розвитку
образотворчої діяльності є не спонтанним її проявом, а результатом за"
своєння дитиною певних форм людського досвіду. Разом з тим, це за"
своєння при відсутності цілеспрямованого навчання відбувається сти"
хійно. Як свідчать численні факти експериментальних досліджень
(Є.О.Фльоріна, Н.П.Сакуліна, Т.С.Комарова, В.С.Мухіна та інші), при



75

Розділ 3. Психологічні основи образотворчої діяльності дітей дошкільного віку

відсутності керівництва з боку дорослого діти надовго залишаються на
стадії відтворення карлючок, хоч і доводять її до своєрідного удоскона"
лення.

Отже, навчання у всіх його формах є найбільш сприятливою умовою
оволодіння дітьми образотворчою діяльністю.

Таким чином, навчання слід розглядати як цілеспрямований, науко"
во обґрунтований і методично забезпечений процес, метою якого є фор"
мування готовності учня до оволодіння певним видом діяльності.

ЯКІСНА ХАРАКТЕРИСТИКА ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ
ДО ОБРАЗОТВОРЧОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Готовність до діяльності визначається як складне, багатокомпо"
нентне утворення, що надає змоги певній людині успішно вирішувати
ті завдання, які висуваються цією діяльністю.

Якісна характеристика готовності людини до тієї чи іншої діяль"
ності обумовлена віковими та індивідуальними особливостями її за"
гального психічного розвитку та рівнем розвитку спеціальних психіч"
них процесів і утворень, що забезпечують успішність здійснення пев"
ної діяльності. Крім того, вона залежить від конкретної стадії
оволодіння цією діяльністю. Отже, ефективність навчального проце"
су, спрямованого на формування образотворчої діяльності в дітей, може
бути досягнутою за умовою, якщо дії педагога будуть спрямовані на
розвиток в однаковій мірі всіх структурних компонентів цієї діяль"
ності.

При всій різноманітності конкретних видів діяльності в кожному з
них можна виділити деякі загальні структурні компоненти. Це, перш за
все, мотив, мета, дії.

Мотив (від лат. “moveo” — штовхати, рухати) — те, що спонукає
дітей до оволодіння образотворчою діяльністю, тобто забезпечує до"
сягнення мети, полягає в їх потребі пізнати навколишній світ і висловити
про нього свої враження. Характерним у їх повідомленні є те, що воно
спрямоване не тільки на себе в кожному конкретному випадку, але й на
оточуючих людей — однолітків і дорослих.

Про наявність суспільної спрямованості результатів зазначеної
діяльності свідчить той факт, що дитина навіть уже в своїх перших спро"
бах виявляє бажання, щоб на його малюнок хтось подивився і впізнав
те, що, на його думку, він намагався відтворити. У зв’язку з цим дореч"
но зазначити, що зазначена особливість дитячої діяльності повинна
бути використаною у педагогічному процесі як один із стимулюючих
факторів. Створення в групі дитячого садка атмосфери доброзичли"
вості, уваги, взаєморозуміння у ставлення до результатів образотворчої
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діяльності кожної дитини з боку однолітків і дорослих, спонукає їх до
постійного удосконалення набутих досягнень, формує стійке бажання
щодо оволодіння цією діяльністю.

Визначальну роль у здійсненні керівництва образотворчою діяль"
ністю дітей відіграє положення, розроблене у вітчизняній психології
(О.М.Лєонтьєв), про прояв у кожній діяльності двох видів дій — орієн1
товних, за допомогою яких відбувається обстеження ситуації виконання
пізнавальної або практичної поведінки, і виконавських, що забезпечують
робітничу сторону діяльності.

Якість і швидкість орієнтовних дій залежить від рівня розвитку
здібностей. При постановці нових завдань здібності, таким чином, є умо"
вою якісного оволодіння діяльністю і успішності її здійснення.

Розрізняють здібності загальні, тобто ті, що пов’язані з багатьма ви"
дами діяльності, до яких відносять: властивості мислення, пам’яті, уяв"
лення та інші, і здібності спеціальні, які належать до певного виду діяль"
ності. Так, у комплекс спеціальних здібностей до образотворчої діяль"
ності включають: якість сприймання форми, почуття кольору, величини,
простору, ритму, рівноваги та ін., тобто ті утворення, які дають можливість
багатогранно і якісно орієнтуватися в зовнішніх властивостях предмета
чи явища, що обстежуються.

О.М.Леонтьєв визначає здібності як специфічні для людини при"
життєві утворення, умовою формування яких є діяльність, що потре"
бує наявності саме цих конкретних здібностей. Природженими можуть
бути тільки задатки, які розуміються як органічна основа здібностей,
але не самі здібності. При цьому природженість задатків не розгля"
дається як показник їх генетичної обумовленості – щодо останнього
не існує поки що ніяких певних свідчень.

Розвиток сенсорних здібностей, що лежать в основі здібностей до
образотворчої діяльності, включають два спекти: ознайомлення з сенсор"
ними еталонами і вироблення засобів застосування засвоєних еталонів як
“мірки” для обстеження предметів і явищ, визначення і характеристики
їх властивостей. Таким чином, у процесі вирішення образотворчих зав"
дань дитина не тільки послідовно знайомиться з різноманітністю форм,
кольорів, просторових положень тощо, але й при постановці нових зав"
дань оволодіває засобами співставлення ознак, які набули функції ета"
лонів, з особливостями об’єкту чи явища, які обстежуються.

Робітнича, або виконавська, частина діяльності залежить від рівня
сформованості знань, умінь та навичок.

Знання як результати істинної пізнавальної діяльності, що вира"
жаються в поняттях, судженнях, умовиводах, концепціях, теоріях і
матеріалізуються в продуктах певної діяльності, за своїм змістом підроз"
діляються на загальні та професійні.
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Загальні знання в образотворчій діяльності дітей визначаються обся"
гом і глибиною поінформованості дитини про оточуючу дійсність, її
світоглядом. Ступінь сформованості загальних знань забезпечує різно"
манітність і повноту змісту дитячих робіт.

Основу професійних знань складають: усвідомлення дитиною еле"
ментів образотворчої мови (малюнок, лінія, колір, композиція); по"
няття про різноманітні фарбуючі матеріали, їх зображувально"виразні
можливості (олівець, фломастер, гуаш, акварель тощо) та технічні
прийоми роботи ними; про раціональні підходи щодо організації діяль"
ності. Сформованість професійних знань сприяє досягненню усвідом"
леної грамотності й виразності кінцевого результату образотворчої
діяльності дитини.

До зображувальних умінь та навичок належать координування дій ока
і руки; розвиненість (“вправність”) руки, що надає можливості викону"
вати зображувальні дії відповідної складності; володіння технікою робо"
ти певними фарбуючими матеріалами. Для того, щоб у навчально"вихов"
ному процесі дитина не тільки зрозуміла об’єктивне значення норм і ви"
мог, які вона засвоює, але й перейнялася до них відповідним емоційним
ставленням для того, щоб вони стали критеріями її емоційних оцінок своїх
і чужих проявів, досягнень, – недостатньо одних тільки вказівок і пояс"
нень з боку дорослого.

Емоції ( від лат. “emoveo” — хвилюватися, збуджуватися) як психічні
стани і процеси, в яких реалізуються ситуативні переживання людини, роз"
виваються в діяльності й залежать від змісту та структури цієї діяльності.
Тому в навчально"виховному процесі слід враховувати, перш за все, те,
що традиційно “дитячі” види діяльності повинні відповідати загальному
напрямку психічного розвитку дитини дошкільного віку, бути, з одного
боку, привабливими для неї, а з іншого — сприяти реалізації її загально"
людських потреб. Створення емоційного комфорту, характерними рисами
якого є гармонізація та естетизація середовища (природного і штучного),
емоційне спілкування, яке спирається на почуття доброзичливості, взає"
морозуміння, налагодження психологічного клімату в групі дитячого сад"
ка, — позитивно впливає на ефективність оволодіння образотворчою
діяльністю.
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Ïèòàííÿ äëÿ îáãîâîðåííÿ òà ñàìîîñâ³òè

1. У чому полягає потреба дитини в оволодінні образотворчою діяльністю?
Чи слід вважати прагнення її до “самовираження” провідною потребою
в оволодінні образотворчою діяльністю? Що свідчить про зв’язок влас&
ного і соціального спрямування результатів образотворчої діяльності
дитини?

2. Рівнем сформованості яких процесів і утворень визначається готовність
дитини до образотворчої діяльності? Чим обумовлені досягнення різних
рівнів цієї готовності?

3. Яке значення в діяльності відіграють здібності, знання та вміння? Про
що тлумачить прислів’я: “Сім разів відмір — один раз відріж”?

4. Чим обумовлений органічний зв’язок здібностей, знань та вмінь у діяль&
ності?

5. У чому полягає зміст спеціальних здібностей, знань та вмінь до образо&
творчої діяльності; за яких умов вони розвиваються та формуються?
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Ä²ßËÜÍÎÑÒ²

Навчання як вирішальна умова формування готовності дитини до об�
разотворчої діяльності. Зміст навчально�виховного процесу. Форми органі�
зації навчання. Заняття як провідна форма організації навчально�виховно�
го процесу. Методи навчання образотворчої діяльності.

Вирішальну роль у здійсненні завдань навчання, виховання та роз"
витку дитини засобами образотворчої діяльності й образотворчого мис"
тецтва відіграє навчання.

Здебільшого в сучасній літературі навчання визначається як вид
діяльності, здійснюваний педагогом, організатором педагогічного
процесу, який дає учням певну науково"практичну інформацію в пе"
дагогічно опрацьованій формі. Але таке визначення навчального про"
цесу можна вважати формальним, оскільки в ньому відсутнє форму"
лювання головної мети – передбачення у свідомості кінцевого ре"
зультату, на здобуття якого спрямована зазначена діяльність. Такою
метою слід вважати, на наш погляд, готовність учня до свідомого ви"
конання певного виду діяльності, який співвідноситься з його моти"
вами та завданнями. Як уже зазначалося вище, готовність, а точніше
— рівень цієї готовності обумовлений віковими та індивідуальними
особливостями психічного розвитку, а також стадією оволодіння пев"
ною діяльністю (тобто суб’єктивними умовами). Крім того, рівень
готовності залежить від якості здійснення навчального процесу: мо"
ральних і професійних особливостей педагога, устаткування навчаль"
ного процесу, суспільних вимог щодо результатів певної діяльності
тощо (об’єктивні умови).

У сучасній вітчизняній системі освіти здійснюється принцип єдності
навчання, виховання та розвитку учня. Умовою такої єдності є загаль"
ний підхід до відбору матеріалу й організації навчально"виховного про"
цесу.
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Щодо системи дошкільного виховання, згідно з існуючими концеп"
ціями, в основу змісту навчально"виховного процесу покладена ідея зба"
гачення духовного світу дитини, формування її моральних, естетичних,
розумових та фізичних якостей, спонукання до участі в різних видах “ди"
тячої” діяльності. Велику роль у цьому відіграє образотворча діяльність і
образотворче мистецтво, як і всі види мистецтва, до яких залучаються
діти. Мистецтво є унікальним засобом формування найважливіших за"
гальнолюдських якостей — емоційної сфери, моральної та естетичної по"
зиції, образного мислення та уявлення, передумов до навчальної та твор"
чої діяльностей тощо.

ЗМІСТ НАВЧАЛЬНО1ВИХОВНОГО ПРОЦЕСУ

Зважаючи на загальний зміст навчальних завдань, пов’язаний із ке"
рівництвом образотворчою діяльністю дітей дошкільного віку, можна
вважати: збагачення уявлень про навколишній світ, виховання оціню"
вального до нього ставлення з позиції моральних та естетичних кри"
теріїв, формування здібностей, знань, умінь та навичок, необхідних для
сприймання і відтворення реальних предметів та явищ у різних видах
образотворчої діяльності; ознайомлення з типологічними підходами до
творчої діяльності. Зрозуміло, що зазначений зміст надається в доступ"
них для цього віку формах і обсязі. Зміст конкретних завдань, що пропо"
нуються дітям на кожному етапі оволодіння образотворчою діяльністю,
повинен визначатися привабливістю, тобто включати в себе естетично
оздоблені предмети та явища, що відповідають інтересам дітей і несуть у
собі навчальну, виховну та розвиваючу функції.

ФОРМИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ

Багаторічною педагогічною практикою дошкільних закладів
найбільш раціональною формою організації навчально"виховного про"
цесу визначено заняття.

За спрямованістю вирішення навчально"виховних завдань заняття
підрозділяють на навчальні і творчі. Але незалежно від своєї спрямо"
ваності, заняття мають загальну структуру і встановлений регламент,
відповідно до кожного вікового періоду. У структурі заняття виділя"
ють три частини — вступну, основну, заключну. Зміст кожного струк"
турного компоненту залежить від специфіки вирішення навчально"ви"
ховних завдань. Так, на заняттях навчального змісту дітям можуть бути
запропоновані образотворчі завдання, рішення яких здійснюється з на"
тури, з пам’яті чи за уявленням. А зміст творчих занять може відрізняти"
ся, у свою чергу, особливістю їх виконання — на тему, запропоновану
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вихователем; на тему, обрану самою дитиною; на тему запропонованого
літературного тексту тощо.

У вступній частині заняття вихователь намагається викликати інте"
рес до певного предмету або явища, створює в дітей емоційний стан,
який відповідає змісту майбутнього завдання, пов’язує його з повідом"
ленням теми.

Якщо передбачається виконання завдання з натури, то далі діти
обстежують запропонований об’єкт, знайомляться з раціональними
засобами його зображення чи виготовлення. При виконанні образот"
ворчого завдання з пам’яті дітям пропонується самостійно пригадати
найбільш важливі зовнішні ознаки певного об’єкта, з яким вони попе"
редньо знайомилися (особливості форми, кольору, положення у просторі
на той час, коли велося за ним спостереження та інше). Зрозуміло, що в
цьому випадку відсутнє демонстрування раціональних засобів виконан"
ня завдання, оскільки не буде досягнений ефект самостійного пригаду"
вання і відтворення.

Особливість виконання завдання за уявленням полягає в тому, що
з дітьми можуть обговорюватися типові та конкретні ознаки, які при"
таманні певному виду об’єктів. Крім того, їм пропонуються варіанти
засобів виконання окремих деталей об’єкта, якщо, на думку виховате"
ля, їх зображення чи виготовлення може викликати в дітей певні труд"
нощі.

В основній частині заняття вихователем здійснюється індивідуально"
групове керівництво діяльністю дітей, спрямоване на успішне виконання
запропонованого образотворчого завдання. Суть цього керівництва по"
лягає в тому, що на основі вивчення якості виконання завдання окреми"
ми дітьми і в залежності від змісту виявлених типових помилок при зоб"
раженні з натури, вихователь подає допомогу дітям всієї групи (повторне
обстеження чи повторний показ раціональних засобів виконання завдан"
ня). Якщо виявлені помилки нетипові, вихователь надає допомогу ди"
тині індивідуально.

При виконанні завдання за уявленням вихователь при необхідності
звертає увагу тієї чи іншої дитини на виявлену неточність, радить їй
засоби, спрямовані на покращення кінцевого результату.

Заключна частина заняття призначена підведенню загальних ви"
сновків і оцінки виконання дітьми запропонованого завдання. Крім
того, під час аналізу окремих робіт діти, під керівництвом вихователя,
засвоюють критерії оцінювання вдало виконаного зображення або ви"
робу.

Одночасно із заняттям як універсальною формою організації навчаль"
но"виховного процесу, в практиці дошкільних закладів використовують
цільові прогулянки, екскурсії, відвідування картинних галерей, музеїв
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тощо. Останні призначені для збагачення уявлень про навколишній світ,
сучасне й минуле життя нашого народу, красу рідного краю, працю до"
рослих тощо. Упровадження цих форм у навчально"виховний процес
сприяє формуванню оцінювального ставлення до навколишньої дійсності,
оволодіння основами естетичного сприймання творів образотворчого ми"
стецтва.

МЕТОДИ КЕРІВНИЦТВА ОБРАЗОТВОРЧОЮ
ДІЯЛЬНІСТЮ ДІТЕЙ

Усвідомлення мотивів і мети, що спонукають людину до оволодіння
образотворчою діяльністю, визначення основних психічних процесів і
утворень, які у своїй сукупності забезпечують її готовність до оволодіння
зазначеною діяльністю обумовлюють вибір методів і прийомів навчально"
виховного процесу.

Якщо навчання розуміти як цілеспрямований процес, метою яко"
го є формування готовності учня до оволодіння образотворчою діяль"
ністю, то методи слід визначати як систему засобів організації діяль"
ності педагога та учня, спрямованих на формування тих процесів і ут"
ворень, які забезпечують цю готовність, тобто — здібностей, знань,
умінь та навичок.

У сучасній практиці дошкільних закладів найбільш ефективними
методами навчання дітей образотворчій діяльності визначалися: дослід"
ницький метод; метод засвоєння слів"понять, які означають еталонні вла"
стивості предметів та явищ; метод демонстрування раціональних способів
та засобів виконання запропонованого завдання; вправлення; усна
інструкція; бесіда; розповідь.

Дослідницький метод спрямований на формування здібностей ди"
тини до образотворчої діяльності, оскільки для неї створюється ситуа"
ція, в якій формуються нові уявлення про зовнішні ознаки предметів
та явищ, або закріплюються засвоєні раніш уявлення в нових для неї
умовах. Крім того, дитина оволодіває логічною послідовністю та засо"
бами сприймання об’єктів або явищ. Суть цілеспрямованого поетап"
ного обстеження об’єкта полягає в такому:

• сприймання загального зовнішнього вигляду об’єкта;
• виділення основних елементів об’єкта й визначення їх ознак

(форма, колір);
• визначення просторового положення цих елементів (зверху,

знизу, зліва, справа, посередині) та їх пропорційних співвід"
носин (більше, менше, однакові);

• виділення другорядних (деталей, що входять до складу голов"
них) елементів, якщо в цьому є необхідність, і визначення їх
ознак (положення в просторі, пропорційного співвідношення);
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• повторне загальне сприймання об’єкта.
Оволодіння системами сенсорних еталонів невід’ємно пов’язане із

засвоєнням слів, які фіксують ознаки предметів та явищ, їх зв’язки і відно"
шення. Для того, щоб слово засвоювалося як повноцінне відображення
суспільного досвіду, засіб виділення і систематизації чуттєво сприйманих
ознак і набувало функції знаряддя для індивідуальної дослідницької діяль"
ності дитини, — воно повинно органічно включатися у формування сприй"
мання.

Зважаючи на це, перед вихователем стоїть завдання визначити в про"
цесі організації обстеження об’єкта чи явища найбільш раціональну умо"
ву введення слів, що фіксують еталонні ознаки.

Метод спостереження, як і попередній метод, спрямований на роз"
виток здібностей дитини до образотворчої діяльності. Він полягає у
цілеспрямованому, систематичному сприйманні зовнішніх ознак по"
ведінки людей, звірів, птахів, характерних ознак, тих чи інших явищ
природи тощо. Але на відміну від дослідницького методу, який, зде"
більшого, використовується для визначення і фіксації зовнішніх оз"
нак конкретного об’єкта в певному стані (частіше у статиці) і поло"
женні в просторі, — спостереження спрямоване на визначення типових
ознак певного виду предметів або явищ з метою їх узагальнення (часті"
ше в динаміці).

Спостереження повинне відповідати ряду вимог. Воно має бути ви"
бірковим, тобто виходити із чітко поставленої мети, визначати певні
ознаки предметів або явищ. Спостереження повинне бути плановим і
систематизованим, тобто проводитися послідовно і впродовж певного
часу.

Метод демонстрування раціональних способів та засобів виконання зап1
ропонованого завдання спрямований на оволодіння дітьми спеціальних знань,
тобто основ образотворчої мови (малюнок, лінія, колір, композиція);
різноманіття фарбуючих матеріалів, їх зображувально"виразних можли"
востей; прийомів роботи в різних видах зображувальної техніки; підходів
до послідовності здійснення зображувального процесу. Тому він передба"
чає: ознайомлення дітей з послідовністю виконання запропонованого зав"
дання; матеріалом і технічними прийомами роботи; виразними засобами,
що мають надати кінцевому результату змістовну завершеність і естетич"
ну оформленість.

В основі використання цього методу покладено наслідування, що
розглядається як особливий психічний процес, який містить у собі зас"
воєння нових форм поведінки або виконання старих її форм у нових,
незвичайних умовах шляхом приведення власних дій відповідно з діями
імітованої особи.

Разом з тим, як вважає О.В.Запорожець, у наслідуванні виявляєть"
ся кардинальне протиріччя. З одного боку, інтенсивне керівництво,
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яке дає дитині готовий засіб вирішення завдання, позбавляє її від поми"
лок і прямо веде до необхідного результату, надзвичайно полегшує зас"
воєння нових знань і умінь. Але з іншого — лише відома самостійність
виконання завдання може забезпечити певним чином цілковитість і гли"
бину цього засвоєння.

Отже, вихователь, орієнтуючись на попередній досвід дітей у вико"
нанні завдань аналогічної складності, приймає рішення, в якому обсязі
необхідно здійснювати демонстрування способів і засобів виконання того
чи іншого завдання.

Оскільки цей метод спрямований на оволодіння дітьми спеціаль"
них знань, його використання потребує від вихователя необхідної
цілковитості інформації та високої майстерності виконання способів
і засобів вирішення майбутнього завдання.

Розвиток мовної регуляції моторних функцій має велике значен"
ня у формуванні довільних рухів людини. За визначенням дослідників
(І.П.Павлова, П.Ф.Лесгафта, М.М.Щелованова, О.М.Леонтьєва,
О.В.Запорожця, П.Я.Гальперіна та інші), лише завдяки слову ці рухи
можуть набути того довільного і свідомого характеру, який якісно
відрізняє їх від так званих довільних рухів тварин. Словесна система діє
як у вигляді вказівок і вимог оточуючих людей, так і у вигляді намірів
самої дитини, сформульованих за допомогою зовнішньої або внутріш"
ньої мови.

Зважаючи на це, метод усної інструкції використовується разом із об"
стеженням об’єкта й демонструванням засобів його зображення. Але в
деяких випадках, коли та чи інша дія вже сформувалася або відтворюєть"
ся у відносно постійних умовах, усна інструкція використовується як са&
мостійний метод.

Кожне завдання, яке пропонується дітям на тому чи іншому етапі
навчання, включає елементи вправляння. Їх спрямованість обумовлена
необхідністю формування й закріплення не тільки здібностей, знань, але
й умінь та навичок — координування дій ока та руки, розвиненості руки,
володіння засобами роботи запропонованих чи обраних випадках техні"
ки.

Бесіда як один з методів дослідження використовується в тих випад"
ках, коли виникає необхідність виявити міру поінформованості, особли"
востей поглядів, ставлення окремої дитини чи всієї групи до того чи іншого
об’єкта, явища, події тощо. Вона є також ефективним засобом спілкуван"
ня. Бесіда передбачає, насамперед, активність вихователя, який ставить
запитання, частково на них дає відповідь, а частково спонукає дітей до
висловлювання власної думки.

Результати бесіди дають підставу вносити певні корективи в на"
вчально"виховний процес.
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Розповідь, підкріплена ілюстративним матеріалом, сприяє збагачен"
ню уявлень дітей про зміст майбутнього зображення. Відомості, що
містяться в розповіді, повинні бути, насамперед, достовірними, а також
викладені в доступній для дітей формі, виразною образною і емоційною
мовою.

Аналіз дитячих робіт як метод у практиці дошкільного закладу має
різне призначення. Так, у сукупності з іншими методами дослідження він
може бути використаний для вивчення особливостей психічного розвит"
ку дитини. Крім того, порівняльна характеристика дитячої продукції в
певній послідовності дає можливість визначити якість здійснюваного
навчально"виховного процесу і внесення при необхідності відповідних
коректив. У навчально"виховному процесі аналіз дитячих робіт викорис"
товується як засіб заохочення дітей до образотворчої діяльності й стиму"
лювання подальшого удосконалення досягнутих результатів. Нарешті, цей
метод дає змогу ознайомити дитину з критеріями оцінювання вдало ви"
конаного завдання, необхідними для характеристики як власних робіт,
так і робіт своїх однолітків.

Прийоми як складові частини методів навчання використовуються
для більш ефективного їх впливу на діяльність дитини. Так, ігрові прийо"
ми, сюрпризні моменти, проблемні ситуації, загадки тощо сприяють не
тільки створенню в дітей відповідного емоційного настрою на об’єкт чи
тему майбутнього зображення, але й активізують процес обстеження або
спостереження, сприяють засвоєнню засобів зображення.

Прийом створення проблемної ситуації сприяє активізації розумо"
вої діяльності, пов’язаної із свідомим визначенням дитиною найбільш
оптимального варіанта в рішенні запропонованого завдання.

Особливе значення мають прийоми, пов’язані з наданням дитині допо1
моги у виправленні допущених нею помилок — вказівка вихователя на на"
явність і характер помилок; умовні позначення, що орієнтують дитину на
подальше їх виправлення: крапка, штрих, відбиток, залишений зворотною
стороною олівця чи пензля, пунктирна лінія і т. п., які спрямовані на коор"
динування дій дитини щодо уточнення форми об’єкта. Специфіка цих
прийомів полягає в тому, що їх використання потребує від вихователя не"
обхідності врахування індивідуальних особливостей розвитку психіки ди"
тини та набутого нею досвіду оволодіння образотворчою діяльністю.

У період дошкільного віку дитина оволодіває основами особистісної
культури, відповідними загальнолюдськими духовними цінностями.
Тому методи навчання, як і навчальний процес у цілому, спрямовані на
формування образотворчої діяльності, не повинні розглядатися як са"
моціль. Вихователь повинен створювати умови не тільки для формуван"
ня якостей і особливостей психіки, що забезпечують успішність оволоді"
ння безпосередньо зазначеною діяльністю, але й для повноцінного вихо"
вання особистості, її гуманізації, творчого потенціалу.
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Ïèòàííÿ äëÿ îáãîâîðåííÿ òà ñàìîîñâ³òè

1. Що означає процес навчання, у чому полягає його кінцева мета на певно&
му віковому етапі?

2. Які існують об’єктивні та суб’єктивні умови щодо досягнення кінцевого
результату навчання?

3. У чому полягає зміст навчання дітей образотворчій діяльності?
4. Як вирішуються завдання індивідуально&групового підходу до дітей на

занятті образотворчою діяльністю?
5. Чим обумовлений вибір методів навчання?
6. Чи повинен “втручатися” вихователь в образотворчий процес дитини

при виконанні ним навчального завдання? Які існують підходи для по&
дання при необхідності допомоги дитині?

7. Яке значення мають для дитини аналіз та оцінка виконаної нею роботи?
8. Чим стимулюється стійкий інтерес дитини до образотворчої діяль&

ності?
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ÐÎÇÄ²Ë 5

ÏÐÎÃÐÀÌÍÈÉ ÇÌ²ÑÒ ² ÌÅÒÎÄÈÊÀ
ÊÅÐ²ÂÍÈÖÒÂÀ Ð²ÇÍÈÌÈ ÂÈÄÀÌÈ

ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×Î¯ Ä²ßËÜÍÎÑÒ² Ä²ÒÅÉ

Малювання, ліплення, аплікація, художнє конструювання в різних
вікових групах дитячого садка.

У практиці дошкільного закладу образотворча діяльність поєднує
в собі малювання, ліплення, аплікацію і художнє конструювання. Залу"
чення дітей до оволодіння зазначеними видами образотворчої діяль"
ності обумовлене не тільки їх призначенням у різноманітному відтво"
ренні виниклих вражень про навколишню дійсність, але й відносною до"
ступністю оволодіння їх зображувально"виразними засобами, зрозуміло,
на рівні дошкільного дитинства. Навчально"виховний процес, спрямова"
ний на формування в дітей різних видів образотворчої діяльності, має
спільні та специфічні для кожного з них підходи.

ÌÀËÞÂÀÍÍß

Серед різноманітних видів образотворчої діяльності, якими ово"
лодівають діти дошкільного віку, малювання займає провідне місце.
Його перевага полягає не тільки в тому, що воно забезпечує можливість
відтворення уявлень та вражень про навколишню дійсність, починаючи з
перших кроків залучення до цієї діяльності, воно, крім того, покладе"
но в основу всіх інших видів образотворчої діяльності і сприяє успіш"
ності оволодіння ними.

ВИДИ МАЛЮВАННЯ

У залежності від завдань відтворення дійсності малювання може
бути: предметним (зображення окремого об’єкту); сюжетним (відтво"
рення епізоду, події та явища); декоративним (зображення візерунків,
орнаментів тощо).
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За спрямованістю в оволодінні образотворчою діяльністю малюван"
ня розподіляють на навчальне і творче. Але в період дошкільного дитин"
ства цей розподіл можна вважати умовним, оскільки в тому та іншому
випадках присутні елементи навчання. Оскільки малювання (як і інші
види образотворчої діяльності), крім пізнавальної і виховної, виконує ще
й комунікативну функцію, діти з перших кроків залучення до нього ово"
лодівають елементами образотворчої мови: малюнком, лінією, кольором,
композицією.

ЕЛЕМЕНТИ ОБРАЗОТВОРЧОЇ МОВИ ТА
ВИРАЗНОСТІ МАЛЮВАННЯ

Малюнок як елемент образотворчої мови щодо діяльності дітей
дошкільного віку полягає у відтворенні форми (в умовно"площинно"
му зображенні) об’єкта, пропорційних співвідносин його деталей та їх
положення у просторі, окремих ознак пластики та динаміки.

Виходячи з вимог, які пред’являються до малюнка як елемента
образотворчої мови і як відповідного етапу оволодіння образотворчою
діяльністю, вихователь повинен спрямовувати свої зусилля на розви"
ток здібностей до сприймання форми і оволодіння дітьми раціональ"
ними засобами її відтворення на площині. Навчальний процес пови"
нен бути підпорядкований усвідомленню дитиною необхідності відпо"
відного відтворення форми, як ознаки, що несе в собі основну
інформаційну і виразну функцію.

Лінія як один з основних засобів зображення використовується
дітьми із самого початку залучення їх до малювання. Протягом усього
дошкільного дитинства в малюнках дитини переважає одинока контурна
лінія. Разом з тим результати експериментальних досліджень, які прово"
дила Т.С.Комарова, свідчать про те, що в цьому віці діти можуть свідомо
управляти рухами руки і залежно від образотворчого завдання викорис"
товувати лінії різної інтенсивності й довжини. Оскільки лінія є результа"
том поєднання траєкторії погляду з відповідним рухом руки, то оволоді"
ння лінією як засобом відтворення форми повинно розглядатися в кон"
тексті рішення тих завдань, які висуваються з цього приводу на кожному
етапі навчання.

Оволодіння кольором у практиці дитячого садка здійснюється з ме"
тою вирішення двох взаємопов’язаних завдань. З одного боку, форму"
вання почуття кольору є невід’ємною частиною сенсорного виховання,
спрямованого на розвиток у дітей здібності орієнтування в навколишній
дійсності. З іншого боку, оволодіваючи еталонною системою кольору,
діти вчаться відповідним засобом відтворювати одну з важливих зовнішніх
ознак предметів та явищ.
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Особливість в оволодінні кольором дітьми цього вікового періо"
ду полягає в тому, що ця ознака сприймається ними як однорідна, не"
змінна характеристика, пов’язана не стільки із безпосереднім вражен"
ням, скільки з стійкими поняттями про неї. Тому колір у роботах дітей,
які виконуються у локальному колориті (на відміну від тонального ко"
лориту) віддзеркалює найбільш загальну характеристику відповідної
ознаки предмета, без урахування їх освітлення.

Але локальний колорит не є специфічним щодо дитячої діяль"
ності. Він виявляється часто в іконописі (Діонісій. А.Рубльов), у кар"
тинах раннього Відродження і художників"імпресіоністів, у сучасно"
му монументальному живопису, графіці, декоративно"прикладному
мистецтві тощо. Зважаючи на це, можна визнати цілком правомірним
використання локального колориту в діяльності дітей як основної фор"
ми організації кольорових сполучень предметної і сюжетної компо"
зиції.

Композиція як засіб організації художнього твору у відповідності з
його змістом і задумом автора, засновується на законах, правилах та
прийомах, які склалися протягом багатовікової художньої практики й
естетичного пізнання дійсності.

Експериментальні дослідження (Н.П.Сакуліної, В.П.Котляра,
Г.О.Підкурганної) свідчать про те, що в умовах цілеспрямованого навчання
дітям дошкільного віку посильні деякі правила і прийоми композиційної
організації, які використовуються у професійному мистецтві. До них мож"
на віднести: у предметній композиції — вибір положення формату (верти"
кальне чи горизонтальне) залежно від ознак форми об’єкту; визначення
відносно вдалого масштабу зображення у відповідності запропонованого
формату; створення композиційної рівноваги; у сюжетній композиції —
вибір положення формату залежно від відтворюваного простору, напрям"
ку руху, особливостей головного об’єкта; ритмічна упорядкованість
об’єктів і кольорів; наявність головного об’єкта (або акцентів); встанов"
лення рівноваги; відтворення статики, динаміки та окремих ознак бага"
топлановості.

РІЗНОМАНІТНІ ВИДИ ТЕХНІКИ

Формування уявлень про елементарні основи образотворчої мови
невід’ємне від ознайомлення дітей із зображувально"виразними мож"
ливостями різноманітних матеріалів та прийомів роботи в тій чи іншій
техніці.

Олівець графітний рекомендується дітям здебільшого для виконан"
ня попереднього начерку об’єкта, відтворення якого потребує більш"
менш відповідного зображення форми та пропорційних співвідносин
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деталей. Крім того, олівець використовується для попереднього плану"
вання сюжетної композиції.

Для виконання робіт у цій техніці дітям слід краще за все рекоменду"
вати олівець, позначений літерою “М”.

Сангіна — це олівець інтенсивного коричневого кольору. При його
використанні можна досягти як щільного покриття, так і поступового
переходу від насиченого до світлового відтінків. Для досягнення
світлотних нюансів використовується пензель з жорстким ворсом (тех"
ніка «гризайль»).

Пастель, по суті, є м’які кольорові олівці. Особлива цінність тех"
ніки пастелі полягає в тому, що нею можна досягти оксамитового й
матового кольору, отримати який неможливо ніякими іншими матеріа"
лами. Але пастель погано утримується на поверхні паперу, тому потребує
особливого підходу щодо його вибору. В практиці дошкільного закладу
для техніки пастелі використовується ватман, півватман та інший дрібно"
зернистий папір.

Олівці кольорові в зображувальній діяльності дітей — один із найпо"
ширеніших видів техніки. Для досягнення рівномірного покриття по"
верхні зображення застосовуються прийоми штриховки та тушовки.
Прийом штриховий полягає в нанесенні скісних паралельних ліній (спра"
ва вниз наліво). Прийом тушовки — нанесення тону злитими штрихами
боковою частиною стрижня олівця — для дитини дошкільного віку є важ"
ким у тому плані, що потребує незвичного для неї засобу утримання олів"
ця (в цьому випадку олівець повинен утримуватися чотирма пальцями
знизу і великим пальцем зверху), а також рівномірної насиченості по"
криття поверхні зображення.

Гумка — інструмент, який використовується не тільки для вип"
равлення помилково нанесених або допоміжних ліній, виконаних гра"
фітним олівцем, але й для висвітлення відповідної частини зафарбо"
ваної поверхні зображення.

Дітям краще за все слід пропонувати гумку середньої м’якості і,
бажано, у формі трикутника або ромба. При виправленні помилок їм
необхідно пояснити найбільш зручний підхід до здійснення рухів руки
— рухи здійснюються від себе, тримаючи іншою рукою папір у нижній
його частині.

Кольорові ручки (фломастери) в діяльності дітей використовуються
здебільшого для виконання лінійного зображення. Перевага цього
інструмента, в порівнянні з кольоровим олівцем, полягає в тому, що
він залишає на папері насичену, соковиту лінію, не потребуючи для
цього відповідних фізичних зусиль. Але робота в техніці кольорової
ручки вимагає від дитини певної розвиненості координування дій ока
та руки, оскільки виправлення припущених помилок у цьому випадку
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практично неможливе. Тому зазначена техніка може бути запропонова"
на дітям при наявності у них відповідного досвіду, набутого в техніці
олівця.

Гуаш — фарби компактні, непрозорі, бо у більшості випадків до ос"
новного пігмента додають білила. При висиханні вони набувають матової
оксамитовості.

Гуаш зручна в роботі, особливо на перших етапах оволодіння об"
разотворчою діяльністю, оскільки дає можливість при необхідності
здійснювати виправлення. Шар фарби середньої товщини сохне від
30 хвилин до 3 годин залежно від вологості повітря. Слід уникати насиче"
ного нанесення шару фарби, оскільки зображення буде тріскатися і оси"
патися.

Акварель, як і гуаш, відносять до груп клейових, лесировочних
фарб, оскільки зв’язуючим компонентом пігменту служить природ"
ний прозорий клей, – гуміарабік і декстрин, який легко розчиняється
водою.

Акварель — єдиний вид фарб, який відзначається своєю прозорі"
стю, чистотою та яскравістю кольору. Але акварельний живопис є од"
ним з найскладніших видів техніки. Він потребує тривалої практики,
необхідної для придбання не тільки суто технічних умінь та навичок,
але й почуття гармонійного володіння кольором.

Хоч у практиці дітей дошкільного віку принципової різниці між
технічними прийомами роботи гуашшю та аквареллю не існує, проте
доцільне ознайомлення їх із особливостями роботи фарбами почина"
ти з гуаші, використовуючи для того деякі переваги цієї техніки.

Пензлі як інструмент, що використовується в техніці акварелі та гуаші,
підрозділяються за формою на круглі й плоскі. Крім того, існують класи"
фікації пензлів за якістю (залежно від ворсу — щетинисті, колонкові,
білячі) і за розміром (тонкі, середні, товсті).

Найбільш поширеними прийомами роботи гуашшю і аквареллю у
практичній діяльності дітей вважають такі:

мазок — прийом, який застосовується для нанесення мазка"відбит"
ку, виконаного боковою частиною ворса. При цьому форма і величина
мазка залежать від форми й розміру пензля. Кінцевою частиною ворса
виконують мазок"крапку, мазок"штрих, мазок"лінію;

заливка — прийом, яким наносять рівний кольоровий тон або де"
кілька тонів, що плавно поєднуються один з одним. Для нанесення
кольорового шару на поверхню паперу, перш за все, готують у необхідній
кількості рідку кольорову суміш. Папір розміщають під нахилом. На"
сиченим сумішшю ворсом у верхній частині зображення легким рухом
наносять  мазок. Гострим кінцем ворса поправляють незафарбовані місця.
Повторюють зазначені дії доти, поки необхідна площина не буде покрита
кольоровим шаром;
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розмивка (відмивка) застосовується у тих випадках, коли виникає
необхідність покрити поверхню поступово ослабленим тоном (наприк"
лад, при зображенні неба). У діяльності дітей дошкільного віку він по"
лягає в тому, що спочатку насиченим тоном покривають верхню час"
тину зображення, а потім, починаючи з нижньої межі вже покритої
поверхні, поступово зафарбовують послабленим тоном останню час"
тину площини. Межа, яка створилася між двома суміжними тонами заг"
ладжується вогким ворсом;

прийом “роботою по1сухому” в діяльності дітей частіше за все ви"
користовується у тих випадках, коли виникає необхідність покласти
один фарбуючий шар на інший. І для того, щоб краї другого шару не
розпливлися, необхідно перший шар добре просушити;

прийом “роботою по"вогкому” використовується для досягнення
плавного переходу одного кольору в інший. Другий шар кольору при
цьому наноситься на ще не висохлий шар (наприклад, при зображенні
фруктів, світлотіньових меж крони дерев тощо).

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ МАЛЮВАННЯМ
ДІТЬМИ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Перша молодша група. Організоване залучення дітей до малюван"
ня у дошкільному закладі починається з третього року життя дитини,
тобто в першій молодшій групі. Вибір цього вікового періоду пояс"
нюється тим, що завдяки провідному виду діяльності, яким у зазначе"
ний період є предметна діяльність, у дитини розвивається сенсорика й
наглядно"дійове мислення, закладаються передумови для формуван"
ня наглядно"образного мислення.

Діючи з предметами, дитина засвоює їх зовнішні властивості, по"
чинає координувати свої рухи, а розвиток мови дає можливість свідо"
мо управляти своєю поведінкою. Цілеспрямованому оволодінню об"
разотворчою діяльністю, як уже зазначалося, передує так званий до"
зображувальний період, в якому дитина досліджує властивості того чи
іншого фарбуючого інструменту, намагається впізнати в отриманих
зображеннях знайомі їй реальні предмети або явища. Але діяльність тако"
го року, яка, здебільшого, виникає випадково, також випадково може й
припинитися, якщо не будуть створені певні умови. Однією з таких умов
є організоване й систематичне керівництво діяльністю дітей з боку дорос"
лого.

У зазначеній віковій групі дошкільного закладу керівництво об"
разотворчою діяльністю дітей передбачає вирішення таких завдань:

• виховувати в дітей стійкий інтерес до образотворчої діяльності,
наданою можливістю відтворювати в малюнку найбільш при"
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таманні ознаки предметів (або окремих їх деталей) і явищ  навко"
лишньої дійсності;

• формувати здібності установлення схожості між реальними
предметами і їх графічним зображенням (виконаним дорослим)
на основі співставлення найбільш важливих ознак (форма,
колір, положення в просторі);

• сприяти осмисленню суті і змісту запропонованого практично"
го завдання;

• ознайомити із зображувально"виразними можливостями фар"
буючих матеріалів (кольорові олівці, фломастери, гуаш) і най"
простішими прийомами роботи у відповідній техніці (крапка,
мазок, штрих, пляма, лінія різної спрямованості — горизонталь"
на, вертикальна, похила; конфігурації — пряма, крива, хвиляс"
та, ламана і товщини);

• сприяти формуванню координування дій ока і руки, розвиненості
руки, оволодінню прийомами зображення крапки, мазків, плям,
штрихів, ліній і т. п.

Для успішного вирішення завдань, першого етапу залучення дітей
до образотворчої діяльності необхідно створювати стимулюючі умови.
Перш за все, зміст завдань, що пропонується дітям, повинен бути знайо"
мий їм з попереднього життєвого досвіду і відповідати їх інтересам. Для
усвідомлення змісту і зображувальних вимог, які пов’язані з ним, пропо"
нують завдання у вигляді незакінчених композицій, смисловий центр яких
заздалегідь виконує вихователь, а діти доповнюють їх відповідними за
змістом деталями (див. додаток).

Композиції, на підставі яких діти оволодівають образотворчою
діяльністю, повинні послідовно ускладнюватися і охоплювати всі завдан"
ня, що висуваються в цьому періоді навчально"виховного процесу.

На першому етапі залучення дітей до образотворчої діяльності
зміст завдань включає ігрові ситуації (наприклад, “нагодуй” пташку,
“запали” вогник, допоможи вихователю і тому подібну), в яких отри"
мані на малюнку зображення є наслідком ігрових дій дитини. Пізніше
дітям пропонуються завдання, мета яких полягає в безпосередньому
відтворенні нескладних ознак деталей (наприклад, крапельки дощу, пе"
люстки і листя квітів, промені сонця, прив’язані до повітряних кульок
ниточки, стрічки вінка, морські хвилі, гілочки верби тощо).

Таким чином, запропонований у завданнях зміст хоч і передба"
чає оволодіння дітьми елементами графіки (крапка, штрих, мазок,
лінія), але для них вони є нескладаними предметами з максимально
узагальненими ознаками.

Особливість організації і проведення занять на першому етапі
полягає в тому, що дітей не всіх відразу залучають до виконання завдан"
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ня, а тих, що виявили власне бажання взяти участь у запропонованій ви"
хователем діяльності. Поступово до виконання образотворчого завдання
залучаються всі діти.

Тривалість занять на першому етапі складає 5 хвилин, а потім —
від 7 до 10 хвилин. Уже, починаючи від цього періоду, в занятті виділя"
ються три структурні частини — вступна, основна і заключна, в яких
передбачається рішення відповідних завдань.

Для досягнення якості виконання запропонованих завдань вихо"
ватель використовує в комплексі ігрові прийоми, метод обстеження
реальних об’єктів і явищ, демонстрування способів виконання зобра"
ження, оцінку виконаного завдання (як стимулюючий засіб).

Перший етап в оволодінні образотворчою діяльністю, не дивля"
чись на відносне спрощення, має велике значення для послідовного
ускладнення змісту навчального процесу сприймання і відтворення
форми об’єкту. Тому, якщо з тих чи інших причин дітей не знайомили із
зазначеним змістом образотворчої діяльності, наступний етап навчання
необхідно починати з його оволодіння (принаймні, у скороченому ва"
ріанті).

Друга молодша група. За свідченням досліджень, в оволодінні
діяльністю дітьми 4"го року життя починається якісно новий етап —
орієнтування на форму об’єкта та її відтворення.

Своєрідність самостійного осягнення форми дитиною цього віку
полягає в тому, що вона в рівній мірі спирається як на зорові, так і на
рушійно"дотикові уявлення про предмет.

При цьому дитина не робить спроби точно й повно передати об"
рис відтворюваного об’єкта зі всіма його деталями (це в більшій мірі
стосується зображення багатоскладових об’єктів, наприклад, постаті
людини, тварини, птахів та ін.), а лише фіксує в узагальненому виг"
ляді те, що, на її думку, є найбільш важливим. Це легко прослідкувати
на прикладі зображення трьохрічною дитиною статури людини, відо"
мої в літературі як “головоніг”. І хоч з віком дитина в побудові образів все
більш починає орієнтуватися на зорові враження, вона все ж значною
мірою лише констатує наявність тих чи інших деталей, не прагнучи до
точного відтворення їх форми.

На думку В.С.Мухіної, причина полягає в тому, що в розвитку гра"
фічної форми дитячого малюнка тенденція до насичення зображення
змістом, запозиченому на підставі сприймання дійсності, стикається з тен"
денцією до стерео"типізації цих зображень, перетворенню їх у графічні
шаблони. Яка з цих тенденцій буде переважати, значною мірою залежить
від навчання малюванню. Так, навчання, засноване на копіюванні гото"
вих зразків, веде до створення шаблонів; навчання ж, спрямоване на те,
щоб навчити дитину співвідносити малюнок з об’єктом, ознайомити її із
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засобами передачі властивостей об’єктів, знімає шаблони, удосконалює
графічну форму, грамотність малюнка.

У розробці змісту образотворчих завдань на цьому етапі навчан"
ня відправним є положення, висунуте теорією розвитку сприймання
(О.В.Запорожець, Л.А.Венгер, В.П.Зінченко), про сприятливі умо"
ви, які складаються в дітей 3"4 років для здійснення планомірного
ознайомлення їх із системами сенсорних еталонів. Це пояснюється
тією обставиною, що зазначеному віковому періоду передує предметна
діяльність, у контексті якої складаються елементарні уявлення про
форму й колір об’єктів. Завдання, що висуваються образотворчою
діяльністю, створюють можливість ускладнити та систематизувати
ці уявлення.

Виходячи з цього, навчально"виховний процес, спрямований на фор"
мування образотворчої діяльності в дітей 4"го року життя передбачає ви"
рішення таких завдань:

• збагачувати уявлення дітей про різноманітність зовнішніх оз"
нак предметного світу;

• стимулювати інтерес до образотворчої діяльності можливістю
відтворювати основні ознаки форми і кольору предметів;

• розвивати здібності зорової оцінки форми об’єктів ( у межах об"
рису простих геометричних фігур – круглі, прямокутні, три"
кутні), кольорових характеристик (червоний, жовтий, синій,
зелений), положень у просторі (ритм повторів та чергувань);

• сприяти засвоєнню знань: слів"понять, що означають еталонні
властивості форми об’єктів, характеристики їх кольору та по"
ложення в просторі, засобів раціональної послідовності зобра"
ження форми об’єктів; прийомів роботи в техніці олівця (штри"
ховка) і гуаші (заливка);

• створювати умови для розвитку координування дій ока й руки,
розвиненості руки, оволодінню та закріпленню технічних
прийомів роботи кольоровими олівцями та ручками, гуашшю.

Послідовність ускладнення образотворчих завдань полягає в тому,
що на перших етапах навчального процесу дітям пропонують для об"
стеження і відтворення об’єкти, які складаються з однієї якої"небудь
форми (круглої, прямокутної чи трикутної) з доданням нескладних де"
талей (див. додаток). Прикладом багатьох із них можуть служити зав"
дання, які пропонувалися дітям на попередньому етапі навчання, але з
тією різницею, що вони виконуються ними повністю (наприклад, м’ячі,
повітряні кульки, сонечко, прапорці). Крім того, для заохочення дітей до
виконання деяких завдань вихователь може застосовувати і попередню
методику, тобто зображення об’єкта у співавторстві з дитиною (наприк"
лад, вихователь малює форму коника, а діти – возик; вихователь малює
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форму двох або трьохповерхового будинку, а діти домальовують вікна;
вихователь малює іграшковий паровозик, а діти — вагончики, віконця,
колеса і т. п.).

Подальше ускладнення завдань полягає в тому, що дітям пропо"
нують для обстеження і відтворення об’єкти, які складаються із декіль"
кох форм, але в межах попередньої складності. Це можуть бути об’єкти,
які складаються з однієї будь"якої форми, але відрізняються пропорцій"
ними співвідносинами (наприклад, іграшки неваляйки, що в узагальне"
ному вигляді відтворюють образи людини, тварин), і декількох різних за
формою деталей (нескладні, стилізовані види транспорту, архітектурних
споруд тощо).

У процесі виконання образотворчих завдань дітей починають
знайомити з одним із важливих підходів  до організації зображуваль"
ного процесу, в основу якого покладений принцип планування логіч"
ної послідовності відтворення об’єкта. Проблема полягає в тому, щоб
розподілити весь комплекс зображення об’єкта на такі складові час"
тини, які б у своїй послідовності сприяли орієнтуванню в особливос"
тях загальної форми та її деталей і сприяли тим самим якісному відтво"
ренню об’єктів у цілому. Такий підхід до організації зображувального
процесу засновується на необхідності постійного здійснення співставлен"
ня, порівняння одних деталей з іншими і по відношенню до загальної
форми в цілому. У цих умовах формується активність сприймання і усв"
ідомленість зображувального процесу.

У зв’язку з тим, що на перших етапах залучення дітей до образот"
ворчої діяльності для сприймання і відтворення пропонуються об’єкти,
конструкція яких, здебільшого, симетрична. Ця особливість є вихідною
в послідовності дій, спрямованих на орієнтування в особливостях обрису,
положення у просторі та пропорційного співвідношення деталей об’єкта і
відповідного їх відтворення. Наприклад, при зображенні об’єкта круглої
форми діти спочатку переконуються у схожості двох її частин, лівої та
правої, і відповідно до цього здійснюють процес зображення. В ана"
логічній послідовності сприймається і відтворюється прямокутна форма:
ліва — права, верхня — нижня грані. У трикутній формі спочатку визна"
чається положення в просторі основи, яка потім наноситься у відповідно"
му місті, після цього на необхідній відстані від неї ставиться крапка, яка
поєднується боковими гранями цієї форми.

Крім послідовності сприймання і відтворення зазначених видів
форми об’єктів, вихователь знайомить дітей з технічними засобами на"
несення фарбуючого шару олівцем – прийом штрихування (рівномірне
нанесення паралельних похилих ліній, починаючи з лівої частини пло"
щини) і гуашшю — прийом заливки (рівномірне покриття фарбою відпо"
відної частини зображення). На цьому етапі оволодіння образотворчою
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діяльністю діти продовжують знайомство з елементарними засобами ком"
позиційного упорядкування і виразності зображень. Найпростішим засо"
бом вирішення зазначеного завдання є ритм. Ритмічна упорядкованість
простору відповідає естетичній категорії “прекрасне”, аритмія, хаос — ка"
тегорії “потворне”.

Ритм імпонує дітям своєю організаційною привабливістю як у
здійсненні рухів (ритм рухів), так і в упорядкуванні простору (просто"
ровий ритм).

Починаючи з перших етапів оволодіння образотворчою діяльні"
стю, діти використовують ритм повторів однорідних елементів зобра"
ження, розміщених на порівняно однаковій відстані один від одного, і
ритм чергувань — послідовної зміни різних за формою, величиною або
кольором елементів.

Якщо на попередньому етапі навчання ритмічні структури скла"
дали крапки, мазки, штрихи, лінії тощо, то на цьому етапі використо"
вуються найпростіші форми.

Демонстрування раціональних засобів виконання завдання
здійснюється на аркуші паперу, зручного для сприймання всіма дітьми
розміру, прикріпленого до мольберта або дошки. Здійснюючи показ,
вихователь повинен стояти з правого боку від аркуша паперу впіво"
берта до нього і дітей таким чином, щоб усі діти бачили його руку, яка
здійснює зображення, а він, у свою чергу, здійснюючи процес зобра"
ження, міг постійно підтримувати контакт із усією групою. Показ за"
собів виконання завдання обов’язково супроводжується лаконічним,
але спрямованим поясненням або інструктуванням. Дії вихователя
повинні бути впевненими, чіткими,  грамотними й зрозумілими дітям.

В основній частині заняття, під час самостійного виконання
дітьми запропонованого завдання, вихователь, при необхідності, до"
помагає їм, використовуючи з цією метою відповідні прийоми: вказі"
вку на характер припущеної неточності; використання умовних по"
значень, спрямованих на координування дій сприймання і відносно
самостійного виправлення припущеної неточності: — крапку, відби"
ток, залишений зворотною стороною олівця, пунктирну лінію тощо.
Використання тих чи інших прийомів у поданій послідовності
здійснюється в тому випадку, якщо попередній з них не досяг належ"
них результатів.

У заключній частині заняття вихователь дає загальну оцінку ви"
конаному дітьми завданню; зазначає виявлені досягнення, орієнтую"
чись при цьому на якість відтворення форми, використання кольору,
композиційну організацію, загальне оформлення роботи; дає поради
щодо покращення виконання аналогічних робіт.

Тривалість заняття в зазначеній віковій групі складає 15 хвилин.
Зважаючи на це, важливо розподілити цей час так, щоб більша його час"
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тина була відведена для виконання дітьми запропонованого завдання,
наприклад: вступна частина — 3"4 хвилини, основна — 9"10 хвилин, зак"
лючна — 2"3 хвилини.

Середня група. Починаючи з 5"го року життя, за свідченням до"
слідників, у дітей виявляється помітний розвиток багатьох психіч"
них процесів і утворень, що дає підставу вказувати на сензитивність
цього періоду. Так, у дітей формуються основи знакової функції свідо"
мості, сенсорні та інтелектуальні здібності. Умовний план дій
втілюється в елементах образного мислення, відтворюючого і твор"
чого продуктивного уявлення. Дитина починає уявляти себе на місці
іншої людини, дивитися на дійсність з позиції інших і розуміти мотиви
їх дій. У неї виявляються елементи самостійності в побудові образу май"
бутнього результату продуктивної діяльності, зароджується оцінка й са"
мооцінка.

У цьому віковому періоді дитина починає позбавлятися від “гло"
бального наслідування” дорослому, може протистояти в певних межах
волі іншої людини. Емоції дитини поступово позбавляються імпуль"
сивності, сьогочасності, починають формуватися почуття відповідаль"
ності, справедливості, прихильності та інші; розвиваються соціальні
емоції у взаємодії з однолітками. Відзначені особливості розвитку пси"
хіки дитини 5"го року життя надають можливості ускладнити навчаль"
но"виховний процес і збагатити образотворчу діяльність різноманітни"
ми її видами.

Зважаючи на це, завдання навчально"виховного процесу, пов’язано"
го з формуванням образотворчої діяльності в дітей, можуть бути подані в
такому вигляді:

• збагачувати уявлення дітей про навколишій світ і виховувати оці"
нювальне до нього ставлення з позиції моральних і естетичних
критеріїв; стимулювати інтерес до діяльності можливістю
відтворення як окремих предметів, так і нескладних епізодів,
подій, явищ;

• розвивати здібності зорової оцінки індивідуальних ознак фор"
ми об’єктів, що мають незначні відміни від попередньо засвоє"
них еталонних уявлень; визначення їх кольору (локальні харак"
теристики в межах спектру); орієнтування в просторовому по"
ложенні і пропорційному співвідношенні деталей окремого
об’єкта й елементів сюжету;

• формувати й збагачувати знання про елементи образотворчої
мови (малюнок, лінія, колір, композиція); ознайомити з пра"
вилами та прийомами предметної композиції (вибір відповід"
ного положення формату в залежності від форми відтворюва"
ного об’єкта, визначення вдалого масштабу зображення, ство"
рення композиційної рівноваги) та сюжетної композиції (вибір
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положення формату, прийому виділення смислового центру,
упорядковане розміщення другорядних деталей); ознайомити
з послідовністю зображення складних багатокомпонентних
об’єктів; ознайомити і закріпити уявлення про прийоми робо"
ти в техніці олівця і гуаші;

• сприяти формуванню умінь та навичок: координування дій ока
та руки, розвиненості руки, володінню прийомами роботи в
техніці олівця (штрихування) і гуаші (заливка, “роботою по"
сухому”).

Зміст образотворчих завдань з предметного малювання, що про"
понують дітям на цьому етапі за ступенем послідовного ускладнення
умовно можна розподілити на чотири групи (див. додаток).

Завдання першої групи складності об’єднують предмети, форма
яких у своїй основі містить у собі обрис геометричних фігур (круглих,
прямокутних, трикутних), але з незначною зміною (ними можуть бути
знайомі дітям предмети побуту, наприклад, різноманітні види посуду
та інше).

При обстеженні цих об’єктів вихователю необхідно допомогти
дітям установити схожість із тими формами, які покладені в основу
того чи іншого об’єкта, і відзначити індивідуальні особливості його обри"
су в цілому чи окремої деталі.

До другої групи складності завдань належать об’єкти, форма яких
у своїй основі, хоч і нагадує дітям раніше засвоєні фігури, але, разом з
тим, із значно більшою індивідуальною різницею, ніж об’єкти поперед"
ньої групи. Сукупність цих об’єктів можуть складати: овочі, фрукти, квіти
і та ін. Запропонований наглядний матеріал має, крім того, ту перевагу,
що йому притаманне кольорове різноманіття, яке надасть змогу збагати"
ти уявлення дітей про цю властивість навколишнього світу.

Таким чином, дітям надається можливість не тільки оволодіти но"
вими уявленнями про зовнішні ознаки об’єктів, але й закріпити ті уяв"
лення, які були сформовані на попередньому етапі навчання. Нарешті,
обстеження і відтворення індивідуальних особливостей об’єктів ство"
рює передумови, які виключають утворення в дітей графічних шаб"
лонів.

Третю групу складності завдань утворюють об’єкти, конструкція
яких складається з декількох деталей. Ними можуть бути різноманітні
натюрморти, архітектурні споруди, види транспорту, комах, риб,
птахів, тварин, людина. Для обстеження і відтворення зазначених
об’єктів дітям пропонуються вироби з дерева, металеві та м’які іграш"
ки аналогічного змісту.

Однією з переваг цих об’єктів є те, що деталі, з яких вони склада"
ються, чітко виділені, а їх форма значною мірою узагальнена і за обрисом
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не перевищує тієї складності, яка пропонувалася дітям на попередньому
етапі навчання.

Все це, разом взяте, збагачує уявлення дітей про різноманіття
форм і кольорових характеристик предметного світу. Крім того, заз"
начена конструкція об’єктів полегшує процес їх обстеження і відтво"
рення, тобто вона повною мірою відповідає можливостям дітей цього ета"
пу оволодіння образотворчого діяльністю.

Зміст четвертої групи складності завдань об’єднують предмети,
обрису яких притаманна аморфність, тобто вони не мають постійно
визначеної форми, їх можна відрізняти лише на основі найбільш ти"
пових характеристик, які належать тому чи іншому виду об’єктів (на"
приклад, обриси хмар, кущів, крони різноманітних порід дерев тощо).
Завдання полягає в тому, щоб не тільки звернути увагу дітей на типові
ознаки форми і кольору цих об’єктів, але й наділити їх відповідною
образністю (наприклад, пухнасті хмаринки, струнка тополя, кучерява
і струнка берізка, могутній дуб тощо).

Особливість сюжетного малювання на цьому етапі полягає в тому,
що воно, перш за все, базується на досвіді, набутому дітьми в процесі
зображення об’єктів, які передбачається використати в значенні смисло"
вих центрів композиції.

Найбільш зрозумілими дітям засобами визначення смислового
центру можуть бути: використання контрастності розмірів головного
об’єкта по відношенню до другорядних елементів композиції, симет"
рична побудова композиції, тобто коли смисловий центр (головний
об’єкт) збігається з центром зображувального поля. Симетрична по"
будова композиції не тільки сприяє виділенню смислового центра, але
й надає їй урівноваженого і завершеного вигляду.

Другорядні елементи композиції розміщуються за правилами рит"
мічної побудови — ритм повторів або чергувань (наприклад, сніговик
і сніжинки, вітрильник і хвилі, дерево і краплі дощу, будинок і дерева,
дівчинка і квіти на галявині тощо). Вибір положення формату (верти"
кальне чи горизонтальне) може бути обумовлене необхідністю відтво"
рення простору, в якому відбувається дія, або акцентування уваги на
особливості форми головного об’єкта.

У середній групі дітям пропонують завдання, які відрізняються
засобами рішення образотворчих завдань – з натури, по пам’яті і за уяв"
ленням.

Малювання з натури потребує наявності об’єкта безпосередньо на
занятті. На відміну від професійного навчання, у процесі якого відтво"
рення з натури потребує рішення комплексу завдань (відтворення фор"
ми, обсяжного і просторового її моделювання, пластики, динаміки,
світлотіньових градацій і кольорових характеристик), в образотворчій
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діяльності дітей дошкільного віку відтворення зовнішніх ознак об’єкта
обмежується рішенням тих завдань, які висуваються на відповідному
етапі навчання, тобто більш"менш точне відтворення основних ознак
форми, кольору і положення в просторі. Не дивлячись на спрощення
образотворчих завдань, малювання з натури повинно бути в навчально"
му процесі основним засобом відтворення об’єктів, оскільки воно най"
більшою мірою сприяє розвитку необхідних психічних процесів і утво"
рень.

У малюванні з пам’яті перед дітьми висувають завдання, спрямоване
на відтворення основних ознак (форма, колір), положення у просторі (ан"
фас, профіль; положення стоячи, сидячи, лежачи тощо), стану (статика,
динаміка), притаманних конкретному об’єкту, якого діти безпосередньо
(напередодні чи перед заняттям) обстежували.

Малювання за уявленням спрямоване на відтворення найбільш ти"
пових видових ознак (форма, колір, типові особливості поведінки, рухів
тощо), притаманних тій чи іншій групі об’єктів (наприклад, відповідні
породи дерев, тварин, постаті дівчинки чи хлопчика тощо).

Розвиток у дітей зорової пам’яті, збагачення уявлень про різно"
маніття зовнішніх ознак реальних предметів є однією з найважливі"
ших передумов формування творчої діяльності.

У середній групі тривалість заняття складає 20 хвилин. Відповід"
но до цього тривалість його структурних компонентів може бути вит"
риманою в таких межах: вступна частина до 5 хвилин, основна — 10"
12 хвилин, заключна — 3"4 хвилини. Регламент тієї чи іншої структур"
ної частини заняття залежить від складності образотворчих завдань,
які передбачається вирішити в кожній з них і на занятті в цілому.

У вступній частині заняття вихователь спрямовує свою діяльність
на збагачення уявлень дітей про ті чи інші предмети, події, явища; на"
магається викликати інтерес до запропонованого змісту, разом з дітьми
сформулювати ставлення до нього з позиції моральних і естетичних
критеріїв (красиве — некрасиве, добре — погане), викликати в групі
дітей відповідний до них емоційний стан.

Якщо передбачається виконання завдання з натури, то вихова"
тель спрямовує увагу дітей на характерні особливості зовнішніх ознак
об’єкта. Процес обстеження здійснюється у зазначеній вище послідов"
ності.

Відповідальним моментом у навчально"виховному процесі є оз"
найомлення дітей з майбутнім виконанням завдання. Вихователь по"
винен орієнтуватися у ступені готовності дітей до його виконання і в
залежності від цього здійснювати демонстрування повністю чи част"
ково.

Демонстрування раціональних способів і засобів виконання завдан"
ня починається з уточнення положення формату — вертикальне чи гори"
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зонтальне. Вихователь знайомить дітей з типологічними підходами до
вибору того чи іншого положення: якщо, наприклад, об’єкт, що має бути
відтвореним, високий, стрункий і виникає завдання підкреслити це дос"
тоїнство, то в цьому випадку використовується вертикальне положення
формату, і навпаки, якщо об’єкт розташований у ширину — цьому відпо"
відає горизонтальне положення.

За умови, якщо дітям вже знайомі принципи вибору формату, вихо"
ватель, з метою активізації мислення, свідомого підходу до вирішення
поставленого завдання, створює проблемну ситуацію, в контексті якої
діти з двох можливих варіантів вибирають той, що є оптимальним у цьо"
му випадку. Ознайомлення дітей з подальшою послідовністю виконання
завдання полягає в тому, що уточнюється вихідна деталь, з якої почи"
нається процес відтворення об’єкта, та її місце на зображувальній пло"
щині. За правилом, вихідною деталлю може бути частина об’єкта, яка
займає найбільше місце в його загальних розмірах (наприклад, крона де"
рева, стіна будинку, корпус літака тощо), або центральне місце, що надає
змоги більш вдало розмістити деталі, які її оточують (наприклад, торс
людини, тварини, птаха тощо).

Вибір вихідної деталі тісно пов’язаний з визначенням не тільки
місця на площині, де вона буде розташовуватися, але її масштабу, ос"
кільки від останнього залежить якість кінцевого результату. Масштаб
зображення можна вважати вдалим у тих випадках, коли відтворена фігу"
ра об’єкта по відношенню до обраного формату не занадто велика чи
мала.

Під час демонстрування раціональних способів виконання обра"
зотворчого завдання вихователь повинен акцентувати увагу дітей на
необхідності максимально точного (зрозуміло, в міру можливого для
дітей дошкільного віку) відтворення, перш за все, форми об’єкта, ос"
кільки її викривлення створює певні труднощі в розумінні змісту ма"
люнка.

Лінія як засіб відтворення форми об’єкта повинна не тільки обме"
жувати відповідну площину, але й надавати їй чіткості і естетичної вираз"
ності. Ознайомлення дітей із зазначеними якостями лінії відбувається,
перш за все, за допомогою зразкового демонстрування раціональних спо"
собів виконання завдання, крім того на основі сприймання творів графі"
ки професійних художників.

Діти дошкільного віку чутливі до кольору. З перших кроків у ово"
лодінні образотворчою діяльністю вони починають (з більшою або
меншою послідовністю) використовувати колір як оцінювальний і
виразний засіб. Цей факт свідчить про необхідність поступового зба"
гачення уявлень дітей про різноманіття кольору в навколишній
дійсності. Якщо на попередньому етапі навчання дітей формували
уявлення про чотири еталонні кольорові характеристики (червоний,
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жовтий, синій та зелений) і знайомили їх з елементарними засобами робо"
ти в техніці кольорового олівця, фломастера та гуаші, то в середній групі
діапазон цих уявлень поширюється в межах всіх кольорів спектра. Крім
того, вони знайомляться з ахроматичними кольорами — чорним, білим і
проміжним – сірим.

При використанні кольору в практичній діяльності діти закріп"
люють запропоновані їм раніше технічні прийоми (штрихування, за"
ливка) і оволодівають новим для них прийомом — “роботою по"сухо"
му”. Цей прийом використовується у тих випадках, коли виникає по"
треба на попередньо нанесений шар кольору нанести інший. У цьому
випадку важливо зачекати до тих пір, поки перший шар кольору підсох"
не, інакше друге зображення розпливеться і не надасть можливості
досягти чіткості необхідної форми.

Як і при сприйманні і відтворенні форми слід запобігати виник"
ненню штампів кольору. Для цього необхідно звертати увагу дітей на
особливості кольору об’єкта у кожному конкретному випадку.

Старша група. У дітей 6"го року життя складаються передумови
переходу на наступний щабель у навчально"виховному процесі. На
підставі дитячої допитливості формується інтерес до життя родини,
міста або села, країни. Розвиток пізнавальних здібностей, певна обіз"
наність про реальну дійсність служать підставою для активного спілку"
вання дитини з однолітками й дорослими, спонукають до співпраці з ними.
Формування довільності багатьох психічних процесів і утворень сприяє
оволодінню елементами спеціальних мов, характеристик для окремих
видів діяльності.

Разом з тим, зазначені вікові новоутворення можна сприймати
лише у вигляді можливостей, міра здійснення яких визначається соціаль"
ними умовами розвитку дитини, тим, хто і як її виховує, мотивами залу"
чення до діяльності і хто здійснює навчальний процес.

Дослідження дитячої образотворчої діяльності (Л.С.Виготський,
О.О.Мєлік"Пашаєв, В.С.Мухіна, Н.П.Сакуліна, Т.С.Комарова) свідчать
про те, що у старших дошкільників не тільки поширюється тематика
зображення навколишньої дійсності, але й виявляється прагнення до
реалістичного її відтворення. Це підтверджується тим, що одним з про"
відних критеріїв в оцінці якості зображення того чи іншого об’єкта для
дітей є його схожість із реальністю.

Водночас звертає на себе увагу той факт, що в багатьох дітей стар"
шого дошкільного віку виникає розчарування в образотворчій діяль"
ності, оскільки рівень їх загального розвитку вступає у протиріччя з
тими дитячими підходами до зображення, якими вони володіють.
Отже, важливо, щоб вихователь на цьому етапі формування образот"
ворчої діяльності допоміг дітям в оволодінні новим, більш досконалим
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відтворенням дійсності, але, разом з тим, не порушуючи при цьому своє"
рідності дитячого зображення.

З урахуванням висловлених особливостей дітей старшого до"
шкільного віку можна сформулювати такі завдання зазначеного етапу ово"
лодіння образотворчою діяльністю:

– збагачувати уявлення дітей про предмети, події та явища реаль"
ного світу та виховувати до них оцінювальне ставлення з позиції за"
своєних морально"естетичних критеріїв (добре — погане, красиве — не"
красиве, веселе — сумне, добро — зло тощо); стимулювати інтерес до
образотворчої діяльності та спонукати до образного відтворення своїх
вражень від сприймання навколишньої дійсності, літературних творів,
теле" і радіовистав, лялькових і театральних спектаклів, мультфільмів
тощо;

– розвивати здібності зорової оцінки ознак форми об’єктів, близь"
ких за своїм обрисом до реальної статури; визначення хроматичних
кольорів та їх відтінків (у межах спектра) і ахроматичних кольорів (білий,
сірий, чорний); орієнтування у просторових положеннях об’єктів, визна"
чення окремих особливостей ілюзорних змін їх форми та величини за"
лежно від положення і відстані;

– формувати знання про зображувально"виразне призначення ос"
новних елементів образотворчої мови малюнка (відтворення форми
об’єкта єдиною контурною лінією або комбінованим засобом); лінії
(впевнене, чітке зображення різноманітних форм відповідними лінія"
ми); кольору (відтворення відповідної ознаки об’єкта, вираз емоцій"
ного ставлення до змісту); композиції (виділення смислового центра
контрастністю величини або кольору, підсилення враження руху за"
собом асиметричної або діагональної побудови композиції, відтворен"
ня багатоплановості засобом перекриття об’єктами, що знаходяться
на передньому плані, відповідної частини форми об’єкта, який знахо"
диться поза нього і використання елементів лінійної перспективи);
ознайомити з раціональними підходами до організації зображуваль"
ного процесу, спрямованого на відтворення як окремого об’єкта, так і
сюжетної композиції; формувати уявлення про прийоми роботи в
техніці гуаші та акварелі (заливка, розмивка, “роботою по"сухому”,
“роботою по"вогкому”);

– формування умінь та навичок — координування дій ока та руки,
розвиненості (“умілості”) руки, володіння прийомами роботи в запропо"
нованих видах техніки.

На відміну від попереднього етапу навчання, в якому діти оволо"
дівали так званим конструктивним засобом відтворення об’єктів (кож"
на деталь форми об’єкта відрізнялася певною автономією), цей етап ха"
рактеризується тим, що пропонуються об’єкти, відтворення яких мож"
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ливе за допомогою єдиної контурної лінії або комбінованим способом
(частина деталей зображується контурною лінією; а частина — конструк"
тивним способом).

Зрозуміло, що прагнення дітей до реалістичного відтворення об’єктів
потрібно заохочувати, але для рішення пов’язаних з цим завдань потрібний
перехідний період, в якому для сприймання і відтворення пропонуються
предмети в деякій мірі спрощеної, у порівнянні з реальністю, форми. Ними
можуть бути різноманітні іграшки, виконані з тканини, пластмаси, гли"
ни, скла, фарфору та інших матеріалів, які відтворюють стилізовані обра"
зи людини, тварин, птахів тощо.

При обстеженні зазначених об’єктів слід звернути увагу дітей на
особливості обрису загальної форми та її деталей, характер приєднан"
ня останніх одна до одної. Важливо при цьому враховувати раціональ"
ну послідовність у визначенні обрису деталей: спочатку звертається
увага на лінії тулуба (торса), а потім — інших деталей. У такій же по"
слідовності визначаються особливості кольорових характеристик.

Демонстрування раціональних способів і засобів виконання запро"
понованого завдання полягає в тому, що воно, по"перше, може здійсню"
ватися на навчальній дошці. Папір використовується у тих випадках, коли
виникає необхідність ознайомити дітей з новим для них прийомом робо"
ти в техніці гуаші чи акварелі.

Як і в попередніх випадках, вихователь визначає з дітьми поло"
ження формату (вертикальне або горизонтальне), що підкреслює за"
гальну особливість форми об’єкта, уточнює місце на зображувально"
му полі, де буде розташована вихідна деталь, і виконує малюнок у
відповідній послідовності, пояснюючи при цьому свої дії.

Залежно від складності того чи іншого об’єкта, зображувальний
процес може здійснюватися у два етапи: спочатку виконується начерк
форми графітним олівцем, а потім, після відповідних уточнень — фар"
бою.

Зображення об’єктів, запропонованих у перехідному періоді, дає
можливість надалі у навчальному процесі включати в образотворчі зав"
дання нескладні реальні об’єкти.

Крім переліченого змісту образотворчих завдань, на цьому етапі
діти удосконалюють процес сприймання і відтворення об’єктів, які про"
понувалися їм у попередній групі, — рослинний світ, архітектурні спору"
ди, транспорт тощо.

Особливу складність у практичній діяльності дітей створює про"
цес зображення статури людини. Методична література містить деякі реко"
мендації щодо зображення дитиною статури людини, більшою мірою за"
позичені з методики навчання дорослих, наприклад: розподілення вісі
симетрії статури на певну кількість рівних частин, беручи за одиницю
виміру висоту голови; перетворення на першому етапі зображення реаль"
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них форм у геометричні фігури, вважаючи, що діти у послідуючому про"
цесі доведуть їх до реальних обрисів; використання лінійного каркасу як
основи подальшої побудови статури тощо.

Але зазначені методи відтворення людини, як свідчить практика,
не в достатній мірі зрозумілі дітям дошкільного віку, а інколи викли"
кають протилежну реакцію, ніж ту, яку чекають від них. Нарешті, ви"
користання цих методів сприяє утворенню схематизму шаблонів у зобра"
женні статури людини.

Доросла людина, оволодіваючи навчальним малюнком, викори"
стовує різноманітні методи, які склалися в образотворчій практиці. Це
метод схематизації, який передбачає на попередньому етапі відтворен"
ня статури людини його спрощене моделювання, використовуючи при
цьому прийом орієнтування за координатами (по вертикалі і горизон"
талі, по опорних крапках та інше); метод обрубовки, який полягає в
умовному узагальненні обсяжної форми за основними напрямками і
межах площин, з яких складається реальна поверхня предмета; метод
конструктивно"просторового аналізу, спрямованого на максимальне
вивчення конструктивної побудови об’єкта і положення його в про"
сторі, в основу якого покладено співставлення натури з геометрични"
ми формами (шар, овоїд, циліндр тощо). Використовуючи зазначені
методи зображення статури людини, художник намагається вивчити,
зрозуміти об’єкт, а потім втілити його образ у малюнку. Всі допоміжні
лінії схематичної або геометричної побудови живих форм поступово
зникають, їх місце займають риси, притаманні натурі.

Дитина ж, на відміну від художника, після перебудови реальних
форм у геометричні фігури або схеми, у ході подальшої роботи над об"
разом не домагається обрису, притаманного, хоч би в певній мірі, ре"
альному об’єкту, а в більшості випадків залишає зображення таким,
яке було продиктоване дорослим у початковій стадії виконання зав"
дання.

Для того, щоб запобігти подібному схематизму і шаблонності, необ"
хідно на кожному етапі оволодіння образотворчою діяльністю пропону"
вати дітям таку статуру людини, обрис деталей якої за своєю складністю
відповідав би загальним вимогам цього періоду. Так, дітям другої молод"
шої групи для обстеження і відтворення можна запропонувати іграшку
зазначеного змісту, деталі якої максимального узагальнені (наприклад,
сніговик, лялька"неваляйка і т. п.). У середній групі дітям пропонують
більш детальний образ людини, який хоч значною мірою стилізований,
але за своїм обрисом певною мірою наближається до реальності (наприк"
лад, різноманітні варіанти матрьошок).

У старшій групі ускладнення завдань, пов’язаних з обстеженням і
відтворенням статури людини, полягає в тому, що дітям пропонують
натуру, яка максимально наближається до реального образу. Крім того,
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дітей знайомлять з особливостями обрису статури людини в різних про"
сторових положеннях (анфас, профіль) та різних станах (статика і дина"
міка).

Але, враховуючи особливості сприймання і накопичений образот"
ворчий досвід дітей, завдання зазначеного змісту можуть бути значно
полегшені, завдяки спрощенню ліній силуету одягу натури.

Отже, в процесі оволодіння дітьми дошкільного віку засобами
відтворення образу людини найбільш раціональним є метод, пов’яза"
ний з орієнтуванням на зовнішні особливості обрису статури та її дета"
лей.

В основу послідовного ускладнення завдань, пов’язаних з відтво"
ренням обрису статури людини (від максимального узагальнення її де"
талей до поступового зближення їх з реальним образом), покладений
досвід дітей, набутий ними на кожному етапі оволодіння образотвор"
чою діяльністю (див. додаток).

Рівень оволодіння дітьми малюнком як основою зображення ви"
значається не тільки відтворенням форми об’єкта, але й лінією, що
виконує разом з ним інформаційну і виразну функції. Як уже зазна"
чалося, виразність лінії в діяльності дітей характеризується, перш за
все, впевненістю, чіткістю її відтворення. Але у старшому віці діти
можуть її використовувати, крім того, як засіб вираження стану або
свого ставлення до того чи іншого образу (наприклад, енергійною
складною ламаною лінією відтворити крону стрункої тополі і навпа"
ки, крону берізки передати спокійною складною хвилястою лінією
тощо).

Продовжуючи знайомство дітей з виразними можливостями ко1
льору, вихователь не тільки збагачує їх уявлення про різноманітність
зазначених ознак предметів та явищ у природі, але й знайомить із засоба"
ми отримання відтінків за допомоги додання у необхідний колір білил
(якщо мова йдеться про техніку гуаші) і регулювання необхідного кольо"
ру за допомоги води (техніка акварелі).

Знайомство дітей з прийомом “робота по"вологому” здійснюєть"
ся при виконанні конкретного завдання і закріплюється в подальших
аналогічних випадках (наприклад, при зображенні фруктів, овочів,
квітів, крони дерев тощо).

Дітей старшого дошкільного віку можна ознайомити з такою вла"
стивістю кольору, як теплохолодність.

Теплими називають такі кольори, які наближаються до жовтого,
червоного, полум’яного, тобто асоціюються з вогнем.

Холодними — ті з них, які споріднені зеленому, синьому, фіолето"
вому, тобто пов’язані в нашому уявленні з небом, водою, кригою.

Теплі тони фізіологічно сильніше збуджують око, ніж холодні, тому
вони виступають вперед, здаються ближчими в порівнянні з холодними.
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Використання цих властивостей кольору в їх сполученні при відтворенні
композицій (наприклад, натюрморт, пейзаж або його фрагмент тощо),
надасть можливості дітям не тільки досягти соковитості, декоративної
забарвленості в оформленні роботи, але й висловити своє ставлення до її
змісту.

Сюжетна композиція, на відміну від предметної композиції, де, не"
залежно від контексту (або він тільки мається на думці), відтворений
один певний об’єкт, характеризується тим, що в ній повинні бути
відтворені: час, місце, стан дії, дійові особи та їх взаємовідносини, ат"
рибути (деталі), що підкреслюють час, місце дії або певну тривалу оз"
наку, притаманну дійовій особі, до якої вони відносяться (наприклад,
професію, улюблені розваги, ласощі тощо).

Незважаючи на те, що із зазначеними канонами дітей знайомили
на попередньому етапі навчання, більш свідоме їх оволодіння відбу"
вається в старшій групі.

Крім того, поширюються уявлення дітей про деякі правила і прийо"
ми сюжетної композиції. Так, вони переконуються в перевагах тих
композицій, де в наявності є чітко виражений смисловий центр або
акценти.З огляду на це, їх знайомлять із ситуаціями, коли головний
об’єкт або акценти виділяються не тільки контрастністю величини,
але й кольором (наприклад, у тих випадках, коли зазначені об’єкти
природно за своїми розмірами менші за другорядні або співпадають з
ними).

Оскільки на цьому віковому етапі діти виявляють інтерес до
відтворення сюжетів, пов’язаних із рухом, їм необхідно запропонува"
ти прийоми, які підсилюють це враження. Перш за все, стан (статика
чи динаміка) відтворюється за допомогою малюнка, але така мож"
ливість надається в тих випадках, коли йдеться про живі істоти. В інших
же випадках (наприклад, транспорт) стан руху або статики можна пе"
редати за допомогою відповідної композиційної побудови. Так, завдя"
ки рівновазі симетричної побудови композиції, створюється вражен"
ня нерухомості або урочистої величі. І навпаки, асиметрична побудова
композиції, тобто зміщення смислового центру вправо або вліво, надає
зображенню нестійкості, створює враження динаміки. Але при цьому
теж діє правило рівноваги композиції: частина простору, яка звільни"
лася, заповнюється одним або декількома об’єктами, рівними за ма"
сою.

Крім цього прийому, спрямованого на створення враження руху, дітей
знайомлять з діагональною побудовою композиції в тих випадках, коли
потрібно відтворити поступовий підйом або зниження (наприклад, літак
здіймається або сідає, лижник з’їжджає з гори тощо). На відміну від про"
фесійного мистецтва, зазначені прийоми використовуються в умовно"
площинному зображенні.
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Завершальним етапом в оволодінні правилами та прийомами компо"
зиції є ознайомлення дітей з відтворенням багатоплановості.

Необхідність в ознайомленні з зазначеними прийомами компози"
ційної виразності обумовлена тим, що при самостійному відтворенні ба"
гатоплановості діти, за звичаєм, користуються вертикальною побудовою
композиції — ближній план розміщують у нижній частині аркуша, дру"
гий — в середній, а дальній — у верхній. Таким чином, як і раніше дітьми
використовується два вимірювання — за шириною і за висотою. Прийо"
ми, які пропонуються, дають їм можливість певною мірою досягти і тре"
тього вимірювання — глибини. Їх сутність полягає у такому: об’єкти, які
розташовані попереду, перекривають своєю масою частину форми
об’єктів, розміщених позаду; при можливості (якщо за змістом є в наяв"
ності такий об’єкт) використовувати елементи лінійної перспективи (на"
приклад, алея, що веде до центрального входу в будинок; віддаляюча в
глибину простору стежка, струмок або річка тощо). При цьому дітям не
повідомляють про інші елементи перспективи — лінію горизонту, точку
зору, точку сходу. Функцію лінії горизонту умовно може виконувати
об’єкт, розміщений на дальньому плані в ширину аркуша (це може бути
будинок, лісова смуга тощо).

З особливостями перспективного скорочення площини відповідно"
го об’єкта дітей спочатку знайомлять на прикладі реальної дійсності, а
потім пропонують прийоми його відтворення. Для більшого переконан"
ня дітей у цій властивості перспективи і прийомів її відтворення можна
запропонувати дітям твір образотворчого мистецтва аналогічного змісту.

Раціональність організації зображувального процесу полягає в тому,
що залежно від складності завдання дітям пропонують його виконати спо"
чатку у вигляді начерку, а потім фарбами або зразу — фарбами. Працюю"
чи фарбами, необхідно спочатку замальовувати верхню деталь (якщо це
предметне малювання і заздалегідь виконано начерк всього об’єкта) або
починати з дальнього плану (в сюжетній композиції).

Знайомство дітей з елементами образотворчої мови і грамотним їх
використанням здійснюється послідовно й систематично. Але відбувати"
ся воно повинно таким чином, щоб діти усвідомили їх перевагу в по"
рівнянні з тими засобами відтворення дійсності, якими вони володіли до
цього.
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ÄÅÊÎÐÀÒÈÂÍÅ ÌÀËÞÂÀÍÍß

Декоративний малюнок як складова частина декоративно"при"
кладного мистецтва призначений, разом з іншими виразними засоба"
ми цього виду образотворчого мистецтва, задовольняти естетичні по"
треби людей. До специфічних видів декору відносяться зображення
сюжетів, символів і орнаменту.

ВИДИ ДЕКОРАТИВНИХ КОМПОЗИЦІЙ ТА ЇХ
ПРИКЛАДНЕ ПРИЗНАЧЕННЯ

Сюжетне зображення — це композиція, нанесена на поверхню
предмета (скринька, ваза, глечик тощо), яка відтворює певне явище,
подію, конкретну людину або річ.

Символічне зображення (від грецьк. “symbolon” — умовний знак,
прикмета) — відтворення умовного образу, який позначає ту чи іншу
ідею, поняття (герби, емблеми, знаки тощо). Здавна основним видом
оздоблення виробів декоративно"прикладного мистецтва був орнамент
(від лат. “ornamentum” — прикраса) — візерунок, побудований на рит"
мічно організованому сполученні зображувальних елементів, викона"
них засобами живопису, опалювання, різьби, інтарсії, графіки тощо.

Загальні стилістичні ознаки орнаментального мистецтва визна"
чаються особливостями образотворчої культури даного народу, мають
певну сталість протягом того чи іншого історичного періоду і мають яск"
раво виражений національний колорит.

У кожному окремому випадку властивості орнаменту залежать
також від призначення, форми та матеріалу тієї речі, яку він оздоблює.

За закономірностями побудови частіше за все визначають три широ"
ко розповсюджених різновиди орнаменту: замкнені орнаменти, орнамен"
тальні стрічки та сітчасті орнаменти.

Замкненим орнаментом називають візерунок, угрупований у зам"
кнених формах — колі, квадраті, прямокутнику. Ним оздоблюють по"
верхню предмета або головні його частини, відтворюючи динамічне
напруження форми чи її спокій. Таким орнаментом оздоблюють таріл"
ки, блюда, підноси, хустки, скатерки, стіни, підлоги, стелі, скриньки
тощо.

Залежно від зображувальних завдань, створення, наприклад, вра"
ження обмеженої площини, візерунок наносять на краї тієї чи іншої фор"
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ми та кути; і, навпаки, для поширення площини візерунок наносять в її
середині, привертаючи тим самим увагу до неї, тоді як краї залишаються
поза увагою.

Для посилення цілісності тієї чи іншої речі заповнюють візерун"
ком як середину площини, так і її краї.

За принципами замкненого орнаменту будуються й символічні
композиції — емблеми, герби, знаки.

Орнаментальною стрічкою називають візерунок, декоративні елемен"
ти якого створюють ритмічний ряд з відкритим двостороннім рухом,
який вписується у стрічку. Існують симетричні орнаментальні стрічки,
що будуються уздовж або упоперек вісі симетрії. Відповідно до цього,
вони використовуються для посилення враження рівноваги, статики.
Асиметричні орнаментальні стрічки, які будуються за принципом
вільних ритмічних повторів, використовуються для посилення вражен"
ня руху.

Орнаментальними стрічками оздоблюють деталі одягу, посуд, інте"
р’єри приміщень тощо.

Сітчастим орнаментом називають візерунок, елементи якого роз"
міщені по всій поверхні. Він використовується для оформлення одягу,
інтер’єру приміщень тощо.

За образотворчим началом розрізняють орнаменти: рослинні, гео1
метричні й тератологічні (від грецьк. “teras” — чудовисько) — стилізо"
ване зображення казкових звірів, птахів, переплетень рослинних і тва"
ринних мотивів; іноді цей орнамент називають зооморфним (від грецьк.
“zoon” — тварина + “morphe” — форма).

Малюнок або візерунок, який прикрашає той чи інший виріб де"
коративно"прикладного мистецтва, незалежно від свого змісту, пови"
нен відповідати таким вимогам: сполучатися із цілим, укладатися в його
межах, відповідати пропорціям, додержуватися відповідних розчленувань,
ритмічної упорядкованості та призначенню. Завдяки зазначеному, він
набуває змістовності, декоративної виразності композиційно"пластичної
будови.

Знайомство з творами декоративного мистецтва та оволодіння
декоративним малюванням як діяльністю починається з дошкільного
дитинства. Твори зазначеного виду образотворчого мистецтва приваб"
люють увагу дітей своєю барвистістю, прилучають до скарбниць на"
ціональної культури, виховують естетичний смак.

Успішність оволодіння дітьми декоративним малюванням вима"
гає вирішення таких завдань:

• збагачувати уявлення про особливості народного та декоратив"
но"прикладного мистецтва, численне призначення його ви"
робів, різноманіття засобів оздоблення їх зовнішнього вигля"
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ду; виховувати інтерес до зазначеного виду образотворчого ми"
стецтва; на його кращих зразках виховувати естетичний смак;

• стимулювати бажання щодо оволодіння декоративним малю"
ванням, спонукати до естетичного оздоблення інтер’єру гру"
пової кімнати, речей побуту;

• розвивати здібності: зорової оцінки форми виробу декоратив"
но"прикладного мистецтва та елементів, що прикрашають його
зовнішній вигляд; почуття кольору, ритму, симетрії, композиції;

• формувати знання: про призначення, зміст, зображувальну мову
та виразні засоби декоративного малюнка; фарбуючі матеріа"
ли, інструменти та технічні прийоми зображення типових для
того чи іншого напрямку елементів орнаменту; раціональну по"
слідовність організації зображувального процесу при створенні
типових за побудовою декоративних композицій;

• формувати вміння та навички: координування дій ока та руки;
розвиненості руки; володіння технічними прийомами зобра"
ження елементів орнаменту, відповідної складності для того чи
іншого віку дітей та стадії оволодіння діяльністю.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ ДІТЬМИ
ДЕКОРАТИВНИМ МАЛЮВАННЯМ

Середня група. Перше знайомство дітей з особливостями декора"
тивного малювання здійснюється в середній групі дитячого садка. Зба"
гачення уявлень про призначення декоративного малюнка, виховання
естетичного ставлення до виробів декоративно"прикладного мистецт"
ва відбувається на підставі порівняльних характеристик зовнішнього
вигляду різноманітних предметів побуту, зразків національного одя"
гу, оформлення фасадів та інтер’єрів житлових та громадських споруд
тощо.

Рішенню цих завдань сприяють екскурсії в краєзнавчий музей,
відвідування виставок творів відповідного змісту, бесіди та розповіді з
ілюструванням зразків народного та декоративно"прикладного мис"
тецтва і оволодіння безпосередньо виконавською та творчою діяльні"
стю з декоративного малювання.

У процесі обстеження тих чи інших зразків декоративно"приклад"
ного мистецтва слід звернути увагу дітей на особливості елементів візе"
рунка, спрощення їх форми в порівнянні з реальним предметом; супід"
рядність залежно від виконуваної функції — головні та другорядні; засо"
би їх виділення — розміром, кольором і місцем на площині: порядок
композиційної організації — ритм, побудований на строгій метричній ос"
нові, симетрія.
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Перші завдання, що пропонуються дітям на цьому етапі, спрямовані
на створення орнаментальних стрічок, присвячених рослинним мотивам.
Декоративними елементами візерунка можуть бути різноманітне листя,
квіти, фрукти, овочі, ягоди, колосся пшениці та інше. Використанню за"
значених елементів передує вивчення дітьми засобів їх стилізації в украї"
нському декоративному мистецтві.

У процесі виконання цих завдань діти засвоюють принципові підхо"
ди до композиційної організації елементів візерунка — ритм пов"торів
однакових за зовнішніми ознаками елементів; чергування різних за фор"
мою, розміром або кольором елементів візерунка, з урахуванням струк"
турних варіантів чергування — через один, через два і т. д.; симетрична
побудова композиції візерунка від вісі симетрії, розміщеної упоперек або
уздовж стрічки.

Ускладнення завдань з декоративного малювання полягає в побу"
дові замкнених орнаментів на площинах круглої, квадратної та прямо"
кутної форм. В уявленні дітей запропоновані площини бажано конкрети"
зувати за призначенням: блюдце, тарілка, піднос, рушник, скатерка та
інше.

За змістом запропоновані орнаменти можуть бути присвячені рос"
линним мотивам, але з більш визначеною тематикою і використанням
відповідних за змістом і кольором декоративних елементів візерунка, на"
приклад: осінній, зимовий, весняний, літній мотиви; або присвячений
одному якомусь предмету — ромашці, ялинці тощо.

Знайомство дітей з раціональними підходами до організації зобра"
жувального процесу полягає у повідомленні найбільш зручної поетап"
ності побудови орнаменту, наприклад: у стрічковому орнаменті, в якому
елементи візерунка розміщуються за принципом ритму повторів, краще
починати виконання завдання зліва направо або зверху вниз, по"перше,
тому що контролюється якість їх розміщення, по"друге, зображення не
буде пошкоджене рукою; при чергуванні елементів візерунка зручніше
спочатку розмістити елементи одного якогось кольору, наприклад, ак"
центи або однотипові їх деталі, а потім приступити до відтворення друго"
рядних елементів; у симетричних композиціях краще починати зобра"
ження орнаменту з центрального елемента, а потім — відповідно ліва або
верхня половини, права або нижня половини.

При створенні замкнених орнаментів процес зображення починаєть"
ся із заповнення центральної частини площини (якщо за задумом там є в
наявності декоративний елемент), а потім — її краї у тій же послідовності,
що й у стрічковому орнаменті (у площин квадратної або прямокутної фор"
ми заповнюються кути, а потім — краї).

Для виконання завдань з декоративного малювання використову"
ються різноманітні фарбуючі матеріали та інструменти: кольорові олівці,
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якщо декоративні елементи візерунка дрібні; гуаш, пензлі круглі різних
розмірів, тампони для зображення однакових за формою, розміром та ко"
льором декоративних елементів; щільний папір або картон. При необхід"
ності використовується кольоровий папір, попередньо наклеєний на
щільну основу (папір або картон).

Старша група. Наступне ускладнення завдань декоративного ма"
лювання полягає у формуванні в дітей уявлень про зображувальні та
виразні особливості найбільш поширених в Україні його стильових
напрямків і використанні найбільш посильних з них у практичній
діяльності. Крім того, дітям надається можливість оздоблювати пред"
мети, різноманітні за призначенням та конструктивною будовою.

Так, у діяльності дітей удосконалюються й збагачуються не тільки
рослинні мотиви, але й використовуються образи тварин, птахів, риб,
людини, що, у свою чергу, дає можливість відтворювати у візерунках пер"
сонажі улюблених казок, мультиплікаційних фільмів та інше. Успішно"
му використанню зазначених елементів сприяє те, що в предметному та
сюжетному малюванні діти здебільшого оволодівають засобами сприй"
мання і відтворення об’єктів, які значною мірою стилізовані за формою.

Разом з тим, використання зазначених об’єктів у декоративному
малюванні ставить перед необхідністю врахування специфічних для
цього виду образотворчого мистецтва стильових умовностей і вимог
до структурної побудови композиції — сполучення окремих елементів
візерунка між собою та з цілим, супідрядність другорядних елементів
головному, додержання відповідних розчленувань об’єкта, вдало знай"
дений масштаб зображення, ритмічна організація елементів на строгій
метричній основі та інші. Із зазначеними особливостями декоратив"
ного малювання діти в доступній формі знайомляться під час сприй"
мання творів народного і професійного декоративно"прикладного
мистецтва, а також безпосередньо в ході виконання практичних зав"
дань.

Ознайомлення дітей у доступній формі з творами народних майстрів
свого краю, а також із зображувально"виразними достоїнствами декора"
тивно"прикладного мистецтва Вінниччини, Гуцульщини, Дніпропетров"
щини, Київщини, Полтавщини, Ровенщини, Харківщини та інших обла"
стей України дає змогу сформувати в них не тільки певні уявлення про
масштабність за призначенням і стильове різноманіття декоративного
малювання, але й залучити до національної культури, успішно вирішува"
ти завдання морального та естетичного виховання.

Ускладнення практичних завдань декоративного малювання поля"
гає в успадкуванні дітьми окремих, найбільш характерних для того чи
іншого напрямку засобів виразності відтворення орнаментів. Наприклад,
сприятливою умовою для вирішення цих завдань на даному етапі можуть
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служити українські мальовки. Дітей приваблює в них казкова виразність
силуета, пластичність форм та контрастна декоративність кольору, міцний
зв’язок візерунка з аркушем паперу і, нарешті, різноманітність їх викори"
стання — для оздоблення керамічного посуду, деталей одягу, внутрішнь"
ого й зовнішнього оформлення будівель народної архітектури тощо.

Не менш важлива якість для використання українських мальовок у
навчально"виховному процесі дошкільного закладу полягає в її порівня"
но спрощеній техніці. Для їх відтворення використовуються знайомі дітям
матеріали: гуаш, акварель, темпера. Всі розмалювання виконуються відра"
зу, без підготовчої роботи олівцем. Найбільш поширеними технічними
прийомами, що створюють відповідне стильове звучання, є: мазок від
себе, мазок на себе, перехідний мазок та інші мазки, доступні оволодінню
дітьми дошкільного віку. Прийомом “мазок від себе” малюють широкий
з поступовим звуженням елемент; “мазком на себе”, навпаки, досягають
вузького з послідовним поширенням елемента; “перехідним мазком” на"
дається можливість відразу передати багатокольорове зображення еле"
мента (для цього у відповідній послідовності набирають на пензель 2"3
кольори і одним мазком залишають пляму необхідної форми з поступо"
вим переходом одного кольору в інший).

Накопичені уявлення про призначення декоративного малювання і
різноманіття його відтворення дають можливість використовувати ті чи
інші варіанти оздоблення об’єктів або їх деталей у предметному та сюжет"
ному малюванні, ліпленні.
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Ë²ÏËÅÍÍß

Ліплення розглядається як один з основних різновидів скульп"
турної техніки, пов’язаної з обробкою м’якого матеріалу — спеціаль"
них сортів глини, пластиліну, воску.

ВИДИ ПОРОБОК З ПЛАСТИЧНИХ МАТЕРІАЛІВ

У практиці дошкільного закладу ліплення визначається як само"
стійний вид образотворчої діяльності, спрямований на пізнання і
відтворення предметного світу в обсяжних пластичних формах. За
змістом і зовнішніми характеристиками виразності результатів воно,
здебільшого, може бути уподібнене скульптурі малих форм та народ"
но"художнім промислам. У процесі зазначеної діяльності діти виго"
товляють як предмети побуту, головним чином посуд, так і відтворю"
ють образи фруктів, овочів, ягід, тварин, птахів, людини тощо. Крім
того, ця продукція може мати вигляд як окремих предметів, так і не"
складних натюрмортів, сюжетних композицій. За стилем відтворення
образів вони, здебільшого, можуть бути віднесеними до декоративно"
го мистецтва, але із специфічними проявами дитячої діяльності. На
цій підставі надається можливість узагальнити характеристику обра"
зотворчої мови ліплення як діяльності на етапі дошкільного дитин"
ства.

ВИРАЗНІ ЗАСОБИ ЛІПЛЕННЯ

Малюнок у широкому розумінні елемента образотворчої мови
відтворення форми, обсяжного і просторового моделювання, пластики
та динаміки об’єкта — стосовно діяльності дітей характеризується знач"
ним узагальненням зазначених зовнішніх ознак реального об’єкта. Тоб"
то у даному випадку має місце декоративне стилізування реальних оз"
нак, більш вільне їх тлумачення. Відтворення предметів реального світу
в такому вигляді обумовлено особливостями розвитку сприймання і
рівнем накопиченого дітьми досвіду в зазначеній діяльності.

Лінія як обмеження силуету об’єкта обумовлена, здебільшого, фор"
мами, які відтворюють діти на тому чи іншому етапі оволодіння ліплен"
ням. Так, перші етапи (молодші та середня групи) характеризуються кон"
структивною побудовою загальної форми об’єкта, тобто послідовним при"
єднанням однієї деталі до іншої. У більшості випадків вони мають форму
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кулі, овалу та циліндра, у зв’язку з чим переважають криві та прямі лінії,
які обмежують силуети відповідних деталей.

Діти старшого дошкільного віку, відтворюючи той чи інший об"
раз із цілого куска глини або пластиліну, сполучають лінії різних кон"
фігурацій, що дають їм змогу узагальнити силует єдиною складною
лінією.

У практичній діяльності дітей має місце як монохромна так і по1
ліхромна декоративна скульптура.

Монохромна скульптура обмежується природним кольором глини.
Cпеціальна термічна обробка готового виробу надає йому жовто"оранже"
вих відтінків.

Поліхромності скульптурні вироби набувають за допомогою різно"
кольорового пластиліну або відповідним фарбуванням деталей чи їх роз"
мальовуванням орнаментом.

Композиція окремих образів, які виконуються дітьми старшого
дошкільного віку, відрізняється найпростішим відтворенням відповід"
них рухів, жестів, пози. Зазначені прояви композиційної виразності ма"
ють місце і при створенні нескладних скульптурних сюжетів, в яких діти,
крім того, намагаються виділити головний об’єкт контрастністю величи"
ни та місцем його розташування, здебільшого, в центрі.

МАТЕРІАЛИ ТА УСТАТКУВАННЯ ДЛЯ ЛІПЛЕННЯ

Найбільш зручними матеріалами, якими користуються діти при
створенні побутових або скульптурних виробів, визнані глина та пла"
стилін.

Глина — м’який пластичний матеріал, який здатний набувати
різних форм, а при висиханні — зберігати їх. Для ліплення використо"
вують здебільшого глину зеленого або сірого відтінків, у міру жирну і
піддатливу до роботи.

До роботи глину готують таким чином: підсушену глину розбива"
ють на дрібні шматочки, насипають їх у пластмасове відро шарами,
заливаючи злегка кожний шар водою: через день зливають зайву воду, а
глину старанно розмішують руками до отримання однорідної маси. Якщо
вона не липне до рук, це означає, що глина придатна до роботи. В інших
випадках при необхідності або додають води, або — глиняного порошку.
Приготовлену глину накривають вологою ганчіркою і зберігають у про"
холодному місці.

Пластилін — штучна пластична маса, яку готують з глини, воску,
сала та інших добавок. Він м’який і піддатливий, довго не висихає, зав"
жди готовий до ліплення однокольорових або багатокольорових ви"
робів; виліплені вироби не деформуються і не тріскаються. Але його стан
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залежить від температури: при високій температурі він розм’ягшується,
при низькій — затвердіває. Для роботи з дітьми пластилін менш зручний
матеріал, ніж глина: він твердіший за глину, липне до рік і погано відми"
вається. Крім того, яскравий колір іноді відволікає увагу дітей від роботи
над формою. Тому глина вважається основним і найкращим пластичним
матеріалом.

Усі ліпні роботи виконуються кистю руки. Злагоджені рухи
пальців і долонь можуть здійснити будь"яке завдання. Разом із тим
для обробки поверхні вироба та відтворення деяких його деталей вико"
ристовують стеку, інструмент, виготовлений із міцних сортів дерев, ме"
талу або кістки, який має вигляд прямої чи скошеної лопатки, ланцета
тощо.

До комплексу устаткування для ліплення, крім стеки, відносять: ста"
нок з обертаючим колом, обертаюче коло для демонстрування моделей,
дошки для ліплення, печатки для оздоблення поверхні ліпних робіт, блюд"
це для води, ганчірка, фарби, пензель, муфельна піч для обпалювання
виробу.

ТЕХНІЧНІ ПРИЙОМИ ЛІПЛЕННЯ

У процесі оволодіння ліпленням діти засвоюють найпростіші технічні
прийоми: скатування, розкачування, сплющування, прищипування, відтя"
гування, вдавлювання, загладжування та інші.

Виготовлення виробів здійснюється дітьми двома засобами: кон"
структивним та скульптурним.

Для виконання виробу конструктивним засобом цілий кусок гли"
ни спочатку ділять на декілька кусків, відповідно кількості та пропор"
ційного співвідношення деталей, починаючи із найбільшої. Кожну де"
таль того чи іншого виробу готують окремо, а потім послідовно приєдну"
ють одну до одної.

Скульптурний засіб полягає у наданні цілому шматку глини необ"
хідної форми. Цим засобом користуються як при виготовленні простих,
так і складних за формою виробів.

ПОКАЗНИКИ ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО
ДІЯЛЬНОСТІ

Готовність дітей щодо оволодіння ліпленням визначається мірою
розвиненості психічних процесів та утворень, які забезпечують
успішність вирішування загальних образотворчих і специфічних завдань
для зазначеного виду діяльності.
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Так, мотивом в оволодінні ліпленням, як і всіма іншими видами об"
разотворчої діяльності,  є прагнення дітей до пізнання реальної дійсності
та відтворення своїх вражень у конкретній продукції. Зацікавленість цим
видом діяльності підсилюється можливістю виготовлення виробів, які
набувають не тільки пізнавального та естетичного значення, але й пев"
ною мірою можуть бути використаними в ігровій діяльності, що у свою
чергу дає підставу зрозуміти мету дітей, спрямовану на постійне удоско"
налення своєї майстерності.

Здібності до ліплення за своїм змістом і функціональним призна"
ченням співпадають із діяльністю малювання — забезпечення орієн"
тування в зовнішніх ознаках натури та виборі оптимальних засобів їх
відтворення.

Зміст спеціальних знань поєднує в собі усвідомлення дітьми основ
зображувальної мови ліплення реалістичного та декоративного на"
прямків, властивостей та зображувальних можливостей глини й плас"
тиліну; сукупності технічних прийомів ліплення та спеціального ус"
таткування, логічної послідовності здійснення процесу ліплення.

Уміння та навички — це координування дій ока та рук, розвиненість
(“умілість”) рук, злагодженість дій пальців та долонь, володіння тех"
нічними засобами роботи з глиною та пластиліном долонями, пальцями й
за допомогою стеки та інших спеціальних пристосувань.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ ДІТЬМИ
ЛІПЛЕННЯМ

Перша молодша група. Перше знайомство із зображувальними
можливостями ліплення здійснюється в першій молодшій групі. Як і в
малюванні, навчальний процес носить здебільшого ігровий характер.
Вихователь створює ситуацію, яка за своїм змістом спонукає дітей ви"
конати найпростіші дії з глиною (наприклад, “пригостити” того чи
іншого персонажа цукерками, горішками, млинцями, печивом тощо).
У контексті виконання цих завдань діти знайомляться з властивостя"
ми глини (її можна роз’єднувати і поєднувати, змінювати форму) і пер"
шими прийомами роботи з нею (розкачування шматочка глини у ци"
ліндричну форму, скатування кульки, сплющування диску).

На першому етапі оволодіння діяльністю дітям пропонують зав"
дання двох видів складності. Зміст перших завдань полягає у виготов"
ленні об’єкта однієї певної форми: циліндричної, кулеподібної чи дис"
коподібної. Крім того, особливістю цих завдань є те, що кожне з них
передбачає виготовлення декількох екземплярів виробів. У таких умо"
вах з’являється можливість закріпити дітям той чи інший технічний
прийом.
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У змісті завдань іншого виду складності пропонується виготовити
об’єкти, які включають себе поєднання двох знайомих раніше форм (на"
приклад, циліндр і куля"брязкальце, циліндр і диск"гриб тощо) або де"
кілька однорідних форм.

Друга молодша група. Зміст другого етапу оволодіння ліпленням по"
лягає, перш за все, у закріпленні набутих раніше уявлень про своєрідність
зазначеної діяльності, властивості глини та прийоми роботи з нею. А
якщо відповідна група дітей укомплектована вперше, то за основу на"
вчального процесу береться зміст попереднього етапу. Успішності ово"
лодіння ліпленням у другій молодшій групі сприяє схожість навчальних
завдань, які містяться у програмному змісті інших видів образотворчої
діяльності, що опановують діти на цьому етапі — малюванні та аплі"
кації.

За складністю образотворчих завдань програмний зміст цього пе"
ріоду розподіляються на два етапи. Перший етап спрямований на обсте"
ження і відтворення поодиноких форм циліндра, кулі, диска. Крім тех"
нічних прийомів, за допомогою яких діти досягають їх відтворення, вони
знайомляться ще й з нескладними засобами оздоблення виготовленої
продукції (наприклад, за допомогою стеки нанести на поверхню “печи"
ва” візерунок). Ускладнення завдань другого етапу полягає в тому, що
дітям пропонують для обстеження і відтворення об’єкти, які вміщують
у собі декілька деталей, що відрізняються одна від одної пропорційним
співвідношенням розмірів або форм. При обстеженні таких об’єктів вони
визначають відповідні форми деталей, їх положення у просторі (зверху,
знизу, справа, зліва, посередині) та пропорційні співвідносини (більші,
менші, однакові).

Формування та активізація здібностей зорової оцінки здійснюєть"
ся не тільки під час обстеження того чи іншого об’єкта, але й при вико"
нанні підготовчої до ліплення роботи (наприклад, розподілення із ціло"
го шматка глини на відповідні за кількістю та пропорційним співвідно"
шенням частини), а також вибору із сформованої сукупності уявлень
тих технічних прийомів, які відповідають потребам поставленого зав"
дання.

Технічні прийоми роботи з глиною ускладнюються тим, що крім
долонь, якими діти досягали виготовлення необхідних форм (розкачу"
вання, скачування), для здійснення деяких технічних операцій підклю"
чаються і рухи пальців (наприклад, прийом прищипування).

Ознайомлення дітей з раціональною організацією процесу ліплен"
ня включає засвоєння логічної послідовності виконання завдань, яка
складається в найбільш типових ситуаціях, наприклад: попередня
підготовка необхідного для роботи устаткування — глина, дощечка,
блюдечко з водою, ганчірка, стека тощо; розподіл цілого шматка гли"
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ни на відповідні за кількістю та пропорційним співвідношенням части"
ни, визначення послідовності виконання необхідних деталей та їх при"
єднання одна до одної; дотримування гігієнічних вимог у процесі роботи
та інше.

Середня група. Програмний зміст навчального процесу, спрямовано"
го на оволодіння ліпленням, у середній групі відзначається тим, що в зав"
дання включають як відтворення різноманітних предметів, так і несклад"
них сюжетів. Крім того, разом із виконанням навчальних завдань дітям
пропонують завдання творчого характеру.

Таким чином, за тематикою, складністю і засобами виконання
(навчальний, творчий) образотворчі завдання ліплення цілком співпа"
дають із завданням оволодіння на цьому етапі малюванням і, деякою
мірою, аплікацією.

Побудова програмного змісту за принципом поєднання навчаль"
них і творчих завдань в усіх видах образотворчої діяльності, якими ово"
лодівають діти на кожному етапі, забезпечує якісне їх рішення.

Як і в малюванні, діти на першому етапі обстежують і відтворю"
ють засобами ліплення об’єкти, форма яких незначною мірою відрізняєть"
ся від геометричних фігур. Сприятливим до цього змістом служать пред"
мети побуту (в основному нескладні варіанти посуду), фрукти, овочі, яго"
ди та інше. У процесі обстеження цих предметів діти знаходять подібні та
відмінні зовнішні ознаки, збагачують уявлення про різноманіття пред"
метного світу та його індивідуальні особливості.

Рішення зазначених завдань ставить перед необхідністю удоско"
налення та збагачення комплексу технічних прийомів роботи з матеріа"
лом. Так, для відтворення об’єктів овальної, овоїдної (яйцевидної), а та"
кож конусоподібної форми конусу діти повинні декільками послідовни"
ми операціями, які в процесі розкачування відзначаються різним
натискуванням на матеріал, досягати необхідного обсягу, тобто безформ"
ну масу спочатку перетворити в кулю, а потім — в овал, овоїд чи конус.
Крім того, збільшується кількість маніпуляцій з матеріалом, які викону"
ються пальцями — вдавлювання, відтягування, згладжування, защипу"
вання великим та вказівним пальцями.

Ускладнення завдань полягає у відтворенні образів, які поєдну"
ють у собі декілька різних за формою та величиною деталей, наприклад,
стилізованих птахів, звірів, людей тощо. Як і на попередньому етапі, діти
відтворюють ці образи конструктивним засобом, тобто спочатку ство"
рюється окремо кожна деталь, а потім послідовно приєднуються одна до
одної. Завершується цей етап оволодіння ліпленням відтворенням не"
складних сюжетів. В основу змісту сюжетних композицій покладене по"
єднання за смислом образів, які відтворювалися на першому та другому
етапах (наприклад, кошик з фруктами, зайчик з морквою, їжачок з яблу"
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ком, котик біля блюдця, квочка з курчатком, рибалка з вудочкою та відер"
цем тощо). Крім того, на цьому етапі застосувується досвід, набутий у
декоративному малюванні, наприклад, при оздобленні деталей посуду,
одягу тощо.

Старша група. Принципово новими для цього періоду оволодіння
ліпленням є обстеження складних об’єктів та відтворення їх форми
скульптурним способом, тобто за аналогією до завдань з малювання, спря"
мованих на відтворення форми об’єктів єдиною контурною лінією або
силуетної аплікації. Як зразок таких об’єктів можуть бути використані
димківська іграшка та інші варіанти народного мистецтва, що відтворю"
ють образи птахів, риб, звірів, людини тощо.

Привабливість об’єктів цього змісту полягає в тому, що після оз"
доблення яскравим візерунком і обпалювання в муфельних печах ці ви"
роби можуть бути використані як іграшки або прикраси кімнати.

Для обпалювання вибір спочатку просушують у кімнатних умовах
протягом 2"3 днів. Потім на його поверхню наносять візерунок і ставлять
у муфельну піч на 2"3 години, в якій обпалюють при температурі 800"900
градусів. Внаслідок обпалювання глиняний виріб набуває високої
міцності, приємної оксамитовості поверхні оранжевих тонів.

Крім виготовлення окремих предметів, діти створюють поліхромні
сюжетні композиції, використовуючи для цього кольоровий пластилін
або гуаш, якщо вироби були виконані з глини. Змістом цих сюжетів
можуть служити цікаві епізоди з повсякденного життя, персонажі
улюблених казок, телевізійних фільмів тощо.
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ÀÏË²ÊÀÖ²ß

Аплікація (від. лат. “applicatio”— прикладання) — один із найдав"
ніших видів народного мистецтва, який полягає у створенні художніх
зображень або орнаментів способом вирізування та прикріплення (за до"
помоги приклеювання або пришивання) однокольорових або різноколь"
орових клаптиків тканини, шкіри, паперу та інших матеріалів на будь"
яку основу, яка використовується, крім того, як фон. Основними озна"
ками аплікації є силуетне, узагальнене і площинне тлумачення образу,
локальність великих кольорових плям.

Завдяки спрощенню та посильності виконання художніх робіт, в
яких, між тим, зберігається реалістична основа зображення, аплікація
широко застосовується як засіб оздоблення різноманітних деталей одя"
гу, предметів побуту, житлових приміщень тощо багатьма народами
світу.

Аплікація застосовується в дошкільному закладі  не тільки як оздоб"
лення приміщення, виготовлення наочних посібників та інше, але й як
один із самостійних видів образотворчої діяльності дітей.

ВИДИ АПЛІКАЦІЇ

За зовнішнім виглядом розрізняють аплікацією силуетну та на"
бірну. Силуетна (від. франц. “silhouette”— за ім’ям французького
міністра XVIII"го століття Ежена де Силуета, на якого була виконана ка"
рикатура у вигляді тіньового профілю) — аплікація, яка відтворює форму
статури людини або інших предметів, що приймається в масі, тобто без
деталей усередині контура, здебільшого, темною плямою на світлому фоні.
Достоїнство силуетної аплікації тісно пов’язане з характером контура й
залежить в основному від форми, положення і контрастності зображення
з фоном за інтенсивністю освітлення.

Набірна аплікація виконується із заздалегідь підготовлених різно"
кольорових елементів, які вирізуються відповідно до зображуваних кон"
турів окремих деталей цілого, тобто за аналогією пластинчатої або штуч"
ної мозаїки.

За змістом аплікація може бути предметною, сюжетною та деко"
ративною.

Предметна аплікація відтворює один будь"який об’єкт у вигляді си"
лует чи набору різнокольорових елементів, які в загальній масі відповіда"
ють контуру його форми.
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Сюжетна аплікація, як і в інших видах образотворчого мистецтва,
відтворює епізоди, події, явища. Вона також може бути виконаною у виг"
ляді силуету чи поліхромним способом.

Декоративна аплікація для виконання орнаментів використовує
заздалегідь підготовлені однокольорові чи різнокольорові елементи
візерунка відповідних форм (геометричних, стилізованих реальних
мотивів).

 ЕЛЕМЕНТИ ВИРАЗНОСТІ АПЛІКАЦІЇ

Залежно від змісту, призначення, національних традицій, що
склалися протягом багатьох століть у декоративному мистецтві того
чи іншого народу, нарешті, враховуючи специфічні зображувальні
можливості, аплікація використовує як загальні для всіх видів обра"
зотворчого мистецтва, так і притаманні тільки їй елементи образот1
ворчої мови.

Малюнок як елемент образотворчої мови, залежно від зображу"
вальних завдань, спрямований на відтворення реальної або стилізова"
ної форми у вигляді силуету чи поєднання відповідних різнокольоро"
вих елементів.

Лінія, як і малюнок, безпосередньо залежить від зображувальних
завдань. Вона може бути складною, до найменших подробиць відтво"
рювати обрис реальної форми, і спрощеною, залежно від міри стилі"
зації образу. Нарешті, вона повною мірою відтворює силуети геомет"
ричних фігур, які використовуються у тому чи іншому орнаменті.

Колір в аплікаційній роботі здебільшого виконує декоративну фун"
кцію, тому повною мірою відповідає вимогам декоративного малю"
вання, тобто ритмічна організація, гармонійне сполучення тональних
плям тощо. У силуетній аплікації в одних випадках колір може будува"
тися на контрастній світлотній основі порівняно з фоном (наприклад,
чорний та білий і навпаки), в інший — витриманим в одному кольорі,
але різних відтінків (наприклад, темно"коричневе зображення на
світлокоричневому фоні і т. п.).

Композиція предметної аплікації, як і малювання, підкоряється
трьом основним правилам: відповідність формату об’єкта зображення,
вдалий масштаб зображення, композиційна рівновага.

Сюжетна аплікація, якщо вона виконана способом силуету, зде"
більшого відтворює двомірну площину, хоча в роботах деяких майстрів
цього виду мистецтва (наприклад, у Ф.П.Толстого), завдяки викорис"
танню елементів лінійної перспективи (за аналогією силуетної графі"
ки), вдається досягти певного відтворення третього виміру — глиби"
ни.
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Набірна сюжетна аплікація, при всій умовності зображення, має знач"
но більші можливості у відтворенні трьохвимірності простору, оскільки,
крім елементів лінійної перспективи, використовує для цієї мети тональні
переходи, зрозуміло, у межах можливостей, на які розраховує зазначений
вид зображувальної техніки, а також наявний у виконавця кольоровий
матеріал.

Для сюжетної аплікації важливим є дотримання правил щодо відпо"
відності формату, наявності смислового центру або акцентів, упорядко"
ваності розміщення другорядних елементів композиції, її рівноваги,
цілісності тощо.

МАТЕРІАЛИ ТА УСТАТКУВАННЯ

Для оздоблення елементів одягу, взуття та ін. у техніці аплікації ви"
користовуються різноманітні матеріали: тканина, шкіра, хутро. Вибір ма"
теріалів зумовлений не тільки одним лише бажанням естетично оздобити
ту чи іншу річ, але й з урахуванням їх своєрідності, практичним призна"
чення відповідної речі, що потребує крім того врахування такої якості як
міцність деталей аплікації.

При використанні матеріалів у самостійному художньому творі
береться до уваги, перш за все, їх зображувально"виразні якості, без ура"
хування при цьому їх міцності. Тому найчастіше використовується з цією
метою: спеціально підготовлена тканина, поліхромний або монохромний
(для силуетної аплікації) папір, природний матеріал (засушене листя де"
рев, квіти, тополиний пух тощо).

Закріплюючим матералом при виконанні аплікаційних робіт слу"
жить клей або клейстер, від властивості яких залежить зовнішній вигляд
зображення: якість кольорової поверхні, міцність утримання деталі. Тому
клей і клейстер повинні відповідати певним вимогам щодо їх якості: не
впливати на кольорову поверхню паперу або тканини, міцно утримувати
зображення на площині й швидко висихати.

У практиці аплікації найчастіше застосовують синтетичний клей
(типу ПВА) або казеїновий клей. Клейстери готують самі, використо"
вуючи для цього крохмаль або муку. Але слід пам’ятати, що приготов"
лений клейстер придатний для застосування лише протягом 8"10 го"
дин.

До устаткування для роботи в техніці аплікації відносять: ножиці,
пензлі для клею, підставку для пензлів, баночку для клею, графітний
олівець, гумку, коробку для обрізків, серветки, газетний папір.

Дорослі використовують ножиці таких видів: великі й малі, з гос"
трими й закругленими кінцями лез, прямими й прогнутими лезами.
Дітям з метою безпеки слід пропонувати ножиці лише із закругленими
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кінцями лез, зручного для них розміру і добре загостреними. Серветок
повинно бути дві – одна (волога) для витирання рук від клею, інша (суха)
для притискування зображення. Пензлів краще мати 2"3, до того ж різних
розмірів.

ТЕХНІЧНІ ПРИЙОМИ АПЛІКАЦІЇ

У практиці аплікації найбільш поширене використання таких
прийомів: вирізування з паперу (або лоскута тканини), складеного
удвоє; вирізування з паперу, складеного в декілька разів;  вирізування
з паперу, складеного “гармошкою”, вирізування по частинах; силуетне
вирізування за попередньо нанесеним контуром і без нього, обривання
паперу.

Вирізування з паперу, складеного удвоє здійснюється в тих ви"
падках, коли той чи інший відтворюваний елемент має симетричну
форму. Таким прийомом користуються як при вирізуванні простих,
так і складних форм (наприклад, вази, деякі квіти, комахи, тварини,
людина). Контурне зображення форми, відповідно до цього, наносять
лише на одну половину паперу. Прийом вирізування з паперу, складе"
ного в декілька разів, дає можливість отримати певну кількість рівно"
мірно повторюваних за формою зображень, які в необхідному поряд"
ку розміщуються по всій площині (наприклад, серветка, сніжинка
тощо).

Прийом вирізування з паперу, складеного “гармошкою” застосо"
вується, перш за все, тоді, коли виникає необхідність отримати декілька
однакових за формою, кольором і розміром елементів. За допомогою цього
прийому можна досягти безперервного їх повторювання у вигляді гірлянди
(якщо вирізувати з одного боку) і чергування елементів (якщо вирізуван"
ня буде здійснене з обох протилежних боків). Вирізування по частинах
здійснюється в тих випадках, коли об’єкт має складну конструкцію й
кожна з його складових частин відрізняється кольором і формою, тобто
при виконання набірної аплікації.

Силуетне вирізування здійснюється з цілого аркуша паперу. Воно
може виконуватися без попереднього нанесення контуру, тобто на око.
Такий засіб використовується при відтворенні форм, які не потребу"
ють абсолютної точності, достатнім є лише їх узагальнений типовий
обрис (наприклад, крона дерев, хмари та інше, тобто аморфні обри"
си). Начерк обрису здійснюється для попереднього уточнення форми,
тобто в тих випадках, коли це обумовлено зовнішніми особливостями
відтворюваного образу. Контур наносять на зворотному боці паперу,
щоб не пошкодити при його уточненні фарбуючий шар. Прийом об"
ривання паперу використовують при необхідності досягнення ворси"
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стості меж тих чи інших деталей (наприклад, хутровий комір, шапка, сніг
на деревах тощо).

ПОКАЗНИКИ ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО
АПЛІКАЦІЇ

Формування готовності дітей до аплікації, як і до інших видів об"
разотворчої діяльності, якими вони оволодівають на даному етапі, по"
в’язане з послідовним формуванням відповідних здібностей, знань,
умінь та навичок. За своєю сутністю вони багато в чому співпадають з
розглянутими раніше аналогічними процесами й утвореннями. Разом з
тим їх притаманні певні особливості, зумовлені специфікою сприймання
зовнішніх ознак об’єктів та їх відтворення в техніці аплікації.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ ДІТЬМИ
АПЛІКАЦІЄЮ

У молодших групах зміст завдань з аплікації, що пропонують дітям,
полягає у визначенні зовнішніх ознак елементів виробу, виготовлених
заздалегідь вихователем, та з’ясовують особливості їх розміщення в
просторі, якими потім керуються при створенні запропонованої ком"
позиції. Тобто завдання, які практично виконують діти на цьому етапі
оволодіння аплікацією, побудовані за принципами мозаїки. Такий
підхід до змісту завдання враховує не тільки вікові можливості дітей,
спрощуючи через це технологію його виконання, але й спрямовує голов"
ну увагу на виразних можливостях цього виду образотворчої діяльності,
що в підсумку виховує, перш за все, інтерес до неї. Крім того, дітям без
певних зусиль вдається внести необхідні корективи у випадках, якщо
вони виявили (або їм вказали) припущені неточності.

Пропонуючи той чи інший зміст завдань, вихователь, таким чи"
ном, повинен піклуватися не тільки про успішність рішення дидактич"
них завдань, але й про виховання інтересу дітей до цього виду діяльності.
Він може бути викликаний, перш за все, самим змістом завдань, який
передбачає наявність яскравих елементів орнаменту та варіантність їх роз"
міщення (ритм повторів і чергувань, симетрія) на різних площинах: стрічці,
колі, квадраті. Оскільки діти користуються підготовленими вихователем
елементами візерунка, їм можна пропонувати й деякі рослинні мотиви
(наприклад, квіти, листя). Це збагатить їх уявлення про зображувальні
можливості аплікації, підвищить інтерес до неї і, нарешті, надасть змоги
краще усвідомити завдання, які будуть вирішуватися у наступній компо"
зиції з декоративного малювання.
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Ускладнення завдань з аплікації в другій молодшій групі полягає в
ознайомленні дітей з технікою наклеювання елементів композиції (корис"
туванням пензлем, клеєм, серветкою). З цією метою їм пропонують зав"
дання з послідовним збільшенням елементів декоративної композиції від
одного до п’яти (в центрі, зверху, знизу, зліва, справа).

Крім того, для наклеювання може бути запропонований предмет,
який складається з одного або декількох елементів (наприклад, фрук"
ти, овочі, квіти, будинок, лялька"неваляйка, сніговик тощо).

Середня група. Якісно новим в оволодінні аплікацією є те, що діти
знайомляться з технікою вирізування. Перші вправи з цієї техніки поля"
гають у здійсненні рухів ножиць по прямій лінії за попередньо нанесе"
ним пунктиром або іншим орієнтиром, наприклад, у вигляді крапки,
якою позначений кінцевий напрямок. Наступним кроком в ускладненні
завдань, пов’язаних із різанням, є рух ножиць по кривій лінії. Одночас"
но дітей можна познайомити з прийомом складання аркуша вдвоє (на"
приклад, при вирізуванні листків дерев, пелюсток квітів тощо).

Зрозуміло, що оволодіння технікою різання ножицями потребує пев"
ного часу, а щоб діти не втратили за цей період інтересу до аплікації, слід
пропонувати такі завдання, в яких складну частину елементів заздалегідь
виконував вихователь, а більш спрощену — дитина (наприклад, крони
дерев — вихователь, стовбур — діти; середину ромашки – вихователь,
пелюстки — діти; основу багатоповерхового будинку — вихователь, вікна
— діти і т. п.). Решту операцій, пов’язаних з розміщенням та наклеюван"
ням елементів, діти виконують самі. Поступове накопичення досвіду дасть
їм змогу виконувати завдання аналогічного ступеня складності самостійно.

Старша група. Повний цикл операцій, пов’язаних з аплікацією: усві"
домлення змісту завдання, вибір паперу необхідного кольору, визначен"
ня прийомів виконання елементів, попереднє нанесення орієнтовних по"
значок форми елементів, розміщення та наклеювання їх на основу
здійснюється дітьми старшого дошкільного віку.

На цьому етапі оволодіння діяльністю діти виконують завдання із
декоративної, предметної та сюжетної аплікації, застосовують як на"
бірний, так і силуетний засоби зображення. У контексті виконання цих
завдань збагачуються їх уявлення про зовнішні ознаки предметного
світу, виховується культура почуття кольорових сполучень, формують"
ся й удосконалюються засоби грамотного та виразного зображення.

Оскільки, що виконання завдань у техніці аплікації потребує багато
операцій, частину з них можна виконувати заздалегідь, наприклад, готу"
вати основу для майбутньої композиції (тонований папір відповідного
формату з підклейкою цупкого паперу білого кольору); розподілити ви"
конання завдання на два етапи (наприклад, той чи інший об’єкт відтво"
рюється на першому занятті, а його оздоблення — на другому). Частину
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здійснення цих операцій вихователь може взяти на себе (наприклад, підго"
товку основи майбутнього зображення; нанесення контуру форми об’єкта,
якщо вона потребує максимальної точності відтворення або має складний
обрис тощо). Нарешті, не слід планувати завдання сюжетної композиції з
багатьма елементами. Для відтворення дітьми цього віку змісту достатнім
буде наявність смислового центру й декількох другорядних елементів не"
складної форми, які узгоджуються з головним і виконують у композиції
смислову та декоративну функції.

Стимулювання інтересу дітей до аплікації як діяльності  досягається
не тільки оригінальністю й естетичними достоїнствами відтворюваного
змісту, які у своїй сукупності викликають в дитини почуття задоволення,
але й завдяки вихованню у неї суспільно"соціальної спрямованості ре"
зультатів цієї діяльності — викликати почуття естетичної насолоди в од"
нолітків, дорослих. Вирішенню цього важливого завдання сприяє попу"
ляризація дитячих робіт у різних формах: обговорення вдало виконаних
робіт на занятті, оформлення виставки, виготовлення сувенірів, віталь"
них листівок, призначених малюкам та дорослим, тощо.
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ÊÎÍÑÒÐÓÞÂÀÍÍß

Конструювання (від лат. “constructio” — будова, споруда або її скла"
дова частина) — діяльність, спрямована на створення споруд відповідно
до проекту, плану або розрахунків.

Різновидом конструювання є художнє конструювання або дизайн
(від. англ. “design” — проект, креслення), який має на меті забезпе"
чення зручності експлуатування, раціональності компоновки та висо"
кого естетичного рівня промислових виробів, іншими словами, це вид
проектної художньо"технічної діяльності по формуванню предметно"
го середовища.

ЗАСОБИ ВИРАЗНОСТІ ХУДОЖНЬОГО
КОНСТРУЮВАННЯ

Головними засобами виразності в художньому конструюванні,
об’єктом якого служать предмети матеріального виробництва, є обсяг
і простір, які створені працюючими конструкціями та механізмами, а
також тектоніка від грецьк. “tektonike” будівельна майстерність) — плас"
тичний вираз у формі виробу, характері та особливостях матеріалу й кон"
струкції. Крім того, використовуються й інші засоби виразності та гармо"
нізації — пропорції, модуль (від лат. “modulatio” — мірність, розміреність),
метр (від грецьк. “metron” — міра, розмір), ритм, контраст та нюанс (від
франц. “nuance”— відтінок, ледь помітний перехід), фактура (від
лат. “factura” — обробка поверхні), колір.

МАТЕРІАЛИ ДЛЯ КОНСТРУЮВАННЯ
ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ ЗА ПРИЗНАЧЕННЯМ

Перші спроби художнього конструювання виявляються вже в
ранньому дитинстві, коли малюк складає пірамідку та інші най"
простіші споруди з кубиків. Незважаючи на те, що протягом до"
шкільного дитинства результати цієї діяльності ускладнюються й
удосконалюються, вони, зрозуміло, не можуть бути порівняними з
результатами дорослих, їх не можна оцінити з погляду наявності но"
вини, матеріальної та духовної ціннісності. Але як інші галузі про"
дуктивної діяльності дітей, художнє конструювання дає їм змогу
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пізнавати навколишній світ, кожного разу відкривати для себе нові
його ознаки та властивості, а для дорослих своєю діяльністю та її ре"
зультатами відкривати себе.

За призначенням результати дитячої конструктивної діяльності спря"
мовані на задоволення двох видів потреб. В одному з них споруди вико"
нують функцію майбутньої гри. Вони хоч і відрізняються певною лако"
нічністю, але передбачають відтворення всього необхідного для наступ"
них практичних дій. В іншому випадку дитячі споруди, незважаючи на
те, що теж пов’язані з грою, оскільки при їх створенні діти беруть на себе
роль конструктора, будівника, вони є результатом реалізованого твор"
чого задуму й відрізняються, зважаючи на це, більшою мірою склад"
ності й художньої оздобленості.

Залежно від матеріалів, дитячу діяльність розрізняють на: конструю"
вання з будівельних матеріалів; конструювання з паперу, картону та інших
матеріалів; конструювання з природних матеріалів.

Конструювання з будівельних матеріалів, які виготовляє вітчиз"
няна й зарубіжна промисловість спеціально для цього виду дитячої
діяльності, вважається найбільш популярним серед дітей.

Відрізняють тематичні комплекти будівельних матеріалів («Архітек"
тор», «Конструктор» і більш диференційовано — «Автомобілі», «Літа"
ки», «Кораблі», «Мости» тощо) та універсальні набори будівельних мате"
ріалів (куби, бруски, циліндри, конуси, піраміди та інше), які діти ви"
користовують відповідно до свого задуму. Останні виготовляються з
легких матеріалів, безпечних для дітей (дерево, пластмаса) і, крім того,
мають різнокольорове покриття, що приваблює до себе їх увагу і дає
можливість вирішувати не тільки конструктивні, але й естетичні зав"
дання.

Ті та інші комплекти будівельних матеріалів мають свої переваги,
тому в однаковій мірі повинні використовуватися в діяльності дітей.

Конструювання з паперу, картону та інших матеріалів включає де"
кілька операцій і тому, з погляду самої технології побудови споруди,
вважається більш складним для дітей. Так, підготовчий етап передба"
чає: усвідомлення загального вигляду споруди, її структурних дета"
лей, обробку поверхні; підбір необхідних матеріалів, розмітку майбут"
ньої деталі на аркуші паперу, вирізування заготовки, її оздоблення та
склеювання. Сам процес конструювання включає компонування де"
талей відповідно до задуму та їх закріплення. Зрозуміло, що підготов"
чий період щодо виконання власне самої споруди може бути скороче"
ним завдяки використанню раніше підготовлених деталей; готових
підручних деталей (коробки відповідних розмірів, котушки, пластма"
сові пробки від тюбиків, шматочки пінопласту, етикетки тощо); роз"
поділ операцій на два етапи та інше. Конструювання з природних мате1
ріалів передбачає виготовлення із снігу, вологого піску, гілок дерев,
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плодів тощо різноманітних споруд, прикрас, сувенірів та іншого. Ви"
користання зазначеного матеріалу зближає дітей з навколишньою при"
родою, збагачує їх уявлення про неї, активізує спостережливість, уяву,
фантазію.

Своєрідність конструювання з природних матеріалів полягає в
тому, що зміст і виразність того чи іншого виробу досягається готов"
ністю дитини підмітити в натуральній формі схожість із певним обра"
зом, підсилити цю схожість за допомогою додаткової обробки первіс"
ного матеріалу.

Незважаючи на різноманітність використання дітьми матеріалів для
конструювання, спрямованість цієї діяльності загалом полягає в пізнанні
та відтворенні навколишньої дійсності. Це відправне положення поєднує
художнє конструювання з іншими видами образотворчої діяльності
дошкільників і робить його рівнозначним серед них.

Як і в кожному із зазначених видів образотворчої діяльності, у ху"
дожньому конструюванні діти оволодівають двома взаємозалежними
процесами — навчальним і творчим. Навчальний процес з художнього
конструювання спрямований на ознайомлення дітей з типологічними
підходами до створення моделей споруд, окремих видів транспорту, пред"
метів побуту та іграшок, а також різноманітних поробок із природного
матеріалу. Перелічене різноманіття можливостей виготовлення продуктів
художнього конструювання має свої специфічні підходи до технологіч"
ного процесу, але в ньому можуть бути узагальнені й типологічні завдан1
ня.

Так, у кожному з них виникає необхідність у вивченні на підставі
безпосереднього обстеження зовнішніх ознак того чи іншого реального
об’єкта або його макету, моделі чи схеми; визначенні основних та додатко"
вих складових частин, установленні їх пропорційного співвідношення та
положення в просторі. Крім того, безпосередньому виготовленню споруди
передує усвідомлення функціонального та естетичного призначення конст"
рукцій або деталей об’єкта, матеріалів та засобів їх виготовлення (якщо в
цьому є потреба) й оздоблення, послідовності зборки та засобів кріплення,
використання спеціальних прилаштувань та інструментів. Нарешті, кожний
технологічний процес потребує наявності професійних умінь та навичок
здійснення відповідних операцій.

Готовність до рішення визначеного комплексу завдань художнього
конструювання, як уже зазначалося, обумовлена наявністю та рівнем роз"
виненості відповідних здібностей, знань та умінь.

У сучасній психологічній літературі (П.Я.Гальперін, Л.А.Венгер,
О.В.Запорожець, О.Р.Лурія, М.М.Поддьяков, В.В.Холмовська, Д.Б.Ель"
конін) інтелектуальні здібності щодо конструктивної діяльності розгля"
даються, здебільшого, в контексті вивчення проблеми розумової діяльності
дитини.
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До того ж, аналіз інших видів діяльності, специфічних для дошкіль"
ного дитинства (сюжетно"рольова гра, малювання, ліплення, аплікація),
у контексті яких здійснюється розумовий розвиток дитини, дав дослід"
никам підставу зробити висновок про те, що формою опосередкування,
якою оволодівають діти та яка може розглядатися як основа загальних
розумових здібностей, є наочне моделювання.

У дошкільному дитинстві можливе формування дій із трьома ви"
дами моделей і, відповідно до цього, оволодіння трьома видами мо"
дельних уявлень: конкретними, які відтворюють структуру окремого
об’єкта; узагальненими, які відтворюють загальну структуру певного
виду об’єктів; умовно"символічними, які наочно відтворюють нена"
очні відносини. Так, розігруючи той чи інший сюжет у грі, діти моде"
люють взаємовідносини дорослих людей, а за допомогою предметів,
що використовуються як ігрові замінники, створюють моделі, які
відтворюють взаємозв’язки реальних предметів.

Малюнок дитини, без сумніву, — наочна модель зображуваного
об’єкта або ситуації, і не випадково дослідники дитячого малювання
називають його схематичними, маючи на увазі схожість між малюн"
ком дитини й схематичними (тобто модельними) зображеннями, які
використовуються в діяльності дорослих.

Ще більш відвертим є момент наочного моделювання в дитячій кон"
структивній діяльності. Конструкції з будівельного матеріалу та різнома"
нітних конструкторів є обсяжні моделі споруди, які, у свою чергу, вико"
ристовуються за призначенням у сюжетно"рольовій грі.

Загальна особливість перелічених видів дитячої діяльності — їх
моделюючий характер — свідчить про ідентичність шляхів їх форму"
вання. Найбільш раціональним з них, як уже зазначалося, є організо1
ване навчання з відповідним змістом, формами та методами здійснен"
ня цього процесу.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ ДІТЬМИ
КОНСТРУЮВАННЯМ

Перші спроби конструювання відбуваються ще в ранньому віці,
починаючи з кінця першого року життя дитини. Завдання цих спроб по"
лягаєть в ознайомленні дітей із зовнішніми ознаками елементів будівель"
ного матеріалу (кубики, бруски), їх властивостями (стійкість, можливість
ставити їх на площину в різних положеннях), найпростішими практич"
ними діями з ними (розкладувати поруч в один ряд, ставити один на одно"
го). Усі ці завдання спрямовані, перш за все, на стимулювання інтересу
дитини до конструювання, формування уявлень про можливості цієї діяль"
ності, найпростіші дії з будівельним матеріалом. Заняття з дітьми прово"
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дяться спочатку індивідуально, а потім — за підгрупами. Заняття прово"
дяться у формі гри. Вихователь називає будівлю (доріжка, огорожа, вежа,
ліжко, стілець та інше), пояснює її призначення (для кого, для чого), наоч"
но демонструє засоби побудови, на завершення пропонує дітям побудувати
те ж саме. Для підсилення ігрових ситуацій необхідна при цьому наявність
ігрових персонажів.

Перша молодша група. Особливість наступного етапу оволодіння
конструктивною діяльністю полягає в тому, що дітям надається мож"
ливість поширити та ускладнити зміст і конструкцію будівель (наприк"
лад, сходинки, огорожа, ворота, місток, меблі, будиночок для чотири"
ного друга, гараж, дачний будинок тощо). У зв’язку з цим їм пропону"
ють більш поширений за формою та розміром комплект будівельних
матеріалів (кубики, бруски, призми, пластинки).

Обстежуючи виконану вихователем будівлю та набір будівельних
матеріалів, діти визначають деталі цієї споруди (наприклад, стіни, дах,
двері; ліжко, спинки ліжка; стовпчики, перекладинка тощо), добира"
ють необхідні для їх побудови деталі. Під час виконання дітьми зав"
дання вихователь, при необхідності, дає їм поради стосовно послідов"
ності побудови, акуратності поєднання деталей, пояснюючи при цьо"
му причини такої необхідності (домогтися стійкості, краси).

Заняття, як і в попередній віковій групі, проводяться в ігровій
формі.

Призначаючи ту чи іншу будівлю для конкретного ігрового персо"
нажа, діти співставляють відповідність їх розмірів. Завдання можуть ви"
конуватися кожною дитиною окремо або невеличкими групами (у формі
гри поруч).

Друга молодша група. Програмний зміст цього етапу оволодіння
конструктивною діяльністю передбачає закріплення раніше сформова"
них уявлень про структурні особливості знайомих із попереднього досві"
ду споруд та засобів їх побудови. Крім того, послідовно поширюється
зміст завдань, збагачуються можливості використання різноманітних за
формою та розміром деталей. Так, введення до комплекту раніше запро"
понованих будівельних деталей циліндричної форми надає дітям можли"
вості не тільки збагачувати зовнішній вигляд та удосконалювати конст"
рукцію знайомих із попереднього досвіду будівель, але й виготовляти
моделі іншого змісту (наприклад, нескладні різновиди транспорту: вагон,
трамвай, автомобіль, пароплав тощо).

Оперування деталями зазначених обсяжних форм у конструю"
ванні обумовлене тим, що й у інших видах образотворчої діяльності,
якими опановують діти на цьому етапі (малюванні, ліпленні, аплікації),
здійснюється формування уявлень про круглі, прямокутні та трикутні
форми.
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Як і на попередніх етапах, заняття з конструювання здійснюються в
ігровій формі, з попереднім визначенням назви будівлі, її призначення
для тих чи інших ігрових дій, обстеження конструктивних особливостей
натури (моделі, виконаної вихователем), ознайомлення з послідовністю
виконання запропонованого завдання й вимогами щодо якості його
здійснення.

Середня група. Якщо на попередніх етапах оволодіння конструю"
ванням діяльність дітей була спрямована на виготовлення тих чи
інших споруд для використання їх здебільшого в ігровій діяльності,
то в середній групі з’являється, крім того, якісно нове її спрямуван"
ня: оволодіння засобами естетичного оздоблення цих споруд. Воно
досягається завдяки ускладненню обсяжної композиції споруди (на"
приклад, крім одноповерхових будинків, діти виготовляють моделі
двоповерхових), використання в її структурі елементів ритму та си"
метрії, оздоблення фасаду колонами, арками, вежами тощо. Як засіб
оздоблення споруди використовується колір (якщо в запропонова"
ному комплекті будівельних матеріалів передбачена така можливість).
Нарешті з цією метою використовуються допоміжні деталі, перш за
все, макети дерев різної породи, виконані з фанери або картону й за"
кріплені на підставці.

У середній групі конструктивні завдання виконуються за зразком
вихователя (з відповідним обстеженням зовнішніх ознак будівлі, оз"
найомленням із засобами її побудови); за пропозицією вихователя,
який для пояснення змісту завдання використовує не обсяжну, а гра"
фічну модель (креслення); творчі завдання.

Введення у навчальний процес конструювання графічної моделі має
велике значення не тільки в оволодінні зазначеною діяльністю, але й у
розумовому розвитку дитини. Виконуючи завдання за такими умовами,
дитина оволодіває, по"перше, широко розповсюдженими в конструк"
тивній практиці засобами — виготовлення обсяжної моделі за допомогою
схеми або креслення. По"друге, робота дітей з графічною моделлю, є про"
міжною ланкою між практичним виконанням моделюючих дій при по"
будові конструкцій та їх виконанням у внутрішньому, інтеріарізованому
плані.

Застосування графічної моделі у навчальному процесі повинно
здійснюватися поступово. Так, на першому етапі дітей вчать читати
графічне зображення моделі. Для цього їм пропонують обсяжну мо"
дель та її зображення з конкретно визначеними деталями. Під час їх
обстеження діти знаходять відповідні деталі й порядок їх положення у
просторі на обсяжній моделі, а потім — на її графічному зображенні та
навпаки. Поступово дітей підводять до умов, за яких вони створюють
модель згідно з її графічним зображенням. Таким чином, відбувається
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процес, зворотний тому, що здійснюється під час малювання з натури,
коли діти сприйняту реальну форму відтворюють засобами графіки.

За програмою, крім будівельних матеріалів, дітей знайомлять із ви"
конанням нескладних виробів, користуючись для цього папером та при"
родним матеріалом.

Конструювання обсяжних виробів з паперу спрямоване на виготов"
лення як допоміжних деталей споруд, що виконуються із будівельного
матеріалу (наприклад, вікна, двері, труби, різні прикраси тощо), так і ви"
робів, які мають самостійне практичне та естетичне призначення (наприк"
лад, підставка для пензля та олівця, коробки для зберігання дрібних інстру"
ментів або складання відходів після обрізування паперу, серветки під
склянки з водою тощо).

Зазначені вироби тісно пов’язані за технікою підготовчих операцій
та засобами оздоблення деталей з аплікацією. Тому при їх виготовленні
повинен ураховуватися досвід, набутий дітьми в цих видах діяльності.

На занятті діти обстежують зовнішні ознаки виконаного виховате"
лем того чи іншого виробу, визначають його практичні та естетичні влас"
тивості, знайомляться з раціональною послідовністю та технічними засо"
бами виготовлення (складування аркуша паперу в два та більше рази, за"
гинання по краях аркуша, надрізи або зрізи у відповідних місцях
заготовки, техніка використання клею тощо).

Одним із стимулюючих засобів, що спонукають дітей до зазначено"
го виду конструктивної діяльності, є практичне використання виготов"
лених дітьми виробів за призначенням. Підготовку до конструктивної
діяльності з природного матеріалу краще за все здійснювати в осінній пер"
іод, коли дозріли різноманітні плоди декоративних дерев, кущів та злако"
вих рослин. Зібраний вихователем та дітьми матеріал збе"рігається й ви"
користовується протягом року.

Пропонуючи те чи інше завдання, вихователь підбирає такий матер"
іал, який своїми зовнішніми ознаками нагадував би дітям реальний об’єкт
або його деталі (наприклад, плоди каштана в шкаралупі нагадують їжач"
ка, жолуді — порося, ялинкові шишки — рибку тощо). Їм надається мож"
ливість висловити свої пропозиції щодо доповнення тієї чи іншої основи
об’єкта необхідними деталями.

Для доповнення й скріплення деталей використовують палички
сірників, гілочки, кусочки гнучкого дроту, щільний папір пластилін тощо.
Вихователь демонструє послідовність та технічні прийоми виконання
виробу, а в ході виконання дітьми — надає при необхідності ті чи інші
поради.

Виконані дітьми вироби експонуються на виставці, використову"
ються як прикраси групової кімнати або як атрибути гри.

Старша група. Зміст споруд, які виконують діти старшого дошкіль"
ного віку співпадає з тематикою творчих завдань, що пропонують їм у
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малюванні. Такий підхід щодо поєднання змісту завдань створює
сприятливі умови для успішного їх вирішення в кожному із зазначених
видів діяльності. Так, на етапі накопичення первісних уявлень, необхід"
них для творчої реалізації задуму, відповідного запропонованій тематиці
(наприклад, різні види транспорту, житлові та громадські споруди тощо),
діти мають можливість закріпити їх у споруді та малюнку.

Крім того, послідовне виконання моделей різних видів транспорту
сприяє збагаченню змісту композиції архітектурних споруд (наприк"
лад, при побудові автовокзалу, морського порту, аеровокзалу, лікарні
тощо).

Існують різні засоби виконання завдань: за зразком моделі, вико"
наної вихователем; за графічним зображенням моделі: побудова пев"
ної споруди за пропозицією та відповідною інструкцією щодо засобів
виконання завдання; самостійне виконання запропонованого завдан"
ня; творче втілення задуму. На підставі виконання зазначених завдань
у дітей формуються уявлення про зовнішні ознаки конкретних споруд
та узагальнені уявлення про ознаки об’єктів певного виду (наприклад,
пасажирська та вантажна машини –  автомобільний транспорт; човен і
теплохід – морський транспорт; літак і гелікоптер –  повітряний транс"
порт; житлові та громадські споруди тощо).

Крім того, в дітей формуються конкретні та узагальнені уявлення
про структурні компоненти тих чи інших споруд (наприклад, кабіна,
кузов, колеса; стіни, дах, вікна, двері тощо), їх зовнішні ознаки, поло"
ження в просторі та засоби поєднання деталей.

У старшій групі діти продовжують удосконалюватися у виготов"
ленні поробок з паперу та природного матеріалу. При виконанні робіт
з паперу, вони, як і на попередньому етапі, поєднують техніку конст"
руювання з аплікацією (наприклад, відтворюють подвійні силуетні
образи людей, тварин, дерев, кущів тощо), які можна ставити у верти"
кальному положенні й створювати з них сюжетні композиції відповід"
ного змісту або комбінувати їх з обсяжними спорудами; виготовляти де"
талі будівель, видів транспорту, варіантів одягу для площинних фігурок
ляльок, карнавальні маски тощо).

Збагачення природного матеріалу (наприклад, крім зазначених
раніше, плоди горіха, солома, яєчна шкаралупа, пір’я, морські чере"
пашки та інше) надає можливості дітям виготовляти різноманітні ори"
гінальні сувеніри, поробки, що відтворюють казкові образи тварин,
птахів та інше.

Інтерес до конструювання слід підтримувати не тільки на занятті,
але й у повсякденному житті дітей.
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Питання для обговорення та самоосвіти

1. Що свідчить про дотримання принципів дидактики у розділі «Образо&
творча діяльність»  сучасних програм для дошкільних закладів?

2. Які вимоги до програмних завдань обумовлені єдністю рішення зав&
дань навчання, виховання та розвитку дитини?

3. Що поєднує і чим відрізняється методика керівництва різними вида&
ми образотворчої діяльності?

4. Якими орієнтовними критеріями вимірюються досягнення дітей в
оволодінні тим чи іншим видом образотворчої діяльності на кожному
етапі навчання і в кінцевому результаті?

5. Якими особистісними та професійними якостями повинен володіти
вихователь для успішного здійснення навчально&виховного процесу
засобами образотворчої діяльності?
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ÐÎÇÄ²Ë 6

ÎÂÎËÎÄ²ÍÍß Ä²ÒÜÌÈ ÄÎØÊ²ËÜÍÎÃÎ Â²ÊÓ
ÎÑÍÎÂÀÌÈ ÕÓÄÎÆÍÜÎ¯ ÒÂÎÐ×ÎÑÒ²

Напрямки вивчення творчого процесу. Природа і типологічні особли�
вості дитячої творчості. Логічна послідовність вирішення завдань цього
процесу у професіональній та дитячій діяльності. Об’єктивні та су�
б’єктивні умови оволодіння дитиною творчим процесом. Модель навчаль�
ного процесу

Потреба в управлінні творчою діяльністю (нарощуванні творчого
потенціалу) приваблює все більшу кількість дослідників різних галу"
зей науки (філософії, літературознавства, естетики, соціології, психо"
логії, педагогіки та ін.). Комплексний підхід до вивчення проблеми
творчості визнається, безперечно, як єдино вірний. Така єдність ду"
мок у значній мірі пояснюється складністю самої проблеми, яка вклю"
чає в себе не тільки психологічні й соціально"естетичні проблеми ху"
дожньої творчості, але й становлення особистості художника, джерел
та стимулів його художньої активності, ставлення до своєї професії та
багато іншого.

Визначаючи художню творчість як діяльність, спрямовану на створення
нових матеріальних і духовних цінностей, сучасна психологічна наука в тлу"
маченні предмета вивчення виявляє, разом із тим, декілька підходів. В
одних випадках на перший план висувається вивчення психологічної
структури твору, в інших — вивчається суб’єктивний світ художника,
його “творча лабораторія”, в третіх — виявлення психологічних етапів
створення художнього твору, що є узагальненою моделью цього процесу
і т.д.

Усе перелічене з достатньою переконливістю свідчить про те, що
сучасний стан вивчення психології творчості залишає без відповіді пи"
тання про предмет її дослідження. Але із зазначених напрямків у роз"
критті цієї проблеми, як вважає значна кількість дослідників (Л.С.Ви"
готський, О.М.Леонтьєв, Б.С.Мейлах, Я.А.Пономарьов, Б.М.Теплов,
П.М.Якобсон), вихідним є питання про розуміння художньої творчості
як процесу, починаючи від його першої фази (зародження ідей та образів)
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до фаз проміжних та завершальних. На цій підставі, на їх думку, бу"
дується вся система понять психології творчості, внутрішня логіка, при"
рода творчого процесу, типологічні та індивідуальні особливості її ви"
никнення й розвитку в онтогенезі, умови ефективного формування твор"
чої діяльності і т. д.

  ПРИРОДА Й ТИПОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ
ДИТЯЧОЇ ТВОРЧОСТІ

У вітчизняній літературі дитяча творчість визначається як явище
художньої культури, а вивчення особливостей її проявів та умов фор"
мування — важливою проблемою психолого"педагогічної науки.

У зазначеній оцінці дитячої творчості дослідники спираються знач"
ною мірою на дві її якісі переваги художню щирість і безпосередність
відтворення оточуючого світу в продуктах діяльності, а також значимість
цієї продукції у вивченні самої дитини. Так, співставляючи значимість
професійної творчості з творчою діяльністю дітей, Н.О.Ветлугіна зазна"
чає, що повної відповідності між ними немає, але суспільно"педагогічна
цінність творчості дітей наявна. Дитина виявляє своє розуміння ото"
чуючого, своє ставлення до нього, й це допомагає розкрити її внутрішній
світ, особливості її сприймання, уявлень, інтересів і здібностей. У своїй
художній творчості дитина активно відкриває щось нове для себе, а для
оточуючих — нове про себе. Усе це дає можливість говорити про пра"
вомірність розповсюдження поняття творчості на діяльність дитини, але,
обмежуючи її словом “дитяча” й відзначаючи умовний характер його
застосування (1).

Визначаючи особливість творчості в дитячому віці, дослідники, крім
того, вказують на той факт, що вона є “всезагальним надбанням”. Так,
Л.С.Виготський вважає, що наукове розуміння цього питання примушує
нас, таким чином, дивитися на творчість скоріше як на правило, чим як на
виняток. Звичайно, вищі вирази творчості посильні тільки небагатьом
визначним геніям людства, але в повсякденному житті творчість є необх"
ідною умовою існування, і все, що виходить за межі застарілого і в чому
міститься хоч крапля нового, зобов’язане своїм походженням творчому
процесу людини. “Якщо так розуміти творчість, — зазначає він, — то лег"
ко помітити, що творчі процеси визначаються у всій своїй силі уже в са"
мому ранньому дитинстві”.

Сучасна наука робить спроби пояснити об’єктивну природу худож"
ньої творчості.

На думку Л.С.Виготського, первісною формою прояву дитячої твор"
чості є творчість синкретична, тобто така, в якій окремі види мистецтва ще
не роз’єднані й не спеціалізовані. Так, дитина малює й водночас розпові"
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дає, драматизує та складає словесний текст своєї ролі. Цей синкретизм
указує на той загальний корінь, з якого роз’єдналися всі окремі види ди"
тячого мистецтва. Цим загальним коренем, на його думку, є гра дитини,
яка служить підготовчим щаблем для наступної її творчої діяльності. Ос"
нову творчого процесу, як стверджує Л.С.Виготський, складає створення
з пережитих вражень нової дійсності, яка відповідає потребам самої дити"
ни, інакше кажучи, — комбінування старого в новому поєднанні. Зважа"
ючи на це, вважає він, якщо ми хочемо створити міцні основи для творчої
діяльності дитини, необхідно поширювати її досвід (4).

Характеризуючи подальший розвиток творчості на етапі дошкіль"
ного дитинства, дослідники відзначають його схожість за структурою й
закономірностями здійснення з розвиненим творчим процесом, але з тією
лише різницею, що вона виникає не відразу, а поступово, складаючись з
елементарних проявів у більш складні, виявляючи при цьому в кожному
віковому періоді своє вираження.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ТА ЗАВДАННЯ ТВОРЧОГО
ПОШУКУ

У сучасній літературі професійний творчий процес поданий як су"
купність стадій роботи художника по втіленню певного ідейно"образно"
го задуму в закінчений твір мистецтва. Таким чином, визначення психо"
логічних етапів створення твору є, по суті, своєрідною реконструкцією
цього процесу, який подається у вигляді деякої типологічної та узагаль"
неної моделі.

Відомо, що творчість різних діячів мистецтва відзначається вели"
кою різноманітністю, пов’язаною з індивідуальними особливостями
художника. Разом з тим у динаміці творчого пошуку й реалізації заду"
му частіше за все проявляються з найбільшою виразністю такі етапи:
первісне нагромадження уявлень про зміст теми, яка підлягає творчо"
му втіленню; виникнення задуму; реалізація задуму; остаточна роз"
робка задуму.

Спрямованість етапу первісного нагромадження уявлень про зміст
теми, яка підлягає творчому втіленню, обумовлена, перш за все, образ"
но"естетичною ідеєю, яка виникла в художника. Вона визначається
тим, у чому він бачить суттєве в навколишній дійсності, що він нама"
гається пропагувати і що засуджувати. Ідея ставить художника перед
необхідністю визначити тему — те коло зв’язків і відносин, об’єктів та
явищ навколишньої дійсності, які поєднані соціально"історичною або
національно"етнографічною спільністю та які, у свою чергу, стають
реальними джерелами майбутнього твору. Отже, етап накопичення й
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усвідомлення первісних художніх уявлень — це вивчення всього того,
що підпорядковане виниклій ідеї та поєднано в обраній темі. Джерела"
ми інформації (залежно від змісту теми) можуть бути: реальна дійсність,
музейні експонати, історико"архівні документи, художня спадщина,
спогади очевидців та інше. Крім того, на зазначеному етапі творчого
пошуку художником виконуються окремі рішення — начерки, зама"
льовки, ескізи.

Дійсність, яку вивчає художник, викликає в нього особливе “цілісно"
особистісне” (Д.Н.Узнадзе) реагування, особливе цілісне ставлення до
того, що сприймається, своєрідне його естетичній позиції. Зважаючи на
це, естетичну позицію слід вважати необхідною психологічною першо"
основою, яка породжує той неповторний зміст, що спонукає художника
до його творчого втілення.

Виникнення задуму — наступний етап у динаміці творчого проце"
су. У професійній творчості задум розуміється як загальне уявлення
художника про зміст і форму майбутнього твору. В ньому концентру"
ються в одне ціле життєві споглядання автора, його філософські, по"
літичні, моральні, естетичні погляди й симпатії.

Динаміка зародження задуму від його первісного варіанту до визна"
чення єдино вірного рішення являє собою складний процес творчого по"
шуку. Первісне уявлення художника про свій майбутній твір має, як пра"
вило, приблизний і, в багатьох випадках, ідеальний характер. Він існує у
свідомості, незалежно від того, береться автор при цьому за олівець, обду"
муючи його, чи ні (хоча вважається корисним фіксувати свої враження в
начерках). Але найважливіше завдання, яке стоїть перед художником на
цьому етапі зародження задуму, полягає в тому, щоб максимально з’ясу"
вати для себе головні напрямки творчого пошуку, визначити основні його
межі.

Конкретизовану форму задум набуває в сюжеті — визначенні часу
та місця дії, стану та взаємовідносин між дійовими особами, необхід"
них атрибутів (деталі побуту, одягу, місцевості тощо).

Третій етап творчого пошуку — реалізація задуму. У процесі мате"
ріалізації задуму, тобто надання йому у відповідній формі зримого виг"
ляду, майже неминучі відступи від попередніх наміток, звертання ав"
тора до різних варіантів художнього рішення з метою визначення єдино
вірного підходу щодо втілення виниклої ідеї в художньому образі.

Робота над твором передбачає не тільки глибоке зосередження
автора на самому процесі, не тільки пошуки рішення завдань компо"
зиційного, стилістичного порядку, але й глибоку “захопленість” світом
і життям своїх героїв. Це не просто емоційна зацікавленість тим, щоб
переконливо розкрити окремі риси їх характеру, не просто живе став"
лення до освоєння тих конфліктів, які між ними виникають у різних ситу"
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аціях, але це й глибоке “співпереживання” внутрішнього життя героїв,
незалежно від того, засуджує художник свого героя чи підносить.

Успішність рішення завдань, що стоять на цьому етапі творчого про"
цесу, залежить від майстерності художника.

Майстерність складається протягом багатьох років навчання та всьо"
го подальшого творчого життя художника. Вона, в першу чергу, ви"зна"
чається мірою сформованості професійних здібностей, знань, умінь та нави1
чок.

Завершує творчий пошук етап остаточної розробки задуму, який поля"
гає в авторедагуванні, удосконаленні як деталей, так і всього твору в ціло"
му. Тобто, перш ніж визнати свій твір завершеним і подати його на суд
громадськості, художник співставляє задум з результатом з позиції уяв"
люваного глядача. Залежно від якості виконаної роботи, цей етап може
бути короткочасним або тривалим. Зрозуміло, що визначення якісних
переваг художнього твору здійснюється на підставі вимог, які автор ви"
суває щодо себе, поваги до глядача, власної естетичної позиції, моральних
ідеалів.

ПОКАЗНИКИ ГОТОВНОСТІ ДИТИНИ ДО ТВОРЧОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ

У творчій діяльності дітей дошкільного віку, як свідчать експеримен"
тальні дослідження, з найбільшою виразністю виявляються три із зазна"
чених вище етапів — накопичення первісних уявлень про зміст запропо"
нованої або обраної теми, виникнення задуму, реалізація задуму.

На підставі аналізу завдань, які виникають на кожному з етапів твор"
чого пошуку, більшість дослідників дитячої діяльності (Л.С.Виготський,
О.В.Запорожець, Н.О.Ветлугіна, Н.П.Сакуліна, Т.С.Комарова, В.П.Кот"
ляр, О.О.Мєлік"Пашаєв, В.С.Мухіна) сходиться на тому, що готовність
до їх вирішення залежить від сформованості в дитини таких психічних
процесів та утворень: морально"естетичної позиції, уявлення (репродук"
тивного та творчого), сукупності спеціальних здібностей, знань, умінь та
навичок.

Морально1естетична позиція дитини дошкільного віку (як й інші
психічні процеси) перебуває в стадії становлення. Разом із тим, як ви"
значає В.С.Мухіна, діти своїми малюнками без всякого спеціального
наміру відображують ідеологічну та культурну спрямованість суспіль"
ства, вчаться оцінювати дійсність, наслідуючи оцінки дорослих. Шлях
розвитку кожної культури своєрідний, тому поряд із системами загаль"
нолюдських цінностей дитина, розвиваючись, привласнює цінності,
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властиві тій країні, тому суспільству, в якому вона живе. Засвоюючи
орієнтації оточуючих людей, дитина виробляє свою власну позицію, свої
окремі ідеали (16, 185).

Із усіх існуючих моральних та естетичних категорій (піднесене, низь"
ке, прекрасне, потворне, трагічне, комічне та інші), які використовують"
ся для характеристики різних сторін реальної дійсності, в дитини дошк"
ільного віку виявляються: “добро”, “зло”, “красиве”, “некрасиве”, “хо"
роше”, “погане”. При цьому зміст, який вони вкладають у зазначені
категорії, частіше за все поєднує в собі моральні та естетичні критерії.
Так, красиве для усіх дітей — це добрі вчинки людей, наслідки трудової
діяльності дорослих та однолітків; приємні зорові враження, позитивні
явища природи, представники тваринного та рослинного світу та інше.
Некрасиве — усе неприємне, страшне й лякаюче, інакше кажучи, те, що
засуджується оточуючими людьми: недбальство, жадібність, бійки, вбив"
ства, грубощі, жорстокість та інше.

Підкреслюючи “реактивність” дітей на безпосередні враження, до"
слідники відзначають їх чуйність до образно"емоційних моментів. Так,
за свідченням О.В.Запорожця, дітей під час слухання літературних творів
не задовольняють ситуації, коли невідомо, хто хороший, а хто поганий.
Вони намагаються відразу ж виділити позитивних героїв, беззастережно
приймають їх позиції і рідко засуджують тих, хто заважає здійсненню їх
задумів (7).

Прояви безпосередніх чуттєвих вражень є найціннішою якістью, яка
сприяє формуванню в дітей активної морально"естетичної позиції.

Діяльність уяви, яка забезпечує в творчому процесі зародження ху"
дожнього образу, в період дошкільного дитинства має специфічні особли"
вості. Виникнувши на межі раннього дошкільного віку, уява дитини зго"
дом значно змінюється. Так, поряд з подальшим розвитком мимовільного
уявлення з’являється якісно новий тип уяви довільне уява. Її поява і розви"
ток обумовлені залученням дитини до більш складних видів діяльності,
зміною змісту й форм спілкування з оточуючими, в першу чергу з доросли"
ми. Важливу роль у розвитку уяви дитини відіграє навколишня дійсність.
Але в порівнянні з дорослими, як свідчить Л.С.Виготський, у дитини знач"
но поступається не тільки матеріал, із якого “будує” його уява, але й харак"
тер приєднуваних до цього матеріалу комбінацій, їх якість і різноманітність
(4).

Образам уяви дошкільників притаманні особлива яскравість, на"
очність, рухомість і незмінність. Крім того, дослідники вказують на ве"
лике її емоційне забарвлення. Діти намагаються відтворити привабливі, з
їх точки зору, образи. До того ж надто важливою якістю, яка виявляється
в поведінці дітей, є щирість, не підробленість почуттів щодо відтворюва"
них ними образів.
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Розділ 2. Методика керівництва образотворчою діяльністю дітей як наука

У шестирічному віці в дитини починає виявлятися цілеспрямованість
уяви, відносна стійкість її задумів. Це проявляється у збільшенні трива"
лості гри на одну й ту ж тему, а в образотворчій діяльності — в попереднь"
ому усвідомленні змісту майбутньої роботи та засобів її здійснення.

Уява старшого дошкільника частіше за все носить відтворюючий (ре"
продуктивний) характер, при якому образ виникає на підставі словесного
опису тієї чи іншої події, епізоду, персонажа або сприймання відповідної
графічної моделі, макета тощо. Разом з тим на цьому етапі в дитини закла"
даються основи творчої уяви, яка дає змогу створювати нові, оригінальні
образи.

Реалізація творчого задуму, як уже зазначалося, залежить від рівня
розвиненості професійних здібностей, знань, умінь та навичок.

На думку дослідників дитячої творчості, наведена характеристика
психічних процесів та утворень, а також їх приблизний рівень сформова"
ності, якого можуть досягти діти середнього та старшого дошкільного віку,
свідчить лише про їх потенційну готовність до творчого пошуку, але не
визначає його як такий.

Це положення підтверджується тим, що в умовах самостійного
оволодіння творчою діяльністю в роботах дітей виявляється багато
випадкового, а інколи й хаотичного як у визначенні змісту сюжету, так
і у виборі виразних засобів, необхідних для його втілення.

УМОВИ ФОРМУВАННЯ ДИТЯЧОЇ ТВОРЧОСТІ

У визначенні умов формування творчості вихідним є положення,
що склалося у вітчизняній психологічній теорії психічного розвитку
дітей, про соціальне успадкування психічних властивостей та здібнос"
тей, привласнення індивідом матеріальної та духовної культури, ство"
реної людством.

Це положення робить явним той факт, що психічне регулювання
творчої діяльності здійснюється за допомогою дій, притаманних людині,
які не можуть виникнути природним шляхом, а повинні бути привлас"
нені дитиною. Але це привласнення у відсутності цілеспрямованого на"
вчання, як свідчать численні експериментальні дослідження, може відбу"
ватися і стихійно.

Зазначений підхід до психічного розвитку дитини робить можли"
вим у визначенні найбільш ефективних умов активування творчості
використання цілеспрямованого навчання, в процесі якого здійснюється
засвоєння нею найпростіших форм досвіду, набутого людством.

Зважаючи на це, особливого значення набули дослідження, пов’я"
зані з розробкою змісту, форм та методів передачі дітям норм реалістич"
ного образотворчого мистецтва, навчання їх пізнанню та творчому відоб"
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раженню дійсності. При такому підході творчість професійного худож"
ника розглядається як зразок, до якого поступово повинна наближатися
образотворча діяльність дитини. До того ж дослідники, спираючись на
вивчення характерних особливостей дитячої психіки, які обумовлюють
цю специфіку відтворення дійсності, намагаються визначити можливості
удосконалення зазначеного процесу. Успішності рішення зазначених зав"
дань сприяють як об’єктивні, так і суб’єктивні умови.

Об’єктивні умови полягають у створенні творчої атмосфери в групі
дитячого садка, що має своє вираження у доброзичливому й поважному
ставленні однолітків та дорослих до творчих проявів дитини; наявності
матеріальної бази, яка дає можливість дітям практично реалізувати творчі
завдання відповідно до їхнього задуму тощо.

До суб’єктивних умов відносять, перш за все, психологічну готовність
дитини до творчого процесу, тобто сформованість системи психічних про"
цесів і утворень, які у своїй сукупності забезпечуютьїй можливість
здійснювати більшою чи меншою мірою вирішення тих завдань, що ви"
суваються на кожному етапі зазначеної діяльності.

НАВЧАННЯ ЯК УНІВЕРСАЛЬНА УМОВА
ФОРМУВАННЯ ДИТЯЧОЇ ТВОРЧОСТІ

Навчання як цілеспрямований, науково обґрунтований і методич"
но забезпечений процес, метою якого є формування готовності дитини до
відповідної діяльності, розглядається як універсальна умова, що поєднує в
собі об’єктивні та суб’єктивні умови.

Модель навчального процесу (див. таблицю 1) ґрунтується на взає"
мозв’язку між змістом завдань, що виникають на кожному з етапів твор"
чого пошуку, психологічною обумовленістю успішного їх вирішення й
педагогічними умовами, спрямованими на формування психічних
процесів та утворень, що забезпечують готовність дитини до вирішення
як поодиноких творчих завдань, так і діяльності в цілому.

Сутність творчих завдань, що вирішуються на етапі нагромаджен1
ня первісних уявлень, полягає у збагаченні різноманітних вражень, поглядів,
знань про запропоновану дорослим (або обрану дитиною) тему. Якість і
продуктивність первісних нагромаджень залежить від ряду умов: інтере"
су дітей до змісту теми; діапазону та глибини пізнання суті пов’язаних з
нею предметів, явищ або подій; відбору та усвідомлення матеріалу, який
має найбільшу значимість у розкритті відповідної теми. Крім того,
успішність вирішення завдань, які висуваються на цьому етапі творчого
пошуку, обумовлена життєвим та творчим досвідом дитини, рівнем сфор"
мованості в неї моральних та естетичних критеріїв оцінки навколишньої
дійсності.
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Розділ 6. Оволодіння дітьми  дошкільного віку основами художньої творчості

Таблиця 1
МОДЕЛЬ НАВЧАННЯ ТВОРЧОСТІ ДІТЕЙ СТАРШОГО

ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

  
ЕЕттааппии  

ттввооррччооггоо  
ппррооццеессуу  

  

  
ТТввооррччіі  ззааввддаанннняя  

  

  
ППссииххооллооггііччннаа  
ззууммооввллееннііссттьь  

  

  
ННааввччааллььнніі  ззааввддаанннняя  

  

  
  
  
ННааггррооммаа--
дджжеенннняя  
ппееррввіісснниихх  
ууяяввллеенньь  
ппрроо  ттееммуу,,  
яяккаа  
ппііддлляяггааєє  
ттввооррччооммуу  
ввттііллееннннюю  

  

−−  ззббааггааччеенннняя  ууяяввллеенньь  
ппрроо  ззмміісстт  ттееммии;;  

−−  ввііддббіірр  ттаа  
ооссммииссллеенннняя  
ммааттееррііааллуу,,  яяккиийй  
ммааєє  ннааййббііллььшшее  
ззннааччеенннняя  вв  
ррооззккррииттттіі  цціієєїї  
ттееммии;;  

−−  ввииккооннаанннняя  
ппррааккттииччнниихх  
ззааввддаанньь,,  яяккіі  
ссппрриияяююттьь  
ззааккррііппллееннннюю  
ууяяввллеенньь  ппрроо  
ппррееддммееттии,,  ееппііззооддии,,  
яяввиищщаа,,  щщоо  ммааююттьь  
ііссттооттннее  ззннааччеенннняя  ттаа  
ззооббрраажжууввааллььнноо--
ввииррааззнніі  ззаассооббии  ддлляя  
їїхх  ввттііллеенннняя  

  

  
  
  
--  ссооццііааллььнниийй  
ддооссввіідд;;    
--  ммооррааллььнноо--  
еессттееттииччннаа  ппоо--
ззииццііяя  

  

−−  ззббааггааччууввааттии  ууяяввллеенннняя  
ддііттеейй  ппрроо  ддооввккіілллляя;;    

−−  ссппрриияяттии  ооввооллооддііннннюю  
ммооррааллььннииммии  ттаа  
еессттееттииччннииммии  
ккррииттееррііяяммии;;  
−−  ссппооннууккааттии  ддоо  

ззддііййссннеенннняя  
ммооррааллььннооїї  ттаа  
еессттееттииччннооїї  
ооццііннккии  
ннааввккооллиишшннььооггоо  
ппіідд  ччаасс  ооззннаа--
ййооммллеенннняя  зз  
ттееммооюю,,  яяккаа  ммааєє  
ббууттии  ттввооррччоо  
ввттііллееннаа;;  

ффооррммууввааттии  ззддііббннооссттіі,,  
ззннаанннняя,,  ввмміінннняя  ттаа  ннааввииччккии  ддоо  
ооббррааззооттввооррччооїї  ддііяяллььннооссттіі  

  
ВВииннииккннеенн--
нняя  ззааддууммуу  

ппррииййнняяттттяя  рріішшеенннняя  уу  
ввііддббоорріі  зз  ннааяяввнниихх  ввааррііааннттіівв  
ззммііссттооввннооггоо  ццееннттрруу  ттаа  
ссууппііддрряядднниихх  ййооммуу  ззаа  
ззммііссттоомм  ддррууггоорряядднниихх  
ообб’’єєккттіівв  

ууяявваа::  
--  ввііддттввооррююююччаа;;  
--  ттввооррччаа  

  

ссппрриияяттии  ооввооллооддііннннюю  ддііттььммии  
ппррииннццииппааммии  ррооззккррииттттяя  ззммііссттуу  
ссююжжееттуу::  ввііддооббрраажжеенннняя  ччаассуу  
ммііссццяя,,  ссттааннуу  ддііїї,,  ддііююччиихх  ооссіібб  
ттаа  їїхх  ввззааєєммиинн,,  ааттррииббууттіівв  

  
  
ррееааллііззааццііяя  
ззааддууммуу  

  

ввттііллеенннняя  ззааддууммуу  вв  єєддиинниийй  
ттввіірр,,  яяккиийй  ммааєє  ззммііссттооввее  
ззааввеерршшеенннняя  ттаа  еессттееттииччннее  
ооффооррммллеенннняя  
  

  

--  ззааггааллььнніі  ттаа  ппрроо--
ффеессііййнніі  ззддііббннооссттіі  
--  ппррооффеессііййнніі  
ззннаанннняя,,  ввмміінннняя  
ттаа  ннааввииччккии  

  

ссппрриияяттии  ввссттааннооввллееннннюю  ввззааєє--  
ммооззвв''яяззккіівв  ммііжж  ооббрраанниимм  
ззммііссттоомм  ссююжжееттуу  ттаа  ввииррааззннииммии  
ззаассооббааммии,,  ннееооббххііддннииммии  вв  ййооггоо  
ввттііллеенннніі  
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ПОЕТАПНІСТЬ ВИРІШЕННЯ ЗАВДАНЬ ТВОРЧОГО
ПОШУКУ

Етап первісних художніх накопичень не обмежується суто спогля"
дальною діяльністю. Він передбачає виконання дітьми ряду практичних
завдань, їх призначення полягає в закріпленні уявлень про найбільш
суттєві об’єкти, епізоди та явища, які склалися під час сприймання реаль"
ної дійсності. Крім того, у процесі їх вирішення здійснюється удоскона"
лення загальної професійної готовності дітей до сприймання і відтворен"
ня зовнішніх ознак предметного світу та ознайомлення з виразними засо"
бами й технічними прийомами, які мають безпосереднє відношення до
вирішення майбутнього творчого завдання.

Успішність здійснення цього етапу і вирішення висунутих ним зав"
дань творчого пошуку залежить від урахування й усвідомлення певних
умов, які повинні бути передбачені на попередньому етапі й створювати"
ся протягом зазначеного періоду.

Якість накопичення первісних уявлень залежить, перш за все, від
змісту обраної теми, яка підлягає творчому втіленню.

Обрання теми та морально"естетична оцінка дітьми її змісту зале"
жить від багатьох факторів: соціального оточення, належності до статі,
пристрасті до певного змісту, емоційного переживання тих чи інших подій
та ін. Але основним із них слід вважати наявність у дитини установки на
пізнання навколишньої дійсності та її оцінку. Провідна роль у форму"
ванні в дитини пізнавальної активності й виховання у неї оцінювального
ставлення належить дорослому. Разом з тим, не слід думати, що дитина
перебуває в путах впливу дорослого, в негативному значенні цього слова.
Без привласнення духовної культури від посередників, що стоять між цією
культурою і дитиною, немає розвитку її особистості. У контексті загаль"
ної тенденції прямування під впливом з боку дорослих дитина виявляє
свою індивідуальність, до того ж, чим вона доросліша, тим виразніші ці
прояви. Як відзначає В.С.Мухіна, дитина, набуваючи соціального досві"
ду, виділяє найбільш значиме для себе і робить це предметом змісту свого
малюнка (16).

Ступінь виявлення дитиною інтересу до теми, отже, якість і продук"
тивність накопичення уявлень, залежить, здебільшого, від використання
для цієї мети джерел інформації.

Найважливішим та універсальним джерелом інформації є навколиш"
ня дійсність у різних її проявах та аспектах. Різноманітність і численність
фактичного матеріалу, який попадає в поле зору дитини та фіксується в
його пам’яті, дає можливість оперувати отриманими відомостями, вірно
уявляти й оцінювати естетично осягнені явищ.
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Опанування навколишньої дійсності відбувається під керівницт"
вом дорослого, який концентрує увагу дитини на об’єктах або явищах,
які втілюють у собі яскраво виражені моральні та естетичні переваги й
надають найбільш значиму інформацію про зміст запропонованої теми.
Концентрація уваги дітей на опорних об’єктах є не тільки передумовою
цілеспрямованого й успішного опанування теми, але й забезпечує мож"
ливість у наступному процесі творчого пошуку визначити смисловий
центр майбутньої композиції та відповідні для його втілення виразні
засоби.

Важливим засобом освоєння дітьми змісту теми й дійсності вза"
галі є естетичне сприймання творів мистецтва: образотворчого, літератур"
ного, музичного та інших. Емоційний відгук дитини на “першосиг"
нальні” враження від форми, кольору, слова, звуку, інтонації, ритму
робить його потенційно здатним засвоювати змістовний і виразний
смисл художнього твору, що сприймається безпосередньо, тобто мова
йде про передумови розвитку на цій основі творчого уявлення дитини,
її готовності створювати адекватний смислу чуттєвий образ і, разом із
тим, відчувати й розуміти те, що виразила в образі інша людина, автор
твору мистецтва.

Часто в практиці керівництва творчим процесом дітей в ознайом"
ленні їх із творами мистецтва дорослі вбачають, перш за все, негативний
бік — “наслідуваність”. Але елементи наслідування, що виявляються в
продуктах дитячої творчості, свідчать, мабуть, про первісне плодотвор"
не освоєння художньої культури людства. На початковій стадії залучен"
ня до творчості цей прояв неминучий і необхідний (14).

Педагогічне завдання, яке може бути вирішене в контексті есте"
тичного сприймання творів мистецтва, полягає не тільки в збагаченні
уявлень дітей про зміст творчої теми, але й в ознайомленні з індивіду"
альним підходом автора у виборі сюжету, використанні виразних за"
собів, відповідних обраному задуму. Надто важливий фактор, що обу"
мовлює творчу активність дитини старшого дошкільного віку, поля"
гає в тому, що інтерес до реалізації задуму, як і до образотворчої
діяльності в цілому, перебуває в прямій залежності від рівня сформо"
ваності у нього зображувальної майстерності. За свідченням багатьох
дослідників (Л.С.Виготського, В.С.Мухіної, Н.П.Сакуліної та інших),
старший дошкільник починає критично ставитися до своїх малюнків.
Схематичні образи, що передавалися ним до цього періоду, перестають
його задовольняти, вони здаються йому занадто примітивними. Дити"
на приходить до висновку, що вона не вміє малювати. Як наслідок, у
дітей цього віку починає поступово зникати пристрасть до образо"
творчої діяльності.
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Зазначений факт свідчить про необхідність формування, з одного
боку, психічних процесів і утворень, пов’язаних із творчим пошуком об"
разів (морально"естетичної позиції, уявлення), з іншого боку — постійне
удосконалення процесу їх втілення. Як відзначає Л.С.Виготський, тільки
там, де є достатня розвиненість тих та інших якостей, дитяча творчість
може розвиватися правильно і дати дитині те, чого ми поправу від неї
чекаємо (4).

Таким чином, поданий зміст етапу накопичення первісних уявлень
про запропоновану або обрану дитиною творчу тему дає можливість ви"
значити ряд організаційних завдань, які повинен вирішити вихователь на
попередньому етапі:

• вибір теми майбутнього творчого втілення, яка відповідає інте"
ресам і можливостям дітей, несе в собі пізнавальні та мораль"
но"естетичні якості;

• визначення діапазону теми, обумовленого готовністю дітей до
її творчого втілення;

• виділення опорних об’єктів, які найбільшою мірою характеризу"
ють змістовні, моральні та естетичні переваги відповідної теми;

• визначення джерел інформації, форм та методів організації
пізнавальної діяльності дітей, спрямованої на накопичення уяв"
лень про зміст творчої теми;

• розробка змісту навчальних завдань та їх методичного забезпе"
чення, спрямованих на комплексне вирішення поодиноких
навчальних і творчих завдань.

У процесі накопичення первісних уявлень про творчу тему виникає
необхідність вирішення таких педагогічних завдань:

1. Збагачувати уявлення дітей про різноманітність і красу навколиш"
ньої дійсності, заохочувати їх ініціативу та допитливість.

2. Виховувати вибіркове й оцінювальне ставлення до навколишньої
дійсності, спираючись при цьому на її змістовні, моральні та естетичні
переваги.

3. У процесі виконання навчальних завдань сприяти закріпленню в
пам’яті дітей зовнішніх ознак опорних об’єктів, епізодів, явищ, які най"
більшою мірою характеризують змістовні та ціннісні якості теми майбут"
нього творчого втілення; формувати здібності зорової оцінки зовнішніх
ознак об’єктів та явищ; знайомити з основами образотворчої грамоти —
малюнком, лінією, кольором, композицією; закріплювати уявлення дітей
про різноманітні фарбуючі матеріали, їх зображувально"виражальні мож"
ливості, прийоми роботи в тій чи іншій техніці; формувати вміння та на"
вички — координування дій ока та руки. розвиненості руки, володіння
технічними прийомами зображення.
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Виникнення задуму як наступний етап творчого процесу дітей має свою
специфіку.

За свідченням експериментальних досліджень, у дітей, що не ма"
ють спеціальної підготовки, виявляється або повна відсутність заду"
му, або відхилення від замисленого змісту в процесі малювання. До
того ж така його нестійкість зберігається до кінця дошкільного віку.
Як відзначає Н.П.Сакуліна, діти 6"7 років нерідко називають будь"який
один предмет, з якого починають малювати. Потім до нього приєдну"
ють другий, третій і т. д. Але зв’язок між ними носить фрагментарний
характер, оскільки об’єднує за смислом лише окремі деталі (18).

Разом із тим, зачатки зародження задуму, які виявляються в дітей,
можуть бути використані як вихідні в процесі навчання творчому по"
шуку. Зокрема, використання дітьми окремого будь"якого предмета
як “опори” характерно у своїй основі й для деяких художників. Залежно
від спрямування його уявлення при конкретизації задуманих компонентів
твору по"різному вишукуються у спогадах або в безпосередніх життєвих
враженнях ті “опори”, які можуть стати основою для реалізації задумано"
го образу (21).

На даному етапі творчого пошуку такою “опорою” для дитини
може служити об’єкт, який набув функції смислового центра. Він може
бути обраний дитиною із сукупності тих об’єктів, на яких акцентувалася
його увага під час накопичення первісних уявлень або помічених нею
самостійно,

Формулювання задуму в більш"менш завершеному вигляді може
бути підказане дитині змістовними канонами сюжету, в якому повин"
но бути визначено: час, місце й стан дії, діючі особи та їх взаємовідно"
сини, атрибути, що уточнюють час, місце або будь"яку ознаку, прита"
манну особі, до якої вони мають відношення.

Виходячи з цього, на зазначеному етапі творчого пошуку вини"
кає необхідність у вирішенні таких педагогічних завдань:

1. Ознайомити дітей з типологічними підходами до попереднього
формулювання змісту сюжету.

2. Виховувати вибіркове ставлення у визначенні головного об’єкта
зображення, безпосередньо пов’язаний із відповідною темою і відтворює
одну із яскравих її сторін.

3.Сприяти попередньому визначенню деталей, що підпорядковані
за смислом головному об’єкту.

Реалізація задуму — в динаміці творчого процесу дітей є завершаю"
чим етапом.

При відсутності спеціального навчання, як зазначають дослідни"
ки дитячої творчості, у дитини часто виникають протиріччя між цікавим
за змістом задумом та обмеженими можливостями у виборі засобів його
втілення.
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Наведений факт свідчить про необхідність керівництва діяльністю
дітей у вирішенні завдань, спрямованих на втілення задуму в єдиний твір,
тобто визначенні тих виразних засобів, які найбільшою мірою сприяють
відтворенню обраного сюжету і наданню йому смислової завершеності та
естетичного оформлення. У багаторічній практиці дошкільного закладу
найбільш універсальною формою організації навчально1виховного процесу
стало заняття із складеною структурою та регламентом, залежним від віко"
вих особливостей дітей.

Крім занять, у разі необхідності вирішення тих чи інших творчих
завдань використовуються: цільові прогулянки та екскурсії; заняття"бе"
сіди з естетичного сприймання спеціально підібраних творів (репродукцій)
образотворчого мистецтва, присвячених темі, що вивчається: сприйман"
ня літературних та музичних творів, лялькових, телевізійних спектаклів
тощо.

В основі методів, спрямованих на ознайомлення дітей з особливостя"
ми творчого пошуку і втілення задуму, використовується той же комп"
лекс засобів, що й у навчальному малюванні, тобто: дослідницький ме"
тод; спостереження; метод засвоєння слів"понять, що означають еталонні
ознаки як предметів та явищ, так і деякі зрозумілі дітям засоби дій, пов’я"
зані з образотворчою діяльністю; демонстрування раціональних способів
і засобів виконання запропонованого завдання; усна інструкція; бесіда;
розповідь, яка супроводжується ілюструванням необхідних для збагачення
уявлень об’єктів тощо.

На відміну від навчального малювання, зазначені методи передбача"
ють ознайомлення дітей із засобами рішення суто творчих завдань.

Серед прийомів навчання, спрямованих на створення емоційного ком"
форту, активізації уваги тощо, важливе місце займає порада вихователя,
що поєднує в собі як стимулюючий вплив на дитину, так і деякі пропо"
зиції щодо можливостей знаходження раціональних засобів рішення того
чи іншого творчого завдання. Особливість використання поради полягає
в тому, що вона висловлюється в доброзичливій і ненав’язливій формі.

ПОСЛІДОВНІСТЬ ОВОЛОДІННЯ ДІТЬМИ
ТВОРЧОЮ ДІЯЛЬНІСТЮ

Середня група. Найбільш сприятливий вік для початку систематич"
ного й послідовного ознайомлення дітей з особливостями творчого пошу"
ку є 5"й рік життя. Це обумовлено тим, що на зазначеному етапі розвитку
дитини основні психічні процеси й утворення набувають довільного ха"
рактеру. Крім того, оволодіння різноманітними видами малювання (пред"
метним, сюжетним, декоративним) і передбаченим в них програмним
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навчальним змістом, служить підставою для вирішення нескладних твор"
чих завдань.

Для початкового етапу залучення дітей до творчого пошуку харак"
терно те, що завдання, які їм пропонують, не потребують порівняно три"
валої, спеціальної для їх виконання підготовки. Самим їх змістом ство"
рюються ситуації, в яких виникнення творчого задуму ґрунтується на
досвіді, отриманому на попередніх заняттях, і накопичених життєвих уяв"
леннях про реальну дійсність.

Отже, якщо розуміти творчість дітей як діяльність, спрямовану
на відтворення нових комбінацій, основаних на раніше сформованих уяв"
леннях про предмети, події та явища реального світу, що відповідають
моральним й естетичним їх потребам, — то завдання, які пропонуються
вже на цьому етапі залучення до творчої діяльності цілком відповідають
зазначеним вимогам. По"перше, вони повністю виконуються самими
дітьми, а деталі, що доповнюють головний об’єкт композиції (її смисло"
вий центр) за складністю зовнішніх ознак відповідають програмним ви"
могам до дітей середньої вікової групи дитячого садка. По"друге, у цих
завданнях має місце одна з найважливіших умов творчого пошуку — на1
явність варіантів, з яких діти мають можливість обрати той, який задоволь"
няє їх моральні та естетичні потреби й відповідає можливостям щодо його
відтворення.

Зміст цих завдань може бути найрізноманітнішим. Так, дітям на"
дається можливість оздобити запропонований об’єкт побуту (який відтво"
рюється з натури, з пам’яті або за уявленням) будь"яким елементом, об"
раним на свій смак (квіткою, ягідкою, візерунком тощо); заповнити на
свій вибір вазу відомими раніше квітами, кошик — фруктами, ягодами
або овочами; “піднести подарунок” до дня народження запропонованому
ляльковому персонажеві (ведмедику, зайчику тощо); доповнити компо"
зицію одним із персонажів відомого літературного тексту (наприклад, всі
діти відтворюють головний персонаж казки “Колобок”, а одного з персо"
нажів, із ким він мав зустріч, — на свій вибір; або Доктора Айболіта відтво"
рюють всі діти, а одного з тих, хто звертався до нього за допомогою, — на
свій вибір і т. п.).

У контексті виконання запропонованих завдань починають фор"
муватися й закріплюватися психічні процеси й утворення, що є основою
готовності до творчої діяльності: морально"естетична позиція, уявлення
(відтворююче й творче), комплекс спеціальних здібностей, знань, умінь
та навичок.

Успішність їх формування залежить від спрямованості обраних
вихователем методів та прийомів керівництва творчою діяльністю
дітей. Стимулюючи пізнавальну й оцінювальну діяльність дітей, спо"
нукаючи системою методів до творчого пошуку, демонструванням ра"
ціональних засобів втілення задуму, безпосереднім керівництвом і
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співробітництвом з дітьми, — вихователь надає формуванню цього про"
цесу такої спрямованості, яка, в кінцевому результаті, притаманна скла"
деній творчості.

Це означає, що на кожному занятті, на якому виконуються зав"
дання з елементами творчості, необхідно створювати такі ситуації, де
б дитина змогла свідомо підійти до обрання оптимального варіанту
творчого вирішення, спираючись на свій життєвий досвід, висловити став"
лення до того чи іншого предмета або явища, реалізувати бажання поділи"
тися своїми враженнями про них із однолітками та дорослими.

Старша група. Особливість наступного етапу оволодіння дітьми ос"
новами творчого процесу полягає в тому, що він набуває розгорнутого ха"
рактеру, пов’язаного з послідовним вирішенням завдань, які виникають
у кожному періоді творчого пошуку — нагромадженні первісних уявлень
про зміст теми, яка підлягає творчому втіленню, визначенні задуму та
його реалізації.

Зважаючи на це, цим дітям пропонують творчі завдання двох видів —
на тему, запропоновану вихователем, і на тему, обрану самою дитиною.

Завдання на тему, запропоновану вихователем, відрізняються тим,
що в них містяться елементи навчання, тобто вихователь знайомить
дітей з типологічними підходами до вирішення творчих завдань, які ви"
никають на кожному етапі творчого пошуку (див. Таблицю 1), починаю"
чи від нагромадження уявлень про зміст запропонованої теми й до реалі"
зації задуму.

Особливість завдань на тему, обрану дитиною, полягає в тому, що
їх виконання потребує від дітей відповідної самостійності і певного
життєвого й творчого досвіду.

За принципом ускладнення творчих завдань, що пропонуються
дітям, можна визначити три послідовних етапи. Своєрідність завдань
першого етапу полягає в тому, що в них, хоч і здійснюється комплексний
підхід до нагромадження первісних уявлень про зміст певної теми, фор"
мулювання задуму та його здійснення, але разом з тим вони обме"
жені головним чином одним якимось видом об’єктів (наприклад,
транспорт, архітектурні споруди, тварини, рослини тощо). Такий підхід
до визначення змісту творчих завдань на цьому етапі виправданий тим,
що під час його вивчення в дітей формуються стійкі уявлення про відпо"
відний вид предметів, їх загальні та індивідуальні ознаки, засоби їх
сприймання та відтворення. Нарешті, закріплення в пам’яті образів
зазначених об’єктів надасть можливості дітям використовувати їх у
наступних творчих завданнях, не потребуючи для цього відповідної
підготовки та часу.

Однією з умов, що спонукає дітей до виконання творчих завдань
зазначеної складності, як і на попередньому етапі навчального проце"
су, є створення ігрових ситуацій (наприклад, “побудувати” будинок, у
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якому ти б хотів жити, на якому виді транспорту ти б хотів “мандрувати”,
“розкажи” хлоп’ятам про звірят і т .п.).

Завдання другого етапу оволодіння творчістю дітьми старшого
дошкільного віку відрізняються тим, що вони мають більші можливості у
відборі об’єктів, необхідних для втілення задуму. Крім того, у процесі
підготовки до кожного творчого завдання передбачається послідовне ус"
кладнення навчальних і творчих завдань, зрозуміло, в межах програмних
вимог, передбачених для дітей цієї вікової групи дитячого садка. Так,
однією із суттєвих переваг цих завдань є те, що в них поданий образ люди1
ни в різних видах діяльності та взаємозв’язках з реальною дійсністю (на"
приклад, теми: «Золота осінь», «Новорічний карнавал», «Зимові розваги»,
«Квітучий травень» тощо).

Завдання третього етапу передбачають ілюстрування епізодів відо"
мих дітям літературних творів (казок, розповідей, віршів), призначе"
них для даного віку. Складність завдань цього етапу полягає в тому,
що дітям необхідно відтворити не тільки той чи інший епізод запропо"
нованого літературного тексту, але й висловити своє ставлення до пев"
них його персонажів та їх вчинків, подій або явищ.

У процесі оволодіння творчим процесом перехід від одного етапу
до іншого доцільно здійснювати за умови відповідної готовності дітей до
виконання творчих завдань наступного рівня складності.

Підготовчий період, що передує творчому втіленню запропонова"
ної теми, передбачає виконання дітьми циклу навчальних завдань, у ході
якого не тільки закріплюються уявлення про опорні об’єкти, але й фор"
мується готовність до їх відтворення. Кількість навчальних завдань ви"
значає вихователь, орієнтуючись на діапазон запропонованої теми, ступінь
складності опорних об’єктів, попередній досвід дітей щодо їх відтворен"
ня.

При розробці змісту навчальних завдань необхідно передбачити
відтворення об’єктів з натури, з пам’яті та за уявленням. Крім того, зміст
навчальних завдань повинен охоплювати не тільки засоби сприймання і
відтворення окремих об’єктів, але й ознайомлення дітей із зрозумілими
для них правилами й прийомами сюжетної композиції, які можуть бути
використані у творчому втіленні даної теми.

Збагаченню уявлень про зміст творчої теми, як уже зазначалося,
сприяє не тільки вивчення реальної дійсності, але й естетичне сприй"
мання творів образотворчого мистецтва, присвячених цій темі.

Спілкування дитини з творами образотворчого мистецтва, як і з
іншими його видами, є сприятливою умовою не тільки для розвитку
важливих психічних процесів й утворень, виховання якостей особис"
тості, але й для виникнення нових, більш високих мотивів діяльності в
тому числі — творчої.
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За свідченням експериментальних даних, дітям старшого дошкіль"
ного віку зрозумілі всі жанри живопису — історичний, батальний, порт"
рет, побутовий, пейзаж, натюрморт, анімалістичний, хоч деяким з них
вони віддають певну перевагу. Так, їх увагу більшою мірою привертають
жанри, в яких відтворені ті чи інші події, більш"менш знайомі їм із по"
всякденного життя або інших джерел інформації: переглянутих
кінофільмів, спектаклів, прослуханих літературних творів, розповідей
дорослих тощо.

Усвідомлення змісту творів, їх виразності й оцінка подій або явищ,
що міститься в них, залежить від життєвого досвіду, ціннісних орієн"
тацій, знання образотворчої мови

Разом із тим, естетичне сприймання дитиною художніх творів
потребує відповідного керівництва збоку дорослого. Така необхідність
обумовлена тим, що при самостійному їх сприйманні діти переважають
звертають увагу лише на втілений художником зміст, до того ж обмежую"
чись при цьому визначенням головних об’єктів зображення за умови, якщо
вони виразно подані художником, або найбільш яскраві події чи явища.
Зрозуміло, що при такому підході до сприймання творів, дитина не в змозі
в усій повноті отримати задоволення від художнього образу й оцінити
його естетичні переваги.

Здійснення керівництва естетичним сприйманням полягає в тому,
що вихователь, перш за все, повинен збагатити уявлення дітей про ті події
й персонажі, які покладені в основу запропонованих для сприймання ху"
дожніх творів, визначитися в їх оцінці з позиції моральних та естетичних
критеріїв. Ці завдання можуть бути успішно вирішені за умови, якщо
тематика запропонованих для сприймання художніх творів співпадає з
темою майбутнього творчого завдання. У цих умовах діти не тільки змо"
жуть краще усвідомити особливості змісту твору, але й впевнитися в інди"
відуальному його баченні та відтворенні автором.

Під керівництвом вихователя діти знайомляться з послідовністю
сприймання твору, яке здійснюється, за правилом, у порядку, зворот"
ному – щодо його створення, тобто визначення сюжету (що і як відтворе"
но художником?), теми (кому або чому присвячений цей твір?), ідеї (що
спонукало автора створити цей твір, які почуття він хотів викликати в
глядача?).

Успішності вирішення цих завдань сприяє комплексний підхід до
поєднання компонентів змісту (сюжет, тема, ідея) й форми (особливості
жанру, засоби виразності образотворчої мови — малюнок, лінія, колір,
композиція).

Отже, вихователь, спираючись на досвід дітей, сформований під час
виконання ними навчальних завдань з предметного та сюжетного малю"
вання, поширює їх уявлення про виразні засоби образотворчого мистецт"



161

Розділ 6. Оволодіння дітьми  дошкільного віку основами художньої творчості

ва, допомагає усвідомити використання автором засобів виразності в тому
чи іншому конкретному випадку, відчути настрій відтвореної події або
явища.

Беручи на себе керівну роль у здійсненні процесу сприймання твору,
вихователь повинен, разом із тим, спонукати дітей до висловлювання свого
розуміння твору, вражень від його сприймання. Із набуттям відповідного
досвіду, ці висловлювання повинні займати все більше місця під час сприй"
мання творів мистецтва.

Важливою умовою ефективності сприймання твору є відповідний
його змісту емоційний стан дитини. У процесі емоційно"пізнавальної
діяльності вона уявно здійснює певні дії, начебто пропонує варіанти взає"
мовідносин між діючими особами сюжету картини, оцінює їх вчинки,
співпереживає ті незгоди й радощі, які випали на долю позитивних ге"
роїв. Тому, створюючи в дітей образною мовою, інтонацією емоційний
стан, відповідний змісту твору, вихователь повинен підтримувати його до
кінця заняття.

ЗМІСТ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТТЯ
З ТВОРЧОГО МАЛЮВАННЯ

Заняття творчим малюванням, як і навчальним, поєднує в собі три
структурні компоненти — вступну, основну, заключну частини.

У вступній частині заняття вихователь створює умови для узагальнен"
ня змісту теми, яка вивчалася дітьми на попередньому етапі, дає їм мож"
ливість обмінятися своїми враженнями, концентрує увагу на найзначні"
ших з погляду пізнання реального світу та морального й естетичного ви"
ховання об’єктах, подіях, явищах. Наочним матеріалом, що допомагає
підсилити ці узагальнення, крім висловлювань дітей, можуть бути репро"
дукції картин відповідного змісту, найбільш вдалі роботи дітей, виконані
ними на попередньому етапі творчого пошуку, окремі реальні предмети
або їх макети, моделі та інше.

На цій підставі дітям пропонується визначити епізоди теми, що най"
більшою мірою їм сподобалися й запам’яталися.

На перших етапах залучення до творчого пошуку дитина, природно,
відчуває певні труднощі в попередньому формулюванні змісту обраного
сюжету. В кращому випадку вона обмежується визначенням головного
об’єкта зображення. У зв’язку з цим виникає необхідність систематично
знайомити дітей із загальними принципами формулювання змісту сюже"
ту: його відповідність відтворюваній темі, визначення часу, місця і стану
дії, діючих осіб та їх взаємовідносин, атрибутів, що уточнюють час, місце
або постійну ознаку, притаманну об’єкту, якого вони стосуються (наприк"
лад, деталі одягу, які вказують на вид його занять, професію тощо).
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Ознайомлення дітей із зазначеними принципами здійснюється на
кожному занятті творчим малюванням. Так, у послідовній бесіді з дво"
ма"трьома дітьми вихователь своїми схваленнями й уточненнями на"
магається зорієнтувати дітей всієї групи на необхідність додержання
зазначених принципових підходів до попереднього формулювання
змісту майбутньої сюжетної композиції.

Якщо внаслідок бесіди з’ясується, що діти зазнають певних труд"
нощів у визначенні змісту задуму або їх варіанти носять споріднений
характер, вихователь може запропонувати серію орієнтовних епізодів,
пов’язаних із творчою темою, які на вибір можуть бути використані
дітьми. Таким чином, вихователь усією попередньою роботою створює
атмосферу співробітництва дорослого й дітей, яка підтримується ним про"
тягом усього заняття.

В основній частині заняття здійснюється реалізація задуму. Вихователь,
заохочуючи виявлену ініціативу дитини у виборі змісту задуму або окре"
мих його деталей, при необхідності підказує їй більш удосконалені варі"
анти засобів виразності. Але робиться це у вигляді поради, залишаючи
право прийняття кінцевого рішення за дитиною.

Необхідність активного керівництва творчим процесом дошкіль"
ників визначається ступенем їх готовності до зазначеної діяльності.
Поступово, у міру нагромадження досвіду, вихователь спонукає дітей до
самостійних, усвідомлених творчих проявів.

У заключній частині заняття підводяться загальні висновки щодо
якості й різноманіття відтворення теми. При цьому враховуються: ви"
явлений інтерес до поставленого творчого завдання й активність його ви"
рішення, різноманіття й повнота охоплення теми, оригінальність і са"
мостійність у визначенні змісту задуму й засобів його реалізації.

Під час аналізу окремих робіт закріплюються критерії оцінки вда"
ло виконаних творчих композицій: відповідність їх змісту відтворю"
ваній темі, оригінальність, виразність, смислова завершеність та есте"
тична оформленість.

Послідовне оволодіння зазначеними критеріями дає можливість дітям
не тільки активно брати участь в аналізі й оцінці творчих робіт своїх од"
нолітків, але й коригувати власні дії під час виконання завдання.

Важливого значення у формуванні творчості дітей набуває завдання,
пов’язане з відтворенням ілюстрацій за мотивами літературних творів.

Однією з безперечних умов у забезпеченні повноцінного відтворен"
ня в ілюстрації літературного образу є вибір доступних розумінню дітей
текстів щодо їх тематики, художньої мови, ступеня складності зовнішніх
ознак персонажів. При цьому інформація, що закладена в літературному
тексті, повинна формувати у свідомості дитини яскраві, наочні, конк"
ретні образи, тобто незмінною умовою літературних творів, що рекомен"
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дуються дітям для ілюстрування, повинні бути зображувальність і ви"
разність, які сприяють не тільки відтворенню тих чи інших образів і ситу"
ацій, але й дають змогу висловити до них своє ставлення.

Як один з активних методів, що сприяють кращому розумінню й
відтворенню дітьми епізодів літературних творів є виразне їх читання
вихователем.

Бесіда, що проводиться після сприймання тексту, повинна бути спря"
мованою на визначення часу та місця події, головних персонажів та їх
зовнішніх особливостей, ситуацій, які з найбільшою виразністю характе"
ризують взаємовідносини між діючими персонажами тощо.

Попередня підготовка дітей до майбутнього творчого завдання,
якщо в цьому є необхідність, полягає в ознайомленні їх із засобами
сприймання і відтворення окремих об’єктів, а також прийомів сюжет"
них композицій, якщо до цього вони не мали місця в дитячій прак"
тиці.

Проведення заняття з ілюстрування літературного твору
здійснюється за розглянутою вище методикою.
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Питання для обговорення та самоосвіти

1. Що поєднує і чим відрізняється професійна та дитяча творча діяльність?
Чи можна назвати результати дитячої творчості мистецтвом? У чому
полягає відповідність і певна умовність такої оцінки дитячої творчості?

2. Чому Л.С.Виготський назвав дитячу творчість синкретичною діяль&
ністю?

3. Чому навчання вважається універсальною умовою активізації творчої
діяльності дитини?

4. Якими типологічними підходами до творчого пошуку оволодівають
діти за допомогою педагога?

5. У чому полягає динаміка оволодіння творчою діяльністю у дошкіль&
ному дитинстві?

6. Що спонукає дитину до творчої діяльності?
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ÄÎÄÀÒÎÊ 1

ÏÐÎÃÐÀÌÀ ÊÓÐÑÓ
«ÎÑÍÎÂÈ ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×ÎÃÎ ÌÈÑÒÅÖÒÂÀ

ÒÀ ÌÅÒÎÄÈÊÀ ÊÅÐ²ÂÍÈÖÒÂÀ
ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×ÎÞ Ä²ßËÜÍ²ÑÒÞ Ä²ÒÅÉ»

ВСТУП. ПРЕДМЕТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ

Соціальні вимоги до духовного виховання підростаючого поко"
ління. Образотворче мистецтво як засіб естетичного й художнього вихо"
вання.

Зміст, форми і методи професійної підготовки фахівців системи
дошкільного виховання в галузі керівництва образотворчою діяльні"
стю дітей.

Характеристика готовності фахівця системи дошкільного вихо"
вання до керівництва образотворчою діяльністю дітей.

ОБРАЗОТВОРЧЕ МИСТЕЦТВО — СКЛАДОВА
ЧАСТИНА КУЛЬТУРИ СУСПІЛЬСТВА Й

ЛЮДИНИ

Культура як історично визначений рівень розвитку суспільства і
людини. Класифікація культури щодо основних видів громадського
виробництва. Мистецтво як продукт духовного перетворення діяль"
ності людей. Соціальні функції мистецтва.

Образотворче мистецтво. Його види, форми і жанри.
Архітектура – один з основних і найдавніших видів образотвор"

чого мистецтва. Органічна єдність техніки, науки і мистецтва у ство"
ренні архітектурних споруд. Види архітектури за її призначенням. Ви"
разні засоби архітектури.

Графіка — вид образотворчого мистецтва, який вирішує завдан"
ня образного пізнання й відтворення предметів та явищ об’єктивної
дійсності за допомогою малюнка. Види графіки: плакатно"монументаль"
на, станкова, книжкова, журнально"газетна, прикладна. Виразні засоби
графіки. Техніка графіки: малюнок, гравюра, естамп.
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Живопис — один із найдавніших видів образотворчого мистецтва,
який вирішує завдання образного пізнання, відображається й тлумачен"
ня  предметів та явищ об’єктивної дійсності за допомогою кольору. Мо"
нументальний, станковий живопис, мініатюра, декоративний, театраль"
но"декоративний живопис. Жанри живопису: історичний, батальний, по"
бутовий, портрет, пейзаж, натюрморт, анімалістичний. Виразні засоби
живопису.

Скульптура — об’ємне втілення художньої форми в просторі. Різно"
види скульптури залежно від її положення в просторі: кругла (статуя, гру"
па, бюст, торс) і рельєф (горельєф і барельєф). Види скульптури залежно
від змісту, підходу й трактування образів і форм; виконуваних функцій:
монументальна (пам’ятник, монумент, декоративне прикрашання будівлі,
парків, скверів тощо), станкова, скульптура малих форм. Техніка і мате"
ріали скульптури. Виразні засоби скульптури.

Народне й декоративно�прикладне мистецтво — вид художньої діяль"
ності, спрямованої на створення предметів побуту, що задовольняють
утилітарні й естетичні потреби людей. Різноманітність його видів. Спе"
цифіка мови народного й декоративно"прикладного мистецтва, її за"
лежність від національних уподобань. Класифікація жанрів декоратив"
но"прикладного мистецтва: залежно від практичного призначення ре"
чей (художні меблі, посуд, іграшка тощо), прийомів виконання (художня
вишивка, розпис, різьблення, інкрустація, інтарсія тощо), використо"
вуваних матеріалів (художній текстиль, кераміка, дерево, метал, камінь,
кістка та ін.). Виразні засоби народного і декоративно"прикладного ми"
стецтва.

Художнє конструювання (дизайн) — проектна діяльність, спрямована
на формування предметного світу, що найбільш точно відповідає матері"
альним і духовним потребам окремої людини й суспільства в цілому. Зв’я"
зок художнього конструювання з розвитком техніки й технології різних
процесів у промисловості, з проникненням елементів художньої творчості
в різні галузі діяльності.

Завдання сучасного художнього конструювання як естетичної
організації виробничого середовища й процесів, що в ньому відбува"
ються. Організація культурного дозвілля, виховного й навчального
процесів у дошкільному закладі (проектування будівель, комплексів,
інтер’єрів, дитячих майданчиків та ін.).

Стиль у мистецтві, що характеризує історично усталену єдність
образної системи художнього вираження в архітектурі, скульптурі, жи"
вопису, графіці й декоративно"прикладному мистецтві.

Художні напрями мистецтва. Індивідуальні манери художника.
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ТВІР МИСТЕЦТВА —ОСНОВНА ЛАНКА
ХУДОЖНЬОЇ КУЛЬТУРИ

Художній твір як продукт творчості, що втілює в чуттєво"матері"
альній формі духовно змістовний задум художника. Естетична й ху"
дожня цінність твору. Ідейно"художній зміст і форма твору. Естетич"
не сприймання й мистецтвознавчий аналіз художнього твору.

ÒÅÎÐÅÒÈ×Í² ÎÑÍÎÂÈ ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×Î¯
Ä²ßËÜÍÎÑÒ² Ä²ÒÅÉ

МЕТОДИКА КЕРІВНИЦТВА ОБРАЗОТВОРЧОЮ
ДІЯЛЬНІСТЮ ДІТЕЙ ЯК НАУКА

Предмет і завдання дослідження методики керівництва образот"
ворчою діяльністю дітей. Її зв’язок з іншими науками. Основні етапи
становлення методики керівництва образотворчою діяльністю дітей як
науки.

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ОБРАЗОТВОРЧОЇ
ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ

Природа і умови формування образотворчої діяльності дітей. Го"
товність дитини до образотворчої діяльності як складне, багатоком"
понентне психологічне утворення. Характеристика компонентів готов"
ності дитини до образотворчої діяльності: загальних і спеціальних
здібностей, знань та умінь. Об’єктивні та суб’єктивні умови форму"
вання готовності дитини до образотворчої діяльності й естетичного
сприймання творів мистецтва.

ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ФОРМУВАННЯ
ГОТОВНОСТІ ДІТЕЙ ДО ОБРАЗОТВОРЧОЇ

ДІЯЛЬНОСТІ

Завдання і принципи організації та здійснення навчально"вихов"
ного процесу в сучасному дошкільному закладі. Зміст, форми і методи
керівництва образотворчою діяльністю дітей. Характеристика чинних
програм з образотворчого мистецтва.
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ÂÈÄÈ ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×Î¯ Ä²ßËÜÍÎÑÒ² ÒÀ
ÏÎÑË²ÄÎÂÍ²ÑÒÜ ÎÂÎËÎÄ²ÍÍß ÍÈÌÈ

Ä²ÒÜÌÈ ÄÎØÊ²ËÜÍÎÃÎ Â²ÊÓ

Малювання як провідний вид образотворчої діяльності дітей

Види малювання за характером відтворення дійсності: предмет"
не, сюжетне та декоративне малювання. Види малювання за характе"
ром виконання образотворчих завдань: з натури, з пам’яті, за уявленням.
Матеріали та обладнання занять з малювання.

Програмний зміст і методика керівництва малюванням у
вікових групах дошкільного закладу

Перша молодша група. Психологічні передумови залучення молод"
ших дошкільників до малювання. Програмний зміст і методика керів"
ництва малюванням у першій молодшій групі.

Друга молодша група. Програмний зміст другого етапу оволодін"
ня малюванням. Суттєві особливості ускладнення образотворчих зав"
дань з малювання, порівняно з попереднім етапом. Організація і ме"
тодика проведення занять з малювання в другій молодшій групі.

Середня група. Програмний зміст третього етапу оволодіння дітьми
малюванням. Психологічні передумови, сприятливі для збагачення
видів малювання (предметне, сюжетне, декоративне) та послідовність
ускладнення образотворчих завдань. Організація і методика проведен"
ня занять з малювання у середній групі дитячого садка.

Старша група. Програмний зміст четвертого етапу оволодіння
дітьми малюванням. Його порівняльні відмінності від попереднього
етапу. Наступність в оволодінні малюванням старшими дошкільни"
ками та молодшими школярами. Організація занять з малювання в
старшій віковій групі та методика їх проведення.

Ліплення як вид образотворчої діяльності дітей

Види ліплення за характером пізнання та відтворення дійсності:
предметне, сюжетне; монохромне і поліхромне. Види ліплення за ха"
рактером виконання образотворчих завдань: з натури, з пам’яті, за уяв"
ленням. Матеріали та обладнання занять з ліплення.
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Програмний зміст і методика керівництва ліпленням у вікових
групах дошкільного закладу

Перша молодша група. Психологічні передумови залучення дітей
до ліплення як образотворчої діяльності.

Характеристика програмних завдань вихідного етапу залучення
дітей до ліплення. Особливості рекомендованого змісту з ліплення в
першій молодшій групі. Специфіка організації та проведення занять з
ліплення в першій молодшій групі.

Друга молодша група. Характеристика програмних завдань друго"
го етапу залучення дітей до ліплення. Динаміка ускладнення образот"
ворчих завдань. Організація занять з ліплення і методика їх проведен"
ня в другій молодшій групі.

Середня група. Характеристика програмних завдань третього ета"
пу оволодіння дітьми ліпленням. Динаміка ускладнення образотвор"
чих завдань та її обґрунтування особливостями психічного розвитку
дітей. Організація та методика проведення занять з ліплення в середній
віковій групі дитячого садка.

Старша група. Характеристика програмних завдань четвертого
етапу оволодіння дітьми ліпленням. Характеристика образотворчих
завдань з ліплення та їх відмінності від попереднього етапу оволодін"
ня ліпленням. Організація занять з ліплення та методика їх проведен"
ня в старшій групі дитячого садка.

Аплікація як вид образотворчої діяльності дітей

Види аплікації за характером пізнання і відтворення дійсності:
предметна, сюжетна, декоративна; монохромна (силуетна), поліхромна
(складова). Види аплікації за характером виконання образотворчого
завдання: з натури, з пам’яті, за уявленням. Матеріали та обладнання за"
нять з аплікації. Зв’язок аплікації з малюванням та ліпленням.

Програмний зміст і методика керівництва аплікацією у вікових
групах дитячого садка

Друга молодша група. Психологічні передумови готовності дітей
до оволодіння аплікацією як образотворчою діяльністю. Характерис"
тика програмних завдань вихідного етапу залучення дітей до аплікації.
Організація і методика проведення занять з аплікації в другій молодшій
групі.
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Середня група. Характеристика програмних завдань з аплікації на дру"
гому етапі оволодіння діяльністю. Суттєві відмінності ускладнення обра"
зотворчих завдань, порівняно з попереднім етапом оволодіння апліка"
цією. Організація та методика проведення занять з аплікації в середній
віковій групі дошкільного закладу. Їх зв’язок з малюванням та ліплен"
ням.

Старша група. Характеристика програмних завдань з аплікації, що
вирішуються в старшій групі. Особливості образотворчих завдань та
послідовність їх ускладнення. Організація та методика проведення за"
нять з аплікації в старшій групі.

Конструювання як вид образотворчої діяльності дітей

Види конструювання за характером пізнання й відтворення
дійсності. Види конструювання за характером виконання виробів.
Класифікація матеріалів, прийнятних для конструювання дітьми дош"
кільного віку.

Програмний зміст і методика керівництва діяльністю
конструювання у вікових групах дошкільного закладу

Психологічні передумови готовності дітей до оволодіння конст"
руюванням. Програмні завдання оволодіння дітьми конструюванням,
що вирішуються на кожному віковому етапі. Динаміка ускладнення
практичних завдань з конструювання. Їх зв’язок з оволодінням інших
видів образотворчої діяльності. Організація і методика проведення за"
нять з конструювання на кожному етапі оволодіння зазначеною діяль"
ністю.

Наступність у діяльності конструювання, що виконується дітьми
дошкільного віку та ручною працею молодших школярів.

Залучення дітей дошкільного віку до естетичного сприймання
творів образотворчого мистецтва

Соціальні функції образотворчого мистецтва. Психологічні пере"
думови, що зумовлюють можливість залучення дітей до естетичного
сприймання творів мистецтва. Програмні завдання художнього вихо"
вання, що вирішуються в процесі естетичного сприймання творів об"
разотворчого мистецтва.

Вимоги до добору творів образотворчого мистецтва, призначених
для сприймання дітьми на кожному віковому етапі. Взаємозв’язок ес"
тетичного сприймання творів образотворчого мистецтва з іншими ви"
дами образотворчої діяльності дітей.
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Форми організації естетичного сприймання творів образотворчого
мистецтва і їх методичне забезпечення.

Творча діяльність дітей дошкільного віку
і педагогічні умови її активізації

Природа і типологічні особливості дитячої творчості. Об’єктивні
і суб’єктивні умови активізації творчості дітей. Роль цілеспрямовано"
го навчання у формуванні готовності дітей до творчої діяльності. Ме"
тодика підготовки дітей до розв’язання творчих завдань на різних ета"
пах їх залучення до творчої діяльності.

Форми і методи стимулювання результатів творчої діяльності
дітей. Критерії оцінювання дитячих творчих робіт.

ÄÎÄÀÒÎÊ 2

ÌÅÒÎÄÈ×Í² ÐÅÊÎÌÅÍÄÀÖ²¯ ÙÎÄÎ ÄÎÁÎÐÓ
² ÏËÀÍÓÂÀÍÍß ÇÌ²ÑÒÓ ÏÐÀÊÒÈ×ÍÈÕ

ÇÀÂÄÀÍÜ Ç ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×Î¯ Ä²ßËÜÍÎÑÒ²

Запропонований ілюстративний матеріал — це спроба наочно
розкрити зміст навчально"виховних та орієнтовних практичних зав"
дань, які можуть вирішуватися на певному етапі оволодіння дітьми обра"
зотворчою діяльністю " в першій молодшій, другій молодшій, середній та
старший групах дитячого садка.

Під час визначення змісту об’єктів зображення необхідно керува"
тися загальними завданнями, зумовленими призначенням образотвор"
чої діяльності в житті дітей дошкільного віку — збагачення уявлень про
багатство, красу і різноманіття довкілля, виховання інтересу і оціночно"
го ставлення до нього з позиції моральних та естетичних критеріїв, сти"
мулювання бажання відтворити його в різних видах образотворчої
діяльності — малюванні, ліпленні, аплікації, художньому конструю"
ванні. Ось чому, кожний об’єкт чи явище, запропонований дітям для
зображення, повинен нести в собі пізнавальні, виховні та розвиваючі
якості.

Добір практичних завдань, їх планування і, загалом, керівництво
образотворчою діяльністю дітей передбачає здійснення послідовних,
взаємопов’язаних і взаємозумовлених функцій.
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Перша функція, яка обов’язково виникає на початковій стадії навчаль"
но"виховного процесу, — це цілепокладання . Мета ідеально передбачає і
спрямовує процес діяльності вихователя і дітей до кінцевого результату.
В процесі керівництва образотворчою діяльністю координуються дії ви"
хователя і дітей по лінії збігу мети з досягнутим результатом.

Діагностування (від гр. “diagnosis” — розпізнавання, визначення) —
спрямоване на вивчення типологічних та індивідуальних особливостей
розвитку психіки дітей. Отримані результати діагностування дають
підставу визначити вихідну характеристику готовності дітей до оволодін"
ня програмним змістом, передбаченим на тому чи іншому етапі оволодін"
ня образотворчою діяльністю.

Прогнозування (від грецьк. “prognosis” — передбачення) — спря"
моване на передбачення вихователем досягнення результатів своєї
діяльності.

На підставі отриманих результатів діагностування і прогнозуван"
ня вихователь складає проект навчально"виховного процесу, тобто
конструює його модель.

У свою чергу, висновки, зроблені на підставі результатів діагнос"
тування, прогнозування і моделювання, дають можливість розробити
план того чи іншого циклу навчально"виховного процесу (в ході окре"
мого заняття, комплексу занять кварталу, навчального року в цілому).

Наступний етап реалізації навчально"виховного процесу скла"
дається з організаційної, оцінювальної, контролюючої та корегуючої
функцій.

Організаційна функція вихователя пов’язана із залученням дітей
до відповідної роботи, співробітництвом з ними, спрямованим на до"
сягнення мети. Вона передбачає: концентрацію уваги дітей на об’єкті
зображення, спонукання до морально"естетичної оцінки його якос"
тей, відповідного емоційного реагування і бажання відтворити об’єкт:
керівництво процесом сприймання зовнішніх ознак об’єкта, визначення
яких необхідне для відтворення його образу; усвідомлення дітьми раціо"
нальних способів і засобів вирішення образотворчого завдання; здійснен"
ня діяльності, спрямованої на досягнення мети; оцінку і самооцінку от"
риманих результатів.

Інформаційна функція — це повідомлення дітям запланованої
інформації з урахуванням естетичних, образотворчих, психологічних,
педагогічних і методичних вимог. Оскільки ця функція є провідною в
навчально"виховному процесі, вона повинна бути спрямованою на
успішне вирішення завдань, визначених соціальним призначенням
мистецтва, зокрема, образотворчої діяльності (пізнавальні, естетична,
виховні, перетворюючі, комунікативні), з урахуванням вікових особ"
ливостей дітей дошкільного віку, ґрунтуватися на принципах дидактики,
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здійснюватися за допомогою раціональних методів навчання та вихован"
ня.

Контролююча, оцінювальна та корегуюча функції необхідні для ство"
рення активних стимулів, завдяки яким стає можливим оволодіння обра"
зотворчою діяльністю.

Завдяки заохоченню, контролю, оцінки якості здійснення на"
вчально"виховного процесу виявляються не тільки досягнення дітей в
оволодінні діяльністю та їх загальний психічний розвиток, але й ста"
ють більш зрозумілими і причини недоліків.

Зібрана інформація дає можливість внести корективи (від
“correctio” — виправлення) в навчально"виховний процес, ввести ак"
тивні стимули, використати більш ефективні засоби.

Кінцевий етап кожного педагогічного циклу завершується
здійсненням аналітичної функції, призначення якої полягає у вивченні
і аналізі отриманих результатів з метою наступного вдосконалення
навчально"виховного процесу.

У поданій сукупності практичних завдань враховані перш за все
інтереси дітей до предметного світу, тобто включені ті об’єкти, які най"
частіше складають зміст їх малюнків: людина, звірі, птахи, дерева,
фрукти, овочі, квіти, транспорт, архітектурні споруди.

Крім того, зміст та послідовність цих завдань ґрунтуються за прин"
ципом їх послідовного ускладнення на підставі типологічних вікових
можливостей дітей щодо оволодіння образотворчою діяльністю. Ра"
зом з тим, досягнення певних результатів якісного сприймання і відтво"
рення запропонованих об’єктів можуть бути забезпеченими за умови,
якщо в навчально"виховному процесі, спрямованому на керівництво
образотворчою діяльністю дітей, будуть враховуватися перелічені
функції.

На кожному із запланованих занять вихователь повинен вирішу"
вати комплекс завдань:

• збагачувати уявлення дітей про довкілля, виховувати до нього
інтерес і оцінювальне ставлення з позиції морально"естетич"
них критеріїв, спонукати до відтворення своїх вражень засоба"
ми образотворчого мистецтва;

• розвивати здібності зорової оцінки зовнішніх ознак об’єкта чи
явища (форма, колір, положення в просторі, пропорційне
співвідношення деталей тощо), необхідних для відтворення
відповідного образу;

• засвоювати та закріплювати зрозумілі дітям знання про сукуп"
ність елементів образотворчої мови (малюнок, лінія, колір, ком"
позиція); зображувальні та виразні можливості матеріалів, яки"
ми користуються (олівець, фломастер, гуаш, акварель тощо),
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та прийоми роботи у відповідній техніці; організаційні підходи
до послідовності здійснення образотворчого процесу;

• формувати образотворчі вміння та навички: координацію дій
ока та руки, розвиненість (“умілість”) руки, володіння прийо"
мами роботи у відповідних видах техніки.

Крім вирішення зазначених завдань, вихователь повинен створю"
вати умови для розвитку тих психічних утворень, які необхідні в ово"
лодінні творчою діяльністю: морально"естетичної позиції; образного мис"
лення, репродуктивної та творчої уяви, зорової пам’яті. Це може бути пев"
ною мірою забезпечене за умови систематичного і рівномірного чергування
засобів виконання завдань — з натури, з пам’яті, за уявленням.

Зазначений перелік об’єктів дає можливість визначити ті з них, які
можуть бути запропоновані дітям з метою їх відтворювання перелічени"
ми засобами. Так, у серії зображення однорідних об’єктів перші з них
виконуються з натури. В міру накопичення уявлень про типові зовнішні
ознаки цих об’єктів можна запропонувати дітям виконати завдання з па1
м’яті. Зображення об’єктуа з пам’яті необхідно здійснювати поступово,  у
міру ускладнення образотворчих завдань. Окрім того, на перших етапах
відтворювати з пам’яті можна не весь об’єкт (якщо він складний), а лише
окремі його зовнішні ознаки чи деталі (після того, як основні деталі пред"
мета діти намалювали з натури).

Виконання завдання за уявленням потребує узагальнення типо"
логічних особливостей конкретного виду об’єктів, тому воно може бути
запропоновано дітям при наявності в них певного досвіду їх зображен"
ня.

Нарешті, запропонований ілюстративний матеріал адресований, перш
за все, вихователю, який під час застосування методу демонстрації раціо"
нальних способів виконання завдання, спрямованого на формування
спеціальних знань, повинен наочно пропонувати зрозумілі дітям зразки
технічно грамотного і виразного відтворення художнього образу.

Природно, на початкових етапах оволодіння образотворчою діяль"
ністю діти не завжди зможуть достатньо повно дотримуватися зазначених
рекомендацій щодо обстеження і відтворення предметного світу, Але за"
вдяки ним, поступово, в міру накопичення життєвого й образотворчого
досвіду діти зможуть більш цілеспрямовано і свідомо підійти до пізнання,
морально"естетичної оцінки і відтворення реального світу.
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ÊÎÐÎÒÊÈÉ ÑËÎÂÍÈÊ ÒÅÐÌ²Í²Â
ÎÁÐÀÇÎÒÂÎÐ×ÎÃÎ ÌÈÑÒÅÖÒÂÀ

АБРИС (нім. “abriss” — план, креслення) — 1) Обрис предмета,
нанесеного за допомогою ліній. 2) Контур, а також межі кольорів і по"
лутонів зображення, які нанесені тушшю на кальку або інший прозорий
матеріал.

АКВАРЕЛЬ (aquarelle від лат. “аqua” — вода) — «водяні фарби»,
фарби (за звичаєм на рослинному клеї),  які розводяться водою; живо"
пис цими фарбами.

АЛЛА ПРИМА (італ. “alla prima” вимовляється “аля прима”) те
ж саме, що живопис по"вологому. Означає також засіб виконання за
один прийом, в один сеанс.

АНІМАЛІСТИЧНИЙ ЖАНР (від лат. “аnіmаl” — тварина) —
жанрова різновидність образотворчого мистецтва, в якому головним
мотивом є зображення тварин.

АНСАМБЛЬ (франц. “ansemble” — разом) — в образотворчому
мистецтві єдність, злагодженість, цілісність художнього твору.

АРАБЕСКА, АРАБЕСК (від франц. “arabesque” — букв. арабсь"
кий) європейська назва орнаменту, який склався в середньовіковому
мистецтві країн Ближнього Сходу. Арабесці притаманне сполучення
геометричних форм із занадто стилізованими рослинними елемента"
ми, побудоване за принципом нескінченого розвитку і повторення груп
переплетених примхливими лініями.

АРМАТУРА (від лат. “armature” — озброєння, спорядження) —
предмети озброєння як елементи або матеріал декоративної компо"
зиції; 2) маловживана назва скульптурного каркасу.

АРХІТЕКТОНІКА (від грец. “architektonike” — будівниче мис"
тецтво) — в образотворчому мистецтві: сукупність структурних еле"
ментів композиції, тісно пов’язаних з основними предметно"смисло"
вими композиційними елементами.

АРХІТЕКТУРА (лат. “architektura”, від грец. “architekton” — зод"
чий, будівник) — зодчество, мистецтво проектувати і будувати об’єкти,
які оформлюють просторове середовище життя і діяльності людини.

АТРИБУТ (від лат. “atributum” — властивість, приналежність) —
в образотворчому мистецтві постійна речова ознака персонажу, яка
служить його розпізнаванню і яка вказує на його алегоричне або сим"
волічне значення.

БАРЕЛЬЄФ (франц. “bas"relief”— низький рельєф) — різно"
видність випуклого рельєфу, в якому відтворювані фігури і предмети
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виступають над площиною зображення не більше, ніж на половину свого
обсягу.

БАТАЛЬНИЙ ЖАНР (від франц. “bаtаіlle” — битва) — галузь обра"
зотворчого мистецтва (переважно живопису), присвячена військовій те"
матиці. Батальний жанр може розглядатися як особливий розділ історич"
ного жанру.

ВЕДУТА (італ. “veduta”) — в історичному мистецтві: твори пей"
зажного жанру, які точно передають вид певної місцевості або міста.

ВЕРНІСАЖ (франц. “vernissage” — букв. “лакировка”) — закри"
тий огляд виставки, в якому беруть участь лише спеціально запро"
шені особи (художники, критики, представники пов’язаних з мис"
тецтвом закладів і громадських організацій); при відсутності такого
огляду — перший день відкриття виставки для широких верств гля"
дачів.

ВІТРАЖ (франц. “vitrag” від “vitre” — віконне скло) — твір декора"
тивного мистецтва, сюжетного або орнаментального характеру, викона"
ний з різнокольорового розписного скла, розрахований на крізне освіт"
лення.

ГЛИПТІКА (франц. “gliptique”, від грец. “glipho” — вирізаю) — відо"
ме з давнини мистецтво різьби на твердих і цінних породах каменю.

ГОБЕЛЕН (франц. “gobelin”) — французький зітканий килим
ручної роботи і дуже високої художньої якості. У поширеному значенні
гобеленом називають будь"який зітканий килим, переважно зображу"
вального малюнка і високої художньої якості — без відношення до ха"
рактеру, місця або часу виробництва.

ГОНЧАРНІ ВИРОБИ — в прикладному мистецтві: вироби з ви"
палюваної кольорової глини і покриті прозорим глазуром або ангобом. У
широкому значенні термін гончарні вироби може охоплювати майоліку в
цілому і навіть кераміку.

ГОРЕЛЬЄФ (франц. “haut"relief”— високий рельєф) — різновид
випуклого рельєфу. Відтворені в горельєфі фігури і предмети виступа"
ють над площиною зображення більш ніж на половину свого обсягу;
іноді вони лише доторкуються до фона і можуть зовсім відділятися від
нього в деталях.

ГОТИКА (від італ. “gotico” франц. gotique” — властивий готам) —
стиль західноєвропейського мистецтва другої половини ХII"ХV
століть.

ГРАВЮРА (франц. “gravure”; від “graves” — вирізати) —в образот"
ворчому мистецтві розділ графіки, який включає твори, виконані засо"
бом друкування з граверної дошки.

ГРАФІКА (від грец. “grapho” — пишу, малюю) — один з видів обра"
зотворчого мистецтва, близький живопису з боку змісту і форми, але має
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свої власні завдання і художні можливості. На відміну від живопису, ос"
новним зображувальним засобом графіки є малюнок; значення кольору
залишається в неї порівняно обмеженим.

ДЕКОРАТИВНО"ПРИКЛАДНЕ МИСТЕЦТВО — мистецтво
виготовлення побутових предметів, які мають художньо"естетичні
якості і призначенні не тільки для задоволення практичних потреб, але
й для оздоблення житла, архітектурних споруд, парків, скверів тощо.

ДІОРАМА (від грец. “dia” — через, крізь та “horama” — вид, ви"
довище) — особливий різновид образотворчого мистецтва, в якому
живопис доповнюється іншими художніми засобами — бутафорними
або реальними предметами, штучним освітленням тощо.

ЖАНР (франц. “genre” — рід, вид) — в образотворчому мистецтві:
поняття, яке характеризує галузь мистецтва, обмежену певним колом
тем. Розрізняють в основному, жанри портрету, історичний, побутовий,
батальний жанри, пейзаж, натюрморт, анімалістичний жанр, міфологіч"
ний жанр.

ЖИВОПИС — один з основних видів образотворчого мистецтва,
в якому художнє зображення предметного світу на площині
здійснюється за допомогою фарб.

ЗАДУМ — у сфері мистецтва: складене у творчій уяві художника
конкретне і цілісне уявлення про основні риси змісту і форми художнього
твору до початку практичної роботи над ним. За правилом, задум буває
достатньо завершеним лише по відношенню до основного; в деталях він
постійно уточнюється, збагачується і змінюється в ході практичного ви"
конання.

ІДЕЯ (від грец. “idea” — поняття, уявлення) — в мистецтві: го"
ловна думка художнього твору, в якій виявляється суспільна позиція
художника і об’єктивна спрямованість його мистецтва.

ІНТЕР’ЄР (від франц. “interier”— буквально внутрішність, внут"
рішня частина) — у спеціальному значенні: 1) особливий жанр образот"
ворчого мистецтва, присвячений зображенню внутрішніх архітектурних
просторів — кімнат, зали, анфілад тощо; 2) у декоративно"прикладному
мистецтві: оздоба, оформлення внутрішнього приміщення.

ІСТОРИЧНИЙ ЖАНР — галузь мистецтва, присвячена зображен"
ню конкретних історичних подій суспільного життя минулого і сучасно"
го, а також дій історичних осіб. До історичного жанру належать також
історичний портрет і історичний пейзаж, історичний жанр особливо вжи"
ваний у живопису.

КАРТИНА — твір станкового живопису, в якому правдиво втіле"
но глибокий задум. Поняття “картина” пов’язують, перш за все, із галуз"
зю тематичної композиції і отже, з жанрами: побутовим, історичним, ба"
тальним; воно, крім того, може стосуватися до твору будь"якого жанру.
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КОЛОРИТ (франц. “coloris” від лат. “соlог” — фарба, колір) — у
живопису: характер взаємозв’язку всіх кольорових елементів твору, його
кольорове сполучення як один із засобів правдивого і виразного відтво"
рення дійсності. Головна вихідна властивість колориту — багатство й уз"
годженість кольорових відтінків, відповідних багатству матеріального
світу, які в єдності зі світлотінню правдиво відтворюють різноманітні
предметні властивості.

КОМПОЗИЦІЯ (від лат. “compositio” — складання, розміщення) —
структура, взаємозв’язок найважливіших елементів художнього твору,
від якого залежить весь його смисл і побудова. Цілеспрямованою єдністю
композиції художник виражає зміст свого задуму, робить цей задум до"
ступним, виразним. За правилом основою композиції є підпорядкування
головному сюжетно"тематичному центру всіх менш значимих компози"
ційних елементів.

КОНФЛІКТ (від лат. “conflictus” — буквально “зіткнення”, “супе"
речка”) — в сюжетах образотворчого мистецтва зображення протидіючих
суспільних сил, зіткнення і боротьба нового та старого.

КРУГЛА СКУЛЬПТУРА — один з двох основних видів скульптури,
який у протилежність рельєфу, відтворює повнообсяжне зображення, що
оглядається з усіх боків. В основному кругла скульптура подана в скуль"
птурній групі, статуї, бюсті.

ЛІПЛЕННЯ — один з основних різновидів скульптурної техніки,
пов’язаний з обробкою м’якого матеріалу — спеціальних сортів глини,
воску, пластиліну. Існує і як повністю самостійна техніка. Ліплення за"
стосовується, крім того. в будь"якій скульптурній роботі, починаючи з
виконання моделі, тому ліплення присутнє майже повністю у творчій ро"
боті скульптора.

ЛОКАЛЬНИЙ КОЛІР (від франц. “local” — місцевий) — термін
живописної практики, який означає колір, притаманний забарвленню
самого предмета.

МАЛЮНОК — 1) художній засіб основного значення. В такому ши"
рокому значенні поняття малюнок поєднує майже всі спеціальні сторони
повноцінного відтворення предметного світу: об’ємне і просторове моде"
лювання, вірні пропорції, правдиву експресію, ясно виражений характер
тощо. Це основа для реалістичного зображення дійсності взагалі — будь"
якими технічними засобами чи прийомами; 2) різновид художньої гра"
фіки, побудований на технічних засобах і можливостях малювання. На
відміну від живопису, малюнок виконується переважно твердою речови"
ною, яка фарбує (олівець, вугіль, сангіна тощо), звичайно засобом штри"
ха та лінії, при допоміжній ролі кольору.

МАРИНА (італ. “marina”, від лат. “marinus” — морський) — твір
пейзажного живопиcу, присвячений зображенню моря.
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МАЙСТЕРНІСТЬ — уміння художника ефективно використову"
вати всі засоби і можливості свого мистецтва в створенні змістовних і
вражаючих художніх образів. Майстерність у широкому значенні містить
у собі всю сукупність якостей повноцінної творчої практики, починаю"
чи від достоїнства задуму, розробки сюжету, виразності композиції, по"
вноти пластичних і колористичних засобів виразності і закінчуючи без"
доганним володінням технікою певного виду мистецтва. Термін май"
стерність часто вживають, пов’язуючи його тільки з оволодінням
технікою; але технічну майстерність у вузькому розумінні цього слова
неможливо розглядати як самостійну категорію, яка відірвана від інших
завдань мистецтва.

МОНУМЕНТ (лат. “monumentum”; від “moneo” — нагадую) — в
образотворчому мистецтві: скульптурний пам’ятник значних розмірів
на честь видатних історичних подій, видатного суспільного діяча тощо.

НАРОДНО"ХУДОЖНІ ПРОМИСЛИ — місцеві галузі, майстри
яких об’єднані в артілі, які спеціалізуються на тих чи інших художніх
виробах.

НАТУРА (лат. “natura” — природа) — у практиці образотворчого
мистецтва: будь"які явища, істоти, предмети, які художник зображує
(або може зображувати), спостерігаючи їх як модель безпосередньо в
процесі самої роботи.

НАТЮРМОРТ (франц. “natura morte” — буквально “мертва на"
тура”) — один із жанрів образотворчого мистецтва, присвячений
відтворенню предметів побуту, їжі (овочі, фрукти, дичина), квітів тощо.
Натюрмортом також називають окремий твір цього жанру.

ОБРАЗ (художній) — специфічна, притаманна мистецтву форма
відтворення дійсності, яка розкриває загальне через конкретне (інди"
відуальне) і яка реалізується в процесі створення твору мистецтва.

ОБРАЗОТВОРЧІ МИСТЕЦТВА — мистецтва, пов’язані із зоро"
вим сприйманням і які створюють зображення на площині і в просторі:
живопис, графіка, скульптура, архітектура, декоративно"прикладне
мистецтво.

ОРНАМЕНТ (від лат. “ornamentum” — оздоблення, прикраса) —
візерунок, побудований на ритмічному чергуванні і сполученні гео"
метричних або зображувальних елементів. Виконаний засобами жи"
вопису, графіки, скульптури або вишивки, орнамент служить оздоб"
ленням предметів прикладного і декоративного мистецтва, широко
застосовується в архітектурі та книжковій графіці. Загальні стилістичні
ознаки орнаментального мистецтва визначаються особливостями
образотворчої культури конкретного народу, мають певну стійкість
протягом того чи іншого історичного періоду.

ПАЛАС (персид. “палас”) — безворсовий двобічний килим. Візеру"
нок, який прикрашає палас, складається з різноманітних яскраво пофар"
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бованих геометричних фігур. Широко розповсюджений у побуті народів
Середньої Азії та Близького Сходу.

ПЕЙЗАЖ (франц. “paysage”) — у спеціальному значенні жанр
образотворчого мистецтва, присвячений відтворенню природи. Пей"
зажем називається також окремий художній твір відповідного жанру.

ПЛАНИ (від лат. “planum” — площина) — у творах образотворчого
мистецтва: 1) просторові зони різного віддалення, за звичаєм, відповідні
найбільш суттєвим частинам зображення і які мають значення основних
опорних пунктів при відтворенні глибини на площині (особливо в пей"
зажі); розрізняють перший, другий і дальній плани; 2) елементи об’ємно"
пластичного моделювання, співвідносні один з одним за величиною, об"
рисом і положенню.

ПРИКЛАДНЕ МИСТЕЦТВО — мистецтво виготовлення побу"
тових предметів, які мають утилітарне призначення і, разом з тим, виріз"
няються естетичними художніми якостями.

РАКУРС (франц. “raccurcir” — скорочувати) — перспективне ско"
рочення форми предмета, яке призводить до зміни його звичайного обри"
су. Звичайно ракурсом називають різко виражене скорочення, яке вини"
кає при спостеріганні предмета зверху або знизу, особливо поблизу.

РЕФЛЕКС (від лат. “reflexus” — віддзеркалення) — в образотворчо"
му мистецтві один із основних елементів світлопису, пов’язаний з ефек"
том освітлення віддзеркаленим світлом.

СВІТЛО — у спеціальному значенні один із основних елементів
світлотіні в художньому творі або натурі. У широкому значенні термін
“світло” вказує, зазвичай, на характер освітлення як на виключно бага"
тоскладовий засіб художнього відтворення та виразу.

СТИЛЬ (грецьк. “stylos” — паличка для письма) — у мистецтві істо"
рично складена і соціальне обумовлена спільність ідейно"художніх прин"
ципів, яка поєднує в дану епоху твори майстрів, що працюють у різних
видах і жанрах мистецтва.

ТЕМА (грецьк. “thema” — буквально те, що покладено в основу)
— поняття, яке стосується основних складових змісту в художньому
творі: воно вказує, якому колу явищ присвячує художник свій твір.

ТЕХНІКА (від грецьк. “technike” — майстерність) — у галузі мис"
тецтва: сукупність спеціальних засобів і прийомів, за допомогою яких
виконується художній твір.

ФОН (франц. – “fond”— буквально “дно”, “глибинна частина”)
1) будь"яка частина зображувальної або орнаментальної композиції по
відношенню до першопланової, головної деталі; 2) обстановка, сере"
довище, оточуючі умови, в яких відбувається певне явище, подія.

ФОРМАТ (лат. – “formatus”— зроблений; такий, що отримав
форму) — співвідношення довжини до висоти зображувального поля.
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ШРИФТ (нім “schrift” — почерк, письмо) — певний характер, єдність
композиційного малюнка букв і знаків, яка застосовується художником
у вирішення текстових елементів твору.

ШТРИХ (нім. “schtrich”) — лінія, яка виконується одним рухом
руки та є складовою частиною певної лінійно"зображувальної системи.
Штрих — основний, найпростіший елемент техніки малювання. Головне
призначення штриха — відтворення об’ємно"пластичних і просторових
властивостей зображення.
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